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MARQUÉS DEL VALLE DE OAXACA

(cortés-carrillo de mendoza-aragón-pignatelli-llanza)

Título concedido a Hernán Cortés, conquistador de México, por el rey 
Carlos I de España y V emperador de Alemania el 2 de julio de 1529.1 La 
real cédula se expidió en Barcelona el 6 de julio de 1529,2 y fue refrendada 
por el secretario Francisco de los Cobos. La merced estaba exenta del pago 
del derecho de media anata en caso de sucesión en línea y sólo aplicaba 
en caso de transversalidad. Para la paga de las lanzas del título se consig-
nó un juro que fue comprendido en baja de 48 970 maravedís.3 Previa 
autorización real del 27 de julio de 1529 el título fue vinculado por Cortés 
a su mayorazgo, escriturándose éste en la villa de Colima ante los escri-
banos Martín de Castro y Juan Martínez de Espinosa el 9 de enero de 
1535.4 Dicho mayorazgo abarcaba una gran extensión conocida como el 
“Estado del Marquesado del Valle”.5 Dos siglos después de fundado y 
según la Gazeta de México, de julio de 1738, se componía como sigue: “La 
jurisdicción del estado por las de Oaxaca, que es su cabecera con veinte 
pueblos, la jurisdicción del valle de Cuernavaca con veinticinco pueblos; 
la del valle de Toluca con catorce pueblos; la de Coyoacán con seis; la de 
Charo, en Michoacán con tres; la de San Andrés Tuxtla, Veracruz, con 
tres; la de Jalpa de Tehuantepec, con uno. En total noventa y dos pueblos, 
y tenía el estado su palacio privilegiado en la calle del Empedradillo 
ubicado en todo el cuadrado en que está situado y en donde se incluía la 
célebre alcaicería acabada en el año de 1609, cuyos vecinos unos le pagan 
por razón de inquilinos y otros por la de censuatarios y también percibe 
estipendios por los sitios del Volador, que también le pertenecen.6 El 
predio del palacio es el que ocupa hoy el Nacional Monte de Piedad de 
la ciudad de México. Hernán Cortés fue propietario asimismo de unas 
casas sitas en lo que hoy alberga el Palacio Nacional. Don Luis de Velasco 
fue el encargado en 1560 de comprar para la corona dichas casas, y en ellas 
se construyó la residencia de los virreyes de la Nueva España.
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28 títulos y dignidades nobiliarias en nueva españa

Armas: Concedidas por privilegio de Carlos I, el 7 de marzo de 1525.7 
Según la real cédula sus armas se organizaron en escudo cuartelado: 1º 
en campo de plata un águila bicéfala de sable (“que son las armas de 
nuestro imperio”); 2º en campo de sable tres coronas de oro mal ordena-
das (“en memoria de sus victorias contra los emperadores Moctezuma, 
Cuatemozin y Cuauhtemoc”); 3º en campo de gules un león rampante de 
oro (“en memoria de sus grandes hazañas”) y; 4º en campo de azur una 
ciudad sobre ondas de azur y plata (“símbolo de la conquista de la ciudad 
de Tenochtitlan”). En escusón, sobre el todo, puso Cortés sus armas de 
varonía: los cuatro palos de gules en campo de oro y bordura de azur con 
ocho cruces de san Juan de plata (del apellido Rodríguez de las Varillas). 
Atadas por una cadena de sable que cierra en punta, mediante un canda-
do, con siete cabezas de reyes (que representan a los señores de Tacuba, 
Coyoacán, Iztapalapa, Texcoco, Chalco, Xochimilco, Tlatelolco y Huichi-
lobos-Churubusco). El lema adoptado por el conquistador fue: Ivdicium 
Domini aprehendit eos et fortitvdo eius corroboravit brachivm mevm (Aprehen-
diolos el juicio de Dios y su fuerza confortó mi brazo).

i marqués del Valle de Oaxaca

Figura 3

I. Hernando Cortés y Altamirano, Pizarro y Monroy [Hernán Cor-
tés, Fernando Cortés].8 Nació en Medellín quizá a fines del mes de julio de 

Figura 1 Figura 2
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29MARQUÉS DEL VALLE DE OAXACA

1485,9 allí pasó su infancia hasta que a los 14 años sus padres le enviaron 
a estudiar dos años leyes en la Universidad de Salamanca de 1499 a 1501.10 
Regresó a su tierra natal y según sus biógrafos antes de determinar embar-
carse hacia las Indias, anduvo por diferentes provincias españolas.11 Emi-
gró en 1506 a Santo Domingo, en la flota de Alonso Quintero,12 y allí, como 
soldado intervino en la pacificación de la isla, a la vez que actuó como 
escribano en la villa de Azua.13 En 1511 fue con Diego Velázquez a la con-
quista de la isla de Cuba y fue designado alcalde de Santiago de Baracoa, 
por entonces se convirtió en hacendado y se ocupó en la cría de ganado y 
en la extracción de metales preciosos. En octubre de 1518 Velázquez lo 
nombró capitán de una expedición que iba a reconocer las costas de la 
tierra mexicana y al frente de ella llegó a Cozumel el 27 de febrero de 1519, 
iniciando su mayor hazaña, que culminaría el 13 de agosto de 1521 con la 
toma de México-Tenochtitlan. A partir de entonces su actividad como con-
quistador, gobernador y capitán general de México es de sobra conocida. 
Sin haber tenido la sanción real como Grande de España, fue considerado 
por tal entre sus contemporáneos. Sus hazañas sobrepasan el ámbito ge-
nealógico y entran de lleno dentro del campo de las grandes figuras de la 
historia que han cambiado el mundo que les tocó vivir; es por eso que nos 
abstenemos de enumerar sus empresas, concretándonos sólo a consignar 
ciertos datos personales, poco conocidos o mal recogidos por sus biógra-
fos.14 Al poco tiempo de ganada México-Tenochtitlan, y mientras se encon-
traba en expedición a Las Hibueras, Honduras, su secretario Juan de Ribe-
ra consiguió que se le concediera la merced de hábito de caballero de la 
Orden de Santiago y se le nombrase adelantado de la Mar del Sur (1525), 
comprometiéndose por él a entregar a la corona 200 000 pesos en año y 
medio; pero a la vez que se le confirieron esos privilegios, las acusaciones 
de sus enemigos aumentaron, de modo que se le abrió juicio de residencia. 
En 1526 fundó en México la Archicofradía de Caballeros de la Santa Vera-
cruz, en memoria del Viernes Santo de 1519 en que había desembarcado 
en la playa de la Villa-Rica de la Veracruz. Fue el introductor en Nueva 
España del ganado vacuno y lanar. La historia lo considera un gran esta-
dista y político; a él se le debe la organización del cabildo de Veracruz, al 
que dotó de ordenanzas y la reconstrucción de la destruida México-Te-
nochtitlan, planificada desde Coyoacán. Realizó la apertura de extensiones 
para la agricultura y se ocupó personalmente en la aclimatación de los 
cereales europeos y de la caña de azúcar; puede considerársele el fundador 
de la industria novohispana, con la construcción de los ingenios azucareros 
de Cuernavaca. Fue además un infatigable explorador del territorio limí-
trofe a la zona por él conquistada y quien impulsó, como pocos, el conoci-
miento de la geografía, al explorar las costas del Mar del Sur hasta la Cali-
fornia, y descubrir el golfo que luego llevó el nombre de Mar de Cortés. En 
1540 tuvo serias dificultades con el virrey don Antonio de Mendoza, pues 
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30 títulos y dignidades nobiliarias en nueva españa

creyó que la expedición terrestre al norte de Sonora, en busca de las míticas 
ciudades de Quivira y Cíbola, invadía sus derechos sobre la Mar del Sur. 
Viajó a España para quejarse ante Carlos V, pero no fue atendido, a pesar 
de que se unió a las fuerzas del emperador en la desafortunada campaña 
contra Argel en 1541. Allí fue dispersada la escuadra en la que iba embar-
cado, por una furiosa tormenta, y Cortés con sus hijos don Luis y don 
Martín pudieron salvarse difícilmente a nado. En Sevilla tuvo otro gran 
disgusto al ver frustrado el matrimonio de su hija María con el hijo del 
marqués de Astorga. Decepcionado y enfermo testó cerrado en Sevilla el 
11 de octubre de 1547, ante Melchor de Portes, escribano público de Toma-
res, lugar cercano de Sevilla, siendo depositado el sobre en el oficio del 
mismo escribano, y abierto el día de su fallecimiento por García Huerta, 
escribano de Su Majestad.15 El testamento había sido adicionado con un 
codicilo abierto otorgado la víspera en Castilleja de la Cuesta, ante Tomás 
del Río, escribano público del concejo de Tomares.16 Muy deteriorado de 
salud pasó de Sevilla a Castilleja de la Cuesta, población cercana a Sevilla, 
y allí falleció en las casas de Juan Rodríguez Jurado, el 2 de diciembre de 
1547.17 Su cadáver fue depositado el día siguiente a su muerte en el monas-
terio de San Isidro, en las inmediaciones de Sevilla el 4 de diciembre de ese 
año y fue enterrado allí en la cripta de la familia de los duques de Medina 
Sidonia. El 26 de noviembre de 1558 fue trasladado a otra cripta de la ca-
pilla de Santa Catarina del mismo monasterio. El depósito fue guardado 
hasta el 23 de mayo de 1566, en cuya fecha se hizo entrega de él a Francis-
co López de Calatayud, apoderado del marqués del Valle, para trasladar-
lo a la ciudad de México.18 En 1566 fueron llevados a Nueva España y se-
pultados en la iglesia de San Francisco de Texcoco, junto a los de su madre. 
De ahí fueron trasladados a la ciudad de México y, junto con el cadáver de 
don Pedro Cortés su nieto, fueron enterrados el 24 de febrero de 1629 en 
el convento grande de San Francisco, donde se colocaron en el altar mayor 
de la iglesia principal “debajo del tabernáculo metidos en una alacena con 
su reja de fierro y su puerta de madera”.19 Por fin, el 2 de julio de 1794 
fueron depositados “secretamente” en la iglesia del Hospital de la Purísima 
Concepción y Jesús Nazareno (Hospital de Jesús), en donde el 8 de noviem-
bre de ese año don Francisco de Anda, juez conservador privativo del 
Estado y el marqués de Sierra Nevada, gobernador del Estado del Marque-
sado del Valle, celebraron solemnes exequias por el alma del conquistador. 
El hospital había sido fundado por el propio Cortés20 y en él se conservan 
hoy en día sus restos. Para dicho efecto, previamente, Manuel Tolsá cons-
truyó un monumento funerario, consistente en una pirámide de mármol 
con el escudo del conquistador y su busto de bronce, monumento que fue 
destruido en 1823.21 Las cartas y relaciones de Hernán Cortés al emperador 
Carlos V pueden verse en el tomo XXII de la Biblioteca de Autores Espa-
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31MARQUÉS DEL VALLE DE OAXACA

ñoles, de Rivadeneyra. Por ello figura su autor en el catálogo de Autorida-
des de la Lengua publicado por la Academia Española.

Casó en primeras nupcias, en la villa de la Asunción, isla de Cuba, por 
los años de 1514-1515 con doña Catalina Xuárez Marcaida,22 nacida proba-
blemente en Granada. Hasta dos años después de su matrimonio comenzó 
a hacer vida marital, velándose entonces en la ciudad de Santiago de la 
misma isla. Al pasar Cortés a Nueva España en 1519, doña Catalina se que-
dó en Cuba y fue hasta después de la toma de Tenochtitlán, cuando en el 
verano de 1522, pasó a México a reunirse con su esposo. Falleció repentina-
mente en Coyoacán, en condiciones un tanto extrañas, por los días de Todos 
los Santos del año de 1522, murmurándose entonces que su marido la había 
estrangulado. Fue sepultada en el convento franciscano de Coyoacán.

Contrajo segundo matrimonio en Béjar, Salamanca, en abril de 1529 
con doña Juana Ramírez de Arellano Y Zúñiga [Juana de Zúñiga],23 natu-
ral de Yangüas o Nalda, señora que llevó al matrimonio una dote de 10 000 
ducados. Pasó con su marido y un séquito de 400 personas por marzo de 
1530 a Nueva España, en donde residió durante la mayor parte del tiem-
po de su matrimonio, encontrándose en Cuernavaca cuando acaeció la 
muerte de Cortés en 1547. El año siguiente volvió a España y tras una 
breve estancia regresó a Nueva España donde permaneció hasta 1550, año 
en el que retornó a Sevilla estableciéndose allí hasta su muerte. Estando 
en Sevilla, el 20 de septiembre de 1550 firmó una concordia con su hijo el 
segundo marqués, relativa al reparto de la herencia de Hernán Cortés. 
Falleció en Sevilla en unas casas de la calle de Santa Clara, collación de 
San Lorenzo el 2 de diciembre de 1583, con testamento cerrado otorgado 
allí en septiembre de 1583, 24 depositado en el monasterio de Santa Inés 
de Sevilla y abierto el día de su muerte ante Diego de la Barrera Farfán, 
escribano, ante quien también ordenó un codicilo el 28 de noviembre del 
mismo año. Fue sepultada en el Real Monasterio de la Madre de Dios de 
la Piedad de Sevilla, colocándose en la sepultura su estatua orante, obra 
de Juan de Oviedo y Miguel Adán, realizada en 1590 y que subsiste en la 
actualidad.

Los retratos conservados de Hernán Cortés son numerosos. En 1944 
Manuel Romero de Terreros, publicó la primera monografía al respecto 
Los retratos de Hernán Cortés. Estudio iconográfico.25 Las imágenes que aquí 
recogemos fueron realizadas en la Nueva España. La primera procede del 
cuadro blasonado conservado en el Hospital de Jesús y representa a Cor-
tés de cuerpo entero y tamaño natural. El conquistador tiene los cabellos 
y las barbas canas y está con el corte recto que será característico. Está 
armado con coraza y brazaletes, y el morrión con un penacho de plumas 
está sobre la mesa. En la mano derecha lleva una vara de mando y la si-
niestra se apoya sobre la espada. La segunda procede del salón de cabildos 
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32 títulos y dignidades nobiliarias en nueva españa

y fue grabada para el Liceo Mexicano, tomando como modelo el retrato 
de la Galería iconográfica de los virreyes de la Nueva España.26 

Fueron sus hijos:
1) Don Luis Cortés y Ramírez de Arellano. Falleció en 1530, siendo niño 
en Texcoco, y fue sepultado en el convento de San Francisco de allí.
2) Doña Catalina Cortés y Ramírez de Arellano. Falleció de pocos 
meses en Cuernavaca en 1531.
3) Don Martín Cortés y Ramírez de Arellano, que sigue como II mar-
qués del Valle de Oaxaca.
4) Doña María Cortés y Ramírez de Arellano. Nació en Cuernavaca 
ca. 1534. Estuvo concertada para casar con el hijo del marqués de As-
torga don Alvar Pérez Osorio.27 En 1548 pasó con su madre a España. 
Falleció en 1579. Contrajo matrimonio —previa dote de 2 000 ducados 
anuales impuestos sobre un censo en los bienes y rentas del marque-
sado del Valle— con don Luis Vigil de Quiñones, V conde de Luna 
(hijo de don Claudio Quiñones, IV conde de Luna y de doña Catalina 
Pimentel). Viudo casó en segundas nupcias con doña Francisca de 
Beaumont, hija del condestable de Navarra, del que tuvo una hija 
llamada doña María que casó con el marqués de Astorga.28 Fueron 
padres de una sola hija por lo que se extinguió la varonía y el apellido 
Quiñones, de los merinos mayores.

1. Doña Catalina Vigil de Quiñones. VI condesa de Luna. Falleció 
en 1574. Contrajo matrimonio —capitulaciones matrimoniales en 
Madrid el 17 de octubre de 1569 ante Gregorio Flórez del Bus-
to— con su primo don Juan Alonso Pimentel,29 nacido en Benaven-
te. VIII conde de Benavente y V duque de Benavente, VII conde de 
Mayorga, señor de Villalón, Puebla de Sanabria, Cigales, Torre-
mormojón, etc., merino mayor de León y Asturias, comendador de 
Castrotoraf. Fue mayordomo mayor de la reina doña Isabel de 
Borbón (1599), trece de la Orden de Santiago, virrey y capitán ge-
neral de Valencia y de Nápoles (1602), del Consejo de Estado y 
presidente del de Italia (1612). Viudo casó en segundas nupcias con 
doña Mencía de Zuñiga y Sterlik y falleció el 8 de noviembre de 
1621. Padres de:

1) Don Antonio Alonso Pimentel de Quiñónez. IX conde de 
Benavente, duque de Benavente, conde de Luna y de Mayor-
ga, señor de las Arenas y de Villalón y de otros estados, ma-
yordomo mayor de la reina María de Austria. Contrajo primer 
matrimonio con doña María Ponce de León y Zúñiga (hija de 
don Rodrigo Ponce de León y Figueroa, III duque de Arcos 
(1573) (G. de E.), III conde de Bailén, IV marqués de Zahara y 
de Villagarcía, conde de Casares, señor de Marchena, fallecido 
en 1630 y de doña Teresa de Zúñiga y Mendoza). Aportó al 
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matrimonio en concepto de dote 100 000 ducados. Contrajo 
segundas nupcias con doña Leonor Pimentel (hija del III mar-
qués de Távara). Dama de la reina doña Isabel de Francia. 
Falleció en febrero de 1656.30 Con numerosa descendencia. De 
esta línea procede doña María de los Dolores Finat y Carvajal, 
quien el 10 de febrero de 1915 solicitó suceder en el Marque-
sado del Valle de Oaxaca.
2) Doña María Pimentel y Cortés [María Pimentel de Quiño-
nes]. Contrajo matrimonio con don Luis Fajardo y Zúñiga, na-
cido en 1579 (hijo de don Pedro Fajardo y Fernández de Cór-
doba, III marqués de los Vélez y de doña Leonor Girón). IV 
marqués de los Vélez. Falleció en 1661. Con descendencia.

5) Doña Catalina Cortés y Ramírez de Arellano. Nació en Cuernavaca 
ca. 1536. Falleció en soltera en Sevilla ab intestato el 4 de diciembre de 
1547 (E: convento de la Madre de Dios).
6) Doña Juana Cortés y Ramírez de Arellano [Juana Cortés y Zúñiga]. 
Nació en Cuernavaca ca. 1538. Estuvo capitulada a la edad de 12 años 
para casar con don Felipe Ramírez de Arellano, matrimonio que no se 
realizó. Sus padres la dotaron con 120 000 ducados. Testamento: Ma-
drid el 27 de marzo de 1588. Falleció en Sevilla el 27 de mayo de 1588.31 
Se conserva en Sevilla, en la antecapilla de la Casa de Pilatos, su sepul-
tura orante, obra de Diego de Pesquera, junto a la de su madre. Con-
trajo matrimonio en Sevilla (iglesia de San Benito de Calatrava, parro-
quia de Omnium Sanctorum) el 23 de enero de 1564 y velaciones en las 
casas de la marquesa del Valle de Oaxaca sitas en la calle de Santa 
Clara el 11 de febrero de 1565, con don Fernando Enríquez de Ribe-
ra y Portocarrero, nacido en 1527 (hijo de don Fernando Enríquez 
de Ribera y de doña Inés Portocarrero y Cárdenas). II duque de 
Alcalá de los Gazules, III marqués de Tarifa, VI conde de los Mola-
res, señor de la casa de Ribera, grande de Castilla, adelantado y 
notario mayor de Andalucía. Testamento: el 16 de abril de 1594. Fa-
lleció en 1596. Con la siguiente descendencia:

1. Doña Juana Enríquez de Ribera y Cortés. Falleció en Montilla el 
17 de noviembre de 1635. Testamento: el 14 anterior ante el escri-
bano público Luis de la Fuente (E: capilla mayor de San Agustín). 
Casó en Sevilla —previa carta de dote del 22 de julio de 1587 ante 
Diego de la Barrera Farfán— con don Pedro Fernández de Córdo-
va-Figueroa y Fernández de Córdova, nacido en Montilla el 31 de 
diciembre de 1563 (B: Santiago el 8 de enero de 1564) (hijo de don 
Alonso Fernández de Córdova y Figueroa, I marqués de Villafran-
ca y de doña Catalina Fernández de Córdova Figueroa y Ponce de 
León). I marqués de Montalbán (real cédula del 19 de mayo de 1603), 
IV marqués de Priego, II marqués de Villafranca, XI señor de la 
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35MARQUÉS DEL VALLE DE OAXACA

casa y estado de Córdoba, X señor de la villa de Aguilar de la 
Frontera, de las de Montilla, Cañete, Carcabuey, Puente de Don 
Gonzalo, Duernas, Castillo-Anzur y Monturque, VII señor de la 
casa de los Manueles, IV señor de la villa de Montalbán. Falleció 
en el palacio de Montilla el 24 de agosto de 1606. Testamento: ce-
rrado el 18 anterior, abierto el día de su fallecimiento ante el escri-
bano Juan Gómez del Barco (E: iglesia parroquial de San Hipólito 
el real de Córdoba). Padres de los siguientes siete hijos:32 

1) Don Alonso Fernández de Córdova-Figueroa y Enríquez de 
Ribera. Nació en Montilla el 9 de octubre de 1588 (B: el 11). 
Nació sordomudo. V duque de Feria, IV marqués de Villalba, 
conde de Zafra y otros estados (por sucesión a su nieto), II 
marqués de Montalbán, III marqués de Villafranca, III de Ze-
lada, V marqués de Priego,  XIV señor de la casa de Córdoba, 
XI señor de Aguilar de la Frontera, de la ciudad de Montilla y 
de las villas de Cañete, Monturque, la Puente de Don Gonza-
lo, Duernas y Castillo-Anzur, VIII señor de la casa de los Ma-
nueles, señor de las villas de Castro del Río y de Villafranca. 
Se tituló duque de Alcalá. Pariente mayor de la casa de Figue-
roa, señor de Salvatierra, dos veces G. de E., caballero de la 
Orden del Toisón (22 de octubre de 1624). Ganó para su Villa 
de Montilla el título de ciudad (22 de marzo de 1630). Fundó 
con su mujer dos monasterios de franciscanos recoletos en la 

Figura 5
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provincia de San Diego: uno en la villa de Cañete (1626), y otro 
en la de Villa de la Puente de Don Gonzalo (1644). Falleció en 
Montilla el 24 de julio de 1645. Poder para testar a su mujer 
ante Alonso Fernández de Espinosa, quien lo hizo en Montilla 
el 5 de septiembre del mismo año ante el citado escribano. 
Contrajo matrimonio en Sevilla (San Juan Bautista) —previas 
capitulaciones ante Pedro Almonacid el 20 de febrero de 
1607— con su prima hermana doña Juana Enríquez de Ribera 
y Téllez Girón (hija de don Fernando Enriquez de Ribera, IV 
marqués de Tarifa y de doña Ana Girón). Falleció en Madrid 
el 14 de febrero de 1649. Testamento: Madrid el 12 de febrero 
de 1649 ante Francisco Suárez (E: panteón de los padres jesui-
tas de Montilla). Con descendencia.
2) Doña Catalina Fernández de Córdoba Figueroa y Enríquez 
de Ribera. Nació en Montilla el 4 de noviembre de 1589 (B: el 
11). Contrajo matrimonio en mayo de 1606 con su primo don 
Enrique Ramón Fernández de Córdoba Folch de Cardona y 
Cabrera [Enrique Ramón Folch de Cardona Aragón y Córdo-
va], nacido en 1588 (hijo de don Luis Ramón Folch de Cardo-
na Aragón Córdova, conde de Prades y de Ampurias y de 
doña Ana Enríquez de Cabrera.). V duque de Segorbe y VI 
duque de Cardona (G. de E.), IV marqués de Comares, alcaide 
de los Donceles, virrey de Cataluña, del Consejo de Estado, 
viudo de doña Juana de Rojas hija del marqués de Poza. Fa-
lleció en 1640. Con descendencia.
3) Don Fernando de Córdoba Figueroa [Fernando Afán de 
Ribera y Córdova]. Nació en Montilla el 3 de enero de 1591 (B: 
el 27). Contrajo matrimonio con doña Ana Girón.
4) Don Pedro Fernández de Córdova y Figueroa. Nació en 
Sevilla. Falleció párvulo.
5) Doña Juana Enríquez de Ribera y Córdova. Contrajo matri-
monio con don Pedro Andrés de Guzmán (hijo de don Luis 
de Guzmán, II marqués de la Algaba, III marqués de Ardales 
y de doña Inés Portocarrero, de los marqueses de Villanueva 
del Río). III marqués de la Algaba, IV marqués de Ardales, V 
conde de Teba, mariscal de Castilla, alférez mayor de Sevilla. 
Con descendencia.
6) Don Luis Manuel Jacinto Fernández de Córdova y Figueroa. 
Nació en Montilla el 24 de diciembre de 1595 (B: el 14 de enero 
de 1596). Caballero de Santiago. Presbítero y abad mayor de la 
santa iglesia colegial de la villa de Rute y señor de ella. Falleció 
en Montilla el 1 de septiembre de 1667. Testamento: ante Juan 
Thomas escribano (E: iglesia del colegio de los jesuitas).
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7) Doña Ana Ponce de León. Nació en Sevilla. Falleció niña (E: 
panteón de la iglesia de San Hipólito el real de Córdoba).

2. Doña Catalina Enríquez de Ribera y Cortés. Fue mejorada por 
su abuela la marquesa del Valle de Oaxaca con el tercio y quinto 
de sus bienes libres por escritura del 23 de septiembre de 1575. 
Preso su marido dirigió un memorial al rey defendiéndolo. En 
1618 fue recibida en Nápoles como virreina. Falleció en Osuna, 
Sevilla, el 30 de noviembre de 1635 (E: galería del panteón de la 
iglesia de Osuna). Contrajo matrimonio en Sevilla (La Palma) 
el 17 de enero de 1594 con don Pedro Téllez-Girón de Velasco 
“el Grande”, nacido en Osuna el 17 de diciembre de 1574 (hijo 
de don Juan Téllez-Girón de Guzmán, marqués de Peñafiel, II 
duque de Osuna y duque de Ureña, y de doña Ana María Fer-
nández de Velasco, de los duques de Frías). III duque de Osuna 
(G. de E.), II marqués de Peñafiel, VII conde de Ureña, notario 
mayor de Castilla, camarero mayor del rey y su gentilhombre 
de cámara, de los Consejos de Estado y de Guerra, caballero de 
la Insigne Orden del Toisón de Oro (1606), virrey y capitán gene-
ral de Sicilia (1610), virrey y capitán general de Nápoles (1615). 
Creador de las escuadras de galeras que contuvieron el ataque 
turco en el Mediterráneo y frente a las cuales obtuvo grandes 
victorias. Falleció, en prisión, en Madrid o cerca del castillo de la 
Mota (Medina del Campo, Valladolid) el 24 de septiembre de 
1624. Padres de:33 

1) Don Juan Téllez-Girón Enríquez de Ribera. Nació en 1597. 
IV duque de Osuna, III marqués de Peñafiel, VIII conde Ure-
ña, virrey y capitán general de Sicilia. Falleció en Palermo el 
12 de octubre de 1656. Contrajo matrimonio el 11 de diciem-
bre de 1617 con doña Isabel Raimunda de Sandoval Rojas 
Manrique de Padilla (hija de don Cristóbal Gómez de Sando-
val Rojas, I duque de Uceda y de doña Maríana Manrique de 
Padilla, IV condesa de Santa Gadea). Falleció en 1656. Con 
descendencia.
2) Doña Antonia Téllez-Girón Enríquez de Ribera. Falleció en 
Madrid en 1648. Contrajo matrimonio en Madrid el 25 de mar-
zo de 1629 con don Francisco Fernández Ruiz de Castro y 
Portugal [Francisco Fernández de Castro Andrade Portugal y 
Lignano de Gatinara], nacido en Roma en 1613 (hijo segundo 
de don Francisco Fernández Ruiz de Castro Portugal y Andra-
de y de doña Lucrecia Legnano de Gatinara, VI condesa de 
Castro). IX conde de Lemos, VII conde de Villalba y VI conde 
de Andrade, VI marqués de Sarriá. VII duque de Taurisano, 
VII conde de Castro y barón de la Motta d’Agata en Nápoles, 
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grande de Castilla, virrey de Aragón y de Cerdeña. Falleció 
en Madrid el 6 de diciembre de 1662. Con descendencia.

3. Don Fernando Enríquez de Ribera y Cortés [Fernando Fernán-
dez de Córdoba y Figueroa, Fernando Afán de Ribera y Córdoba]. 
Nació en Montilla el 3 de enero de 1591 (B: el 27). Falleció en vida 
del marqués su padre. Contrajo matrimonio con doña Ana Téllez 
Girón y Guzmán, nacida el 7 de diciembre de 1558 (hija de don 
Pedro Téllez Girón, I duque de Osuna y V conde de Ureña y de 
su primera mujer doña Leonor Ana de Guzmán de Aragón). Pa-
dres de:

1) Doña Juana Enríquez de Ribera y Téllez-Girón. Falleció en 
Madrid el 14 de febrero de 1649. Contrajo matrimonio con su 
pariente don Alonso Fernández de Córdova-Figueroa y Enrí-
quez de Ribera. II marqués de Montalbán, V marqués de Prie-
go, arriba mencionado.
2) Don Fernando Enríquez de Ribera y Téllez-Girón. III duque 
de Alcalá de los Gazules (G. de E.), VII conde de los Molares. 
V marqués de Tarifa, alguacil mayor de Sevilla. Contrajo ma-
trimonio con doña Beatriz de Moura y Corte Real. Con des-
cendencia.
3) Don Pedro Enríquez de Ribera y Téllez-Girón [Pedro Girón 
Enríquez de Ribera]. Caballero de la Orden de Santiago. Con-
trajo matrimonio con doña Antonia Portocarrero y Cárdenas 
(hija de don Pedro López-Pacheco Portocarrero y Cervatón. I 
marqués de Alcalá de la Alameda y de su segunda esposa 
doña Elvira de Cárdenas y Álvarez de Toledo). II marquesa 
de Alcalá de la Alameda, baronesa de Antella, señora de Chu-
cena y de Lobón, alcaldesa mayor perpetua por juro de here-
dad de Sevilla. Padres de una sola hija, de la que quedó nu-
merosa descendencia.

4. Don Pedro Fernández de Córdova y Figueroa. Nació en Sevilla. 
IV marqués de Tarifa. Falleció en Sevilla.
5. Don Luis Manuel Jacinto  Fernández de Córdova y Figueroa. 
Nació en Montilla el 24 de diciembre de 1595 (B: el 14 de enero de 
1596). Caballero de la Orden de Santiago, presbítero y abad mayor 
de la iglesia colegial de Rute y señor de ella. Falleció en Montilla 
el 1 de septiembre de 1667. Testamento: ante Juan Thomas, escri-
bano de esa villa (E: colegio de los Jesuitas).
6. Doña Juana Enríquez de Ribera y Córdova. Contrajo matrimo-
nio ca. 1620 con don Pedro Andrés de Guzmán (hijo de don Luis 
de Guzmán, II marqués de la Algaba y de doña Inés Enríquez). III 
marqués de la Algaba, IV marqués de Ardales, V conde de Teba, 
mariscal de Castilla y alférez mayor de Sevilla. Padres de:
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39MARQUÉS DEL VALLE DE OAXACA

1) Don Luis Francisco de Guzmán y Fernández de Córdova. 
IV marqués de la Algaba, VI marqués de Ardales y VII conde 
de Teba, alférez mayor de Sevilla, mariscal de Castilla y caba-
llero de la Orden de Santiago (1 de septiembre de 1670). Con-
trajo matrimonio con doña Antonia de Luna y Portocarrero 
(hija de don Cristóbal Portocarrero Osorio, III conde de Mon-
tijo y de doña Ana de Luna Enríquez, II condesa de Fuenti-
dueña y II marquesa de Valderrábano). Con sucesión.34 

2) Doña Inés de Guzmán y Fernández de Córdova. VII mar-
quesa de la Algaba, de Ardales y condesa de Teba. Contrajo 
primer matrimonio con don Cristóbal de Portocarrero de Luna 
y Enríquez (hijo de don Cristóbal Portocarrero, III conde de 
Montijo y de doña Ana de Luna, II marquesa de Valderrába-
no). III marqués de Valderrábano. Falleció en 1641. Con suce-
sión. Contrajo segundo matrimonio con don Francisco Porto-
carrero, marqués de Villanueva del Fresno.

7. Doña Ana Ponce de León. Nació en Sevilla. Así llamada en me-
moria de su bisabuela la condesa de Feria, monja de Santa Clara 
de Montilla. Falleció en niña (E: panteón de la iglesia de San Hipó-
lito el Real de Córdoba).

Hernán Cortés tuvo además en diferentes señoras la siguiente descen-
dencia natural:

-Doña Catalina Pizarro (habida en doña Leonor Pizarro, señora indí-
gena avecindada en Cuba que después casaría con don Juan de Salce-
do). Nació en la isla de Cuba ca. 1514/1515 y fue legitimada en 1529.35 
Pasó a España en 1548. Su padre la dejó muy mejorada en su testa-
mento, por lo que tuvo serias dificultades con su madrastra y aparen-
temente fue despojada de sus bienes. Estuvo recluida en el convento 
de monjas dominicas de Sanlúcar de Barrameda.
-Don Martín Cortés (hijo ilegítimo de doña Marina, conocida como 
“Malintzin o la Malinche”, nacida en la región de Tabasco, señora que 
después casó con don Juan Jaramillo). Nació en Tlaxcala 1522. Fue 
legitimado el 16 de abril de 1529, junto con sus demás hermanos, por 
bula de SS Clemente VII. Caballero de la Orden de Santiago (1529), y 
luego trece de la misma. El 31 de diciembre de 1563 fue nombrado 
por el visitador general, el licenciado Jerónimo de Valderrama, algua-
cil mayor de México, por el tiempo que durase el juicio de residencia 
de su titular. Gentilhombre de boca de Felipe II. En 1565 se vio en-
vuelto junto con su medio hermano y homónimo en la conspiración 
del marqués del Valle de Oaxaca. En el proceso que se le siguió fue 
atormentado y luego desterrado a España. Otorgó testamento en San-
lúcar de Barrameda en 1562. Falleció en 1569, de muerte natural, du-
rante la campaña contra los moros rebeldes de Granada, bajo las ór-
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denes de don Juan de Austria. Contrajo matrimonio con doña 
Bernaldina de Porras (hija de don Francisco de Porras Ordoriz, señor 
de Agoncillo y de doña María de Balboa). Residió en 1569 en Madrid, 
ese año el 14 de diciembre otorgó escritura de poder para cobrar sus 
rentas en México.36 Ya era fallecida en 1570.  Padres de:

1. Doña Ana María Cortés [Juana Cortés de Porres]. Nació en 
Madrid ca. 1558. Testamento: Madrid el 2 de enero de 158337 (E: 
iglesia de la Compañía de Jesús). Fundó en Villimar una capella-
nía de misas en el monasterio de Nuestra Señora de Belén. Con-
trajo matrimonio en Burgos con don Juan Bautista de Hermosilla 
y Uguchoni, nacido en la provincia de Burgos. Señor de la casa 
de Cogeces de Iscar y patrono del convento de los Jesuitas de 
Villimar en Burgos (hijo de don Hernando de Hermosilla Avella-
neda, señor de la casa de Cogeces, torre y solar de Hermosilla y 
de doña Magdalena de Uguchoni, nacida en la ciudad de Bur-
gos).38 Padres de:39 

1) Don Fernando Cortés de Hermosilla. Fue mejorado por su 
madre en el quinto de sus bienes. Sucesor del mayorazgo de 
su padre. Falleció sin descendencia, heredándole su hermano 
don Juan.
2) Doña María Magdalena de Hermosilla.
3) Don Juan Cortés de Hermosilla. Nació en Villimar, Burgos 
ca. 1580. Caballero de la Orden  de Calatrava (1623). Patrón 
del colegio de la Compañía de Jesús de Villimar, montañas de 
Burgos. Fue alcalde mayor de Tlapa, Tepeaca, Texcoco, Tlax-
cala, Cholula (1634). Recibió de herencia paterna 480 000 ma-
ravedís. Poseyó una hacienda de ganado cercana al río de 
Alvarado. Testamento: cerrado en México el 18 de marzo de 
1636 ante Agustín de Segura. Falleció en México el 15 de abril 
de 1636.40 Contrajo primeras nupcias con doña Ana Cerón 
[Ana Palo] (hija de don Francisco Palao Sarmiento y doña Inés 
Cerón). En su testamento mandó fundar una capellanía, que 
su marido impuso sobre una hacienda de ganado.41 Contrajo 
segundo matrimonio en  México (Sagrario) el 8 de junio de 
1625 con doña Josefa Tello de Guzmán, señora que aportó al 
matrimonio 30 350 pesos de oro de dote ante Francisco de 
Arceo, escribano (hija de don Juan Tello de Guzmán, caballe-
ro de la Orden de Alcántara y de doña Francisca de Valdés 
Cervantes, ambos naturales de México). Testamento: cerrado 
en México el 7 de mayo de 1669 ante Juan de Lerín Caballero. 
Con descendencia.
4) Doña Ana María de Hermosilla Cortés [Ana Cortés y Porras 
de Hermosilla]. Nació en Villimar. Viuda entró de monja pro-
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fesa en el convento de Santa Clara de Burgos. Contrajo matri-
monio con don Pedro de Velasco, señor de Santa Cruz del 
Valle y de Riocabado. Con descendencia.
5) Doña Bernardina de Porras [Bernardina Cortés y Hermo-
silla].
¿6) Don Jerónimo Cortés de Hermosilla?42 

2. Don Fernando Cortés de Monroy. Nació en Logroño y avecin-
dado en Nueva España. Alcalde mayor de la villa de Córdoba, 
jurisdicción de Santiago Huatusco. Alférez mayor y regidor de la 
Nueva Veracruz (1615), cargo que renunció en Juan de Zavala o 
Ramiro de Arellano. Alcalde mayor de Jalapa (1615-1617). Fue 
miembro de la cofradía de las Ánimas del Purgatorio, sita en el 
convento de San Francisco de Jalapa. En julio de 1617 los vecinos 
de Jalapa solicitaron se le tomase residencia de su cargo. Compró 
unas casas en Veracruz, las cuales vendió en 1618 a través de su 
apoderado don Antonio de Robles, alguacil mayor y regidor de 
Veracruz. Asimismo adquirió diferentes bienes inmuebles en la 
villa de Cuernavaca. Testamento: México el 10 de abril de 1625 ante 
Hidalgo Santillán. (E: hospital de Nuestra Señora de la Concepción 
y posteriormente depositado su cuerpo en la iglesia de San Fran-
cisco de Cuernavaca). Contrajo matrimonio con doña Mencía Cas-
tilla. Señora que llevó en dote 24 000 pesos. En 1615 vivía con su 
marido en la nueva ciudad de Veracruz. Padres —entre otros hijos 
fallecidos en la infancia— de:

1) Doña Polonia Cortés Castilla. Aportó al matrimonio 16 000 
pesos de oro. Inventario de bienes ante Juan de Monzón, escri-
bano real. Contrajo matrimonio con don Pedro de Acuña y Jas-
so (hijo de don Pedro de Acuña y Martínez de Arellano y de 
doña Graciana de Jasso Payo Patiño). Con descendencia.

-Don Luis Altamirano [Luis Cortés] (nacido de doña Elvira o Antonia 
de Hermosilla, nacida Trujillo). Nació en Nueva España ca. 1525. Le-
gitimado al igual que sus hermanos en 1529. Su padre lo llevó a Espa-
ña en 1540. Caballero de Calatrava en 1545. Fue desheredado por su 
padre posiblemente por su casamiento. Fue alcalde mayor de Texcoco 
y tomó parte en la conspiración de 1565, por lo cual se le sometió a 
juicio y se le desterró del país. Contrajo matrimonio con doña Guio-
mar Vázquez de Escobar (sobrina de Bernaldino Vázquez de Tapia,  
enemigo de Hernán Cortés).43 

-Doña Leonor Cortés y Moctezuma (hija de doña Isabel Moctezuma 
Tecuichpotzin o Ichcaxóchitl nacida ca. 1509 y fallecida en 1550). Na-
ció en 1527. Contrajo matrimonio en Zacatecas ca. 1550 con don Juanes 
de Tolosa “el Rico”, caballero vizcaíno, conquistador de la provincia 
de Zacatecas, descubridor de las minas y fundador de las villas de 
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Llerena, San Martín y Aviñó, y de las Salinas de Santa María en el 
reino de Nueva Galicia. Poblador de la ciudad de Zacatecas. Ya falle-
cido en 1594. Con descendencia, entre ella:

1. Don Juan Cortés [Juan de Tolosa Cortés Moctezuma]. Bachiller. 
Clérigo, presbítero.
2. Doña Isabel de Tolosa y Cortés Moctezuma. Nació en Zacatecas. 
Contrajo matrimonio con don Juan de Oñate y Salazar [Juan Pérez 
Narriahondo Oñate], nacido en Zacatecas (hijo del maestre de cam-
po don Cristóbal de Oñate González, nacido en Oñate y de doña 
Catalina de Salazar y de la Cadena, nacida en Granada). Conquista-
dor de la provincia de Zacatecas y fundador de esa ciudad. Adelan-
tado, gobernador y capitán general de Nuevo México. Padres de:

1) Don Francisco Pérez de Narrahondo.
2) Doña María de Oñate Tolosa y Cortés. Contrajo matrimonio 
con don Vicente Zaldívar Mendoza (hijo del teniente de capi-
tán general don Vicente Zaldívar Oñate “el Viejo” y de doña 
Magdalena de Mendoza y Salazar). Maestre de campo de 
Nuevo México. Viudo en primeras nupcias de doña Ana Te-
miño de Bañuelos Zaldívar. Con descendencia.
3) Doña Ana Velázquez Oñate.
4) Don Cristóbal Pérez de Narriahondo Oñate. Nació en Zaca-
tecas. Contrajo matrimonio con doña María Gutiérrez del Cas-
tillo, nacida en Zacatecas. Con descendencia.
5) Don Alonso de Oñate.
6) Don Juan Pérez de Narriahondo Oñate.

3. Doña Leonor Cortés Moctezuma. Contrajo matrimonio con el 
general don Cristóbal de Zaldívar y Mendoza, pacificador de los 
chichimecas (hijo de don Vicente de Zaldívar y de doña Magdale-
na de Mendoza). Padres de:

1) Don Juan de Zaldívar y de Mendoza Cortés y Moctezuma. 
Capitán y hacendado en Cocula, Nueva Galicia. Fue llamado 
en segundo lugar al vínculo de su tío Ruy Díaz. Contrajo ma-
trimonio con doña Isabel Gutiérrez Altamirano y Osorio de 
Castilla (hija de don Fernando Altamirano Castilla y de doña 
Leonor de Vera). Con descendencia.

-Doña María Cortés (parida por una princesa azteca de la que desco-
nocemos su nombre).
-Doña Isabel de Moctezuma.

Sucedió su hijo legítimo, atendiendo a los llamamientos de fundación 
de su mayorazgo:
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Figura 6
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II marqués del Valle de Oaxaca

Figura 7

II. Don Martín Cortés y Ramírez de Arellano [Martín Cortés y Zúñi-
ga, Martín Cortés de Monroy]. Nació en Cuernavaca en 1532.44 A los ocho 
años fue llevado a España, por su padre. Desde muy joven fue aficionado 
a la poesía, así a los quince años al fallecer su padre, compuso el siguiente 
epitafio que se inscribió en su primera tumba: “Padre, cuya suerte impropia-
mente/aqueste bajo mundo poseía;/ Valor que nuestra edad enriquecía,/descansa 
agora en paz eternamente”. En su madurez y a través de lo poco que de sus 
poesías nos ha llegado, se advierte que escribió con mayor acierto.45 Fran-
cisco López de Gomara, en 1552, le dedica la segunda parte de su Crónica 
general de las Indias, adornando la portada de ese libro con el escudo de 
armas del propio don Martín Cortés. Al parecer fue novicio jesuita.46 Par-
ticipó en los asuntos de la corte de Carlos V, figuró en el séquito del prín-
cipe don Felipe47 —cuando el futuro Felipe II fue a Inglaterra a casarse con 
María Tudor—, se halló en las campañas de Flandes y presenció la batalla 
de San Quintín. En 1557 don Martín Cortés suplicó que atento a los servi-
cios de su padre y a los suyos propios en las jornadas de Flandes e Ingla-
terra y en la guerra contra los franceses “y lo mucho que había gastado en 
su servicio y ser poco el provecho que al real patrimonio le podía resultar 
de que los vasallos se contasen, al paso que sería grande el daño y dismi-
nución del Estado y marquesado del Valle se sirviese su majestad de con-
firmar la merced hecha al primer marqués de todas las veinte y dos villas 
y lugares sin restricción ni disminución”, a lo que accedió el rey, excep-
tuando el puerto de Tehuantepeque cuya renta dispuso se le pagase en otra 
parte. Averiguada la renta que podía producir el puerto ordenó se le pa-
gase por oficiales reales de las cajas de México. Por cédula dada en Toledo 
el 16 de diciembre de 1560 obtuvo confirmación de la merced hecha a su 
padre de la villa de Calimaya y de las demás que integraban la concesión.48 
Regresó a México habiéndose embarcado el 14 de marzo de 1562 en la nao 
del maestre Benito Camacho, acompañado de su mujer y de un séquito de 
más de 40 criados, llegando a San Francisco de Campeche en el mes de sep-
tiembre. Su llegada a la Nueva España constituyó un verdadero aconteci-
miento, pues los pocos conquistadores a quienes acaudillara su padre que 
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45MARQUÉS DEL VALLE DE OAXACA

aún vivían, junto con los hijos de los ya fallecidos —que comenzaban a 
considerarse “beneméritos”— de inmediato lo convirtieron en el “símbolo” 
de sus insatisfechas pretensiones ante la metrópoli. Es indiscutible que la 
presencia en México de don Martín constituyó una de las primeras mani-
festaciones del “criollismo”, que hacían advertir que una nueva nacionali-
dad comenzaba a fraguarse. Llegado a la capital se presentó en la Real 
Audiencia el 21 de enero de 1563 pidiendo el cumplimiento de la cédula 
de 16 de diciembre de 1560, y que se nombrase persona que fuese con él a 
las villas y lugares que en ella se hacían mención y se le amparase en la po-
sesión, lo que provocó que Hernán Gutiérrez Altamirano, que las poseía, 
presentase la ejecutoria de 1536 y el título de encomienda de 1558 de los 
pueblos de Calimaya, Metepec y Tepemachalco sus aldeas y sus sujetos. 
Quedó pendiente la posesión de Calimaya, y se le dio el resto al marqués. 
El 15 de marzo de 1565 obtuvo sentencia favorable Hernán Gutiérrez Al-
tamirano, a lo que Martín Cortés alegó que la encomienda no había sido 
transitoria a los herederos del primer beneficiario. En lo tocante a la juris-
dicción de la villa de Calimaya se remitió la discordia a la Real Audiencia 
del Nuevo Reino de Galicia. Acusado en 1566 de conspirar contra la coro-
na fue desterrado perpetuamente de Nueva España y de Indias condenán-
dosele con ello a la privación perpetua por todos los días de su vida de la 
jurisdicción civil y criminal que tenía en su Estado. Los bienes secuestrados 
permanecieron así desde el 10 de noviembre de 1567 hasta el de 1574. 49 
Por escritura en Madrid el 29 de enero de 1568 vendió al rey las casas 
grandes que tenía en la ciudad de México.50 Fue preso en Torrejón de Ve-
lasco en donde permaneció hasta fines de 1572, año en que se le destinó a 
servir a Orán con orden de salir directamente de su prisión de Torrejón 
—destino que al parecer no se realizó—.51 La corona, entre otras penas 
derivadas a su condenación le obligó a contribuir con 50 000 ducados para 
unas obras de fortificación, a servir al rey con veinte lanzas en una fronte-
ra durante diez años, todo a su costa, además de pagar 434 483 maravedís 
de costas del proceso. La condena lo obligaba a no acercarse además a la 
corte en un radio de veinte leguas. Desembargados los bienes el marqués 
por una real cédula de 17 de marzo de 1575 en el que se le concedía facul-
tad para vender bienes de su estado —aunque fuesen vinculados— hasta 
en cantidad de 40 000 ducados para completar con ellos 100 000 que había 
ofrecido prestar al rey por cierto término y con distintas condiciones. Para 
ello vendió unas casas situadas en la calle de la Profesa, lo cual ratificó el 
marqués el 25 de junio de 1578. Disminuido el rigor de su castigo se ave-
cindó en la villa de Olivares, cerca de Sevilla (1578) y posteriormente en 
Sevilla, en la colación de San Miguel (1587). Otorgó un testamento en Ma-
drid el 8 de agosto de 1589 ante Pedro López Suárez y otro testamento 
cerrado en Madrid el 11 de agosto de 1589 ante el escribano de su majestad, 
Francisco del Berrio, el cual fue abierto ante el teniente de la villa licencia-
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do Molina y en presencia del escribano de esa villa Gabriel de Rojas.52 
Falleció en Madrid, en sus casas propias sitas en la calle del Prado (San 
Sebastián) el 13 de agosto de 1589.53 Contrajo matrimonio en primeras nup-
cias en Nalda de los Cameros, Logroño, el 27 de febrero de 1548, previas 
capitulaciones matrimoniales celebradas en Sevilla ante el escribano Mel-
chor de Portes, el 24 de octubre de 1547,54 con su sobrina carnal y prima 
hermana doña Ana Ramírez de Arellano,55 nacida en Yangüas en 1536 y 
allí bautizada en la iglesia parroquial de  San Llorente. Falleció en Sevilla 
en la colación de Omnium Sanctorum el 17 de abril de 1578, y fue sepulta-
da en la capilla mayor del templo de la Madre de Dios, con testamento 
cerrado otorgado en Sevilla el 26 de marzo de 1578 y abierto el mismo día 
de su muerte ante el escribano Pedro de Almonacid.56 Y en segundas nup-
cias en Santa Fe de Toledo el 4 de octubre de 158157 con doña Magdalena 
de Guzmán [Magdalena Manrique de Guzmán],58 nacida entre 1540 y 1545. 
Dama de la reina Isabel de Valois —percibiendo un salario de 27 000 mara-
vedís—. Siendo doncella recibió promesa de matrimonio de don Fadrique 
de Toledo, hijo del duque de Alba de Tormes, quien luego se negó a 
casar con ella, razón por la cual y hasta que el caso se aclarase fue separa-
da de palacio y recluida en el monasterio de San Clemente de Toledo.59 
Viuda quedó viviendo en Madrid en unas casas ubicadas en la carrera de 
San Jerónimo (manzana 270 de la planimetría de Madrid del siglo xviii), y 
consiguió en 1601 el cargo de aya de la infanta doña Ana Mauricia. Fue 
durante ese tiempo protegida del duque de Lerma hasta que el 4 de octubre 
de 1603 —a consecuencia de las intrigas de la corte— se vio obligada a 
pedir licencia y salir de Palacio rumbo a Toledo. En dicha ciudad fue hecha 
prisionera y trasladada a la fortaleza de San Torcaz, de donde saldría rum-
bo a la prisión del castillo de Simancas (1604). En Simancas fue condenada 
a vivir en Logroño, en unas casas junto a un monasterio y a que se vendie-
sen y rematasen todos sus bienes. Finalizado su destierro vivió en Casarru-
bios del Monte, cerca de Toledo y luego en Madrid. Otorgó dos testamen-
tos en Madrid de fechas 3 de mayo de 161860 y otro en 1621 ante Diego Ruiz 
de Tapia.61 Falleció en el palacio real de Madrid el 24 de octubre de 1621 
sin descendencia.62 Fue enterrada en el convento madrileño de clérigos 
menores del Espíritu Santo.63 

De su primer matrimonio nacieron:
1) Don Fernando Cortés y Ramírez de Arellano, que sigue como III 
marqués del Valle de Oaxaca.
2) Don Jerónimo Cortés y Ramírez de Arellano. Nació en San Francis-
co de Campeche el 1o de noviembre de 1562 (B: catedral de México). 
Pasó a España con sus padres en 1567. Fue mejorado en el tercio y 
quinto por su madre. Capitán del ejército, participó en la Armada In-
vencible de 1588, caballero de la Orden de Alcántara (1589), gentilhom-
bre de boca de Felipe III. Falleció en Valladolid en septiembre de 1601, 
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con testamento otorgado allí el 16 de septiembre del mismo año. Con-
trajo matrimonio con doña Magdalena de Castilla.
3) Don Pedro Cortés y Ramírez de Arellano, que seguirá como IV 
marqués del Valle de Oaxaca.
4) Doña Catalina Cortés y Ramírez de Arellano, hermana gemela del 
anterior, monja en el monasterio de la Madre de Dios de Sevilla, con el 
nombre de Catalina de Santo Domingo.
5) Doña Juana Cortés y Ramírez de Arellano. Posiblemente nacida en 
México. Entró de novicia en el convento sevillano de Santa María de 
las Dueñas (enero 1569), pero no llegó a profesar. Falleció en Madrid 
(?) en noviembre de 1612. Contrajo matrimonio en Madrid (San Sebas-
tián) el 26 de noviembre de 159264 con don Pedro Carrillo de Mendoza,65 
nacido en Cuenca ca. 1550. Chantre de la santa iglesia de Cuenca, IX 
conde de Priego, señor de Escavas, Castilnuevo y Cañaveras, caballero 
de Santiago (1599). Vendió a Felipe III las escribanías públicas, el por-
tazgo y las penas de cámara que los señores de su casa gozaban en 
Guadalajara. Sirvió a Felipe II y Felipe III como asistente y maestre de 
campo general de Sevilla, mayordomo mayor de la reina doña Marga-
rita de Austria (1599). Viudo en primeras nupcias de doña María 
Zapata de Mendoza hija de los I condes de Barajas con quien tuvo 
sucesión. Falleció el 2 de diciembre de 1619. Testó en la villa de Ca-
ñaveras el 1o de abril de 1618 ante Alonso de Lángara66 y otorgó dos 
codicilos el 10 de noviembre de 1619 y el 20 de noviembre de 1619 ante 
el mismo escribano. Mandó ser enterrado en la capilla de su mayoraz-
go junto al ataúd de la señora condesa su mujer, su padre ejecutó sus 
disposiciones, sin que en Priego se le hiciese túmulo “sino llanamente 
en unas varas de litera ha de ir el cuerpo en su ataúd con cruces pinta-
das” y que de ninguna manera se le sacasen lutos.67 Con descendencia 
en la que continuó la dignidad a través de la V marquesa del Valle de 
Oaxaca.68 Fueron padres de:

1. Don Fernando Carrillo de Mendoza y Cortés. Nació en Priego, 
Cuenca (B: el 22 de agosto de 1593). Falleció en infancia.
2. Doña Estefanía Carrillo de Mendoza y Cortés, que seguirá como 
V marquesa del Valle de Oaxaca.
3. Doña Ángela Cortés y Arellano. Falleció en Veracruz el 18 de 
junio de 1663 (E: convento de San Francisco).69 Contrajo matrimo-
nio en Sevilla (San Salvador) el 11 de mayo de 1631 con don Loren-
zo Fernández de Córdova Zúñiga y Montañés, nacido en Ayamon-
te, Huelva. Caballero de la Orden de Santiago, general de la flota 
de Nueva España (1646), castellano de la fortaleza de San Juan de 
Ulúa (1648), general. Padres de:

1) Doña Ana María Francisca de Córdova y Zúñiga. Fundado-
ra del convento de señoras pobres capuchinas de la ciudad de 
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Puebla de los Ángeles. Falleció viuda, antes de 1703. Contrajo 
matrimonio con don Diego Ortiz de Largacha y Gómez de la 
Peña, nacido en Veracruz (B: Santa Cruz el 5 de abril de 1632). 
Capitán de infantería, almirante de la nao de Filipinas en 1657, 
capitán general de la armada por nombramiento del virrey 
duque de Alburquerque, caballero de la Orden de Santiago 
(1667), gobernador de Veracruz. Falleció en Puebla de los Án-
geles (Sagrario) el 4 de diciembre de 1690 (E: conventos de Reli-
giosos de San Francisco). Poder para testar a su esposa a la que 
nombró heredera universal, ante Antonio Gómez de Escobar, 
escribano real y público el 11 de abril de 1690. El 1 de diciembre 
de 1711 se trasladaron sus restos al convento de capuchinas de 
Puebla, colocándose los de él en el presbiterio al lado del Evan-
gelio, con su estatua orante y escudo de armas. Sin sucesión.

4. Doña N. Carrillo de Mendoza y Cortés.
6) Doña Ana María Cortés y Ramírez de Arellano, nacida posiblemen-
te en Sevilla, quien ingresó monja en Sevilla en Santa María de las 
Dueñas.
7) Doña Ángela Ana Francisca Cortés y Ramírez de Arellano. Nació 
en Sevilla (B: San Juan Bautista el 9 de noviembre de 1567). Falleció ca 
1615 (E: monasterio de la Misericordia de Frómista). Casó en Sevilla 
en 1588 —capitulaciones matrimoniales ante el escribano Juan Bernal 
de Heredia— con don Luis de Benavides y Zúñiga (hijo de don Jeró-
nimo de Benavides Ulloa. I marqués de Frómista. Testamento: Madrid 
el 31 de octubre de 160170 y de doña Ana María de Zúñiga Avellane-
da). II marqués de Frómista, señor de Zarmuñoz, La Mota, y Valde-
malilla, caballero de la Orden de Calatrava, mariscal de Castilla. Con 
la siguiente sucesión:

1. Don Jerónimo de Benavides. III marqués de Frómista. Falleció 
en casa de su tío el conde de Miranda, jugando con los criados del 
marqués de la Bañeza, su primo, de una herida que involuntaria-
mente le hizo uno de los pajes.
2. Don Luis Francisco de Benavides [Luis de Benavides Cortés] 
sucedió como IV marqués de Frómista. Fue mayordomo del rey 
Felipe IV. Virrey de Valencia. Contrajo matrimonio con doña 
Ana Carrillo de Toledo, (primogénita y sucesora de don Luis 
Carrillo de Toledo, I marqués de Caracena, presidente del Conse-
jo Real de las Órdenes y de doña Isabel Velasco de Mendoza). II 
marquesa de Caracena del Valle, condesa de Pinto. Padres de:

1) Don Luis de Benavides y Carrillo de Toledo, sucesor de am-
bas casas. V marqués de Frómista, de Caracena, conde de Pinto, 
mariscal de Castilla, trece de la Orden de Santiago, de los Con-
sejos de Estado y Guerra, gobernador de Milán y Flandes y 
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del ejército de Extremadura; gentilhombre de cámara de Feli-
pe IV. Contrajo matrimonio con doña Catalina Ponce de León 
(hija de Rodrigo Ponce de León y Álvarez de Toledo, IV duque 
de Arcos y de Ana Francisca Folch de Cardona Fernández de 
Córdoba Aragón y Fernández de Córdoba Figueroa). Con 
sucesión.
2) Doña Isabel de Benavides y de Toledo [Isabel de Velasco]. 
Contrajo matrimonio con don Bernardino de Velasco Rojas y 
Ayala. VII conde de Fuensalida. Con descendencia.
3) Doña Ángela de Benavides y de Toledo.

3. Doña Catalina de Benavides. Fue criada con sus tías en el mo-
nasterio de Santa Clara de Peñaranda.

Del segundo matrimonio de don Martín Cortés con doña Magdalena 
de Guzmán, nació:

8) Don Juan Cortés y de Guzmán. Nació en Madrid (B: San Sebastián 
el 12 de febrero de 1578).71 Falleció párvulo.

Sucedió su hijo primogénito del primer matrimonio:

III MARQUÉS DEL VALLE DE OAXACA

III. Don Fernando Cortés y Ramírez de Arellano [Hernando Cortés 
de Arellano]. Nació en Toledo el 11 de octubre de 1560. Fue educado en 
España, al cuidado de sus abuelos maternos. Al parecer no hizo estudios 
superiores ni ejerció más profesión que la de ser cortesano. En diciembre 
de 1573, formó parte de la comitiva encabezada por don Fernando Enrí-
quez de Ribera, II duque de Alcalá de los Gazules, su tío, que acompañó 
el traslado de los despojos mortales de la reina doña María, esposa de 
Felipe II, y de los infantes don Hernando y don Juan de Granada a El 
Escorial. Logró que Felipe II perdonara la memoria de su padre y le per-
mitiera a don Fernando Cortés regresar a la corte con motivo de su casa-
miento, dado que por su matrimonio recuperaba el Estado del marquesa-
do del Valle de Oaxaca (real cédula de 11 de agosto de 1593). Falleció en 
Madrid (San Pedro) el 4 de febrero de 1602. Testó en Madrid, ante Juan 
de la Cotera el mismo día de su fallecimiento72 y fue sepultado en el cole-
gio de Santo Tomás, llamado de Atocha.73 Contrajo matrimonio en San 
Lorenzo el Real a principios de octubre de 1593 con doña Mencía de la 
Cerda y Bobadilla [Mencía Fernández de Cabrera y Mendoza].74 Dama 
de la infanta doña Isabel Clara Eugenia. Después de viuda se vio envuel-
ta en un escándalo con el disoluto y terrible don Juan Bautista de Tassis, 
conde de Villamediana, quien un día yendo en coche con ella la insultó y 
abofeteó, quitándole unas joyas que le había regalado. Además Villamedia-
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na escribió un soneto satírico y ofensivo sobre esta señora.75 En 1611 al to-
mar el patronato del convento de la Merced de Madrid, determinó retirarse 
a vivir allí, acompañada de algunas mujeres de su servicio. En los últimos 
años de su vida tuvo gran amistad con el infortunado don Rodrigo Calderón, 
marqués de Siete Iglesias, quien moriría ajusticiado en octubre de 1621, y a 
él le dejó varios encargos y legados testamentarios. Falleció en Madrid (San 
Pedro el Real) el primero de julio de 1618, con testamento cerrado otorgado 
allí el 27 de junio de ese año, el cual fue depositado en el oficio del escriba-
no Francisco Testa, añadido por un codicilo ante el mismo notario el día 29 
del mismo mes e inventario el 1 de julio.76 Dejó por heredero al convento 
de la Merced de Madrid. Allí, en medio de la capilla mayor 

hizo el religioso agradecimiento de este convento, un rico mausoleo, ador-
nado de jaspes y otras preciosas piedras y en medio dos figuras de már-
mol blanquísimo, en que al natural sacó el primor del arte los retratos de 
los dos patronos; y debajo de un mármol esta inscripción: Los Señores 
Don Fernando Cortés Tercero marqués del Valle, Nieto del Valeroso Ca-
pitán Hernán Cortés Conquistador y Ganador de las indias de La Nueva 
España. Y la marquesa doña Menzía de la Zerda, y Bobadilla su mujer. 
Hija de los señores condes de Chinchón. Patrona desta capilla mayor, 
iglesia y convento. Están aquí sepultados. Año de 1637.77 

Padres de:
1) Don Gaspar Martín Cortés y de la Cerda. Nació en Madrid el 21 de 
junio de 1594 (B: San Pedro el Real el 29). Fallecido en la infancia, 
entre los 4 y 5 años.
El III marqués tuvo descendencia ilegítima en la dama toledana doña 

María Niño de Guevara, natural de Madrid, “mujer soltera y principal” 
(hija de Pedro Cabrera de Córdova y de doña Juana Bautista Niño de 
Guevara, deuda cercana del patriarca de las Indias y presidente del Con-
sejo de Castilla)78 a la que hizo madre de dos hijos naturales llamados:

2) Doña Magdalena Cortés, educada por su madrastra hasta que entró 
en el convento de Santa Catalina de Valladolid, donde profesó, deján-
dole doña Mencía de la Cerda en su testamento 20 ducados cada año 
por toda su vida.
3) Don Diego Cortés Niño de Guevara, que creció al lado de su tío don 
Pedro el IV marqués.79 A este don Diego Cortés, Álvarez de Baena le 
dedica una nota biográfica en sus Hijos de Madrid.80 Puso pleito al mar-
qués del Valle pidiendo alimentos, y por sentencia del Supremo Conse-
jo de Castilla se le mandaron dar 500 ducados anuales. Militar, alcanzó 
el grado de maestre de campo. Sirvió durante 37 años al rey comenzan-
do en el reino de Nápoles “cerca de la persona del capitán general, con 
40 escudos de entretenimiento mensuales”, mismos que se le dieron por 
real cédula del 5 de noviembre de 1624. Los escudos se le concedieron 
además de para después de sus días a su hijo mayor “por ser hijo del 
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Figura 8
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marqués del Valle y bisnieto de Fernán Cortés”. Después se le consig-
naron en el estado de Milán y de allí pasó a servir de maestre de campo 
con un tercio en Galicia (“el que habiéndose reformado pasó a Orán, 
donde se le formó asiento con los 40 escudos y sirvió de capitán de 
infantería y de caballos, acrecentándole el sueldo a 116 escudos al mes 
por cédula de 24 de marzo de 1644). El entonces gobernador de Orán, 
el marqués de Flores Dávila lo dejó nombrado poco antes de morir uno 
de los tres gobernadores de lo militar y lo hizo desde el 31 de enero de 
1652 hasta 4 de octubre de dicho año. Otorgó testamento en Orán el 22 
de julio de 1657 ante Luis de Cereceda Velázquez. Contrajo matrimo-
nio en Orán en 1616 con doña Francisca de Rueda y Angulo, nacida en 
Orán (hija de don Juan de Rueda, alcalde de Orán y de doña María de 
Cepeda Angulo y Sotomayor, naturales de Orán). Padres de:

1. Don Antonio Cortés de Zúñiga. Nació en Orán. Capitán de infan-
tería. Contrajo matrimonio con doña Damiana Mexía. Padres de:

1) Don Pedro Cortés y Zúñiga. Nació en Orán. Contrajo ma-
trimonio con doña Antonia Medina y Merino, nacida en Orán 
(hija de don José Medina, sobrestante militar y regidor). Con 
descendencia.

2. Don Diego Cortés Zúñiga. Nació en Orán el 8 de diciembre de 
1619. Sirvió militarmente al rey por 33 años, 1 mes y 25 días, prin-
cipiando en la compañía de infantería del general Fernández de 
Navarrete, de la que pasó a abajador en la de caballos del maestre 
de campo don Diego Cortés su padre, y de ésta a la de capitán de 
alabarderos de la guardia del capitán general de dichas plazas y 
después a la de capitán de infantería de una de las cinco ordinarias 
que había en la plaza de Orán. Obtuvo merced de 40 escudos de 
entretenimiento para servir en la plaza del presidio de Orán cerca 
de la persona del capitán general (real cédula del 25 de febrero de 
1650). Caballero de la Orden de Santiago (real cédula en Aranjuez 
el 1 de mayo de 1656), armándose caballero en el convento de la 
Merced el 24 de junio (testimonio ante Francisco Ramírez Calderón). 
Contrajo matrimonio en Orán con doña María Hurtado de Valen-
cia, nacida en Orán (hija del capitán don Felipe Prieto de Valencia 
y de doña Inés de Angulo y Contreras). Padres de:

1) Don Diego Cortés Zúñiga y Hurtado. Nació en Orán el 8 de 
diciembre de 1684. Empezó a servir a su majestad en el ejérci-
to del principado de Cataluña con plaza de soldado y seis 
escudos de ventaja de que el rey le hizo merced por cédula del 
29 de junio de 1685. Pasó a capitán de una de las compañías 
de infantería española del tercio del maestre de campo don 
Fernán Arias de Saavedra, empleo del que tomó posesión el 3 
de febrero de 1688, y llegó con dicho grado a Orán el 29 de 
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mayo de 1688. Pasó a capitán de una de la compañías ordina-
rias del presidio, y por nombramiento del marqués de Casa-
sola, sirvió el empleo en ínterin de gobernador y alcaide de la 
villa y fuerza de Arasalquivir durante 18 años, 9 meses 21 
días, hasta el 6 de septiembre de 1707 en que fue muerto por 
los turcos en el avance que dicho día dieron a la entrada del 
castillo de San Felipe, donde había quedado su guarnición 
desde el 1 de agosto anterior. Contrajo matrimonio en Orán 
con doña María Hurtado y Merino, nacida en Orán el 11 de 
julio de 1672 (hija de don Martín Hurtado de la Serna y Cer-
vantes y de doña María Merino). Con descendencia.
2) Don José Esteban Antonio Alonso Cortés Hurtado. Nació 
en Orán el 1 de enero de 1690.81 Regidor de Medina Sidonia, 
cabildo en el que presentó un testimonio de la Chancillería de 
Granada por el que se le recibió junto a su hermano don Die-
go en el estado noble el 27 de abril de 1727. Vivía en 1749. 
Contrajo matrimonio en Medina Sidonia 29 de febrero de 1712  
con su pariente en segundo con tercer grado de consanguini-
dad doña Juana Josefa de Salafranca Hurtado, nacida en Chi-
clana de la Frontera el 20 de abril de 1690 (B: San Juan Bautis-
ta el 19 de mayo) (hija de don Juan de Salafranca Navallas, 
nacido en Santa María de Lorón, y de doña Francisca Hurtado 
de la Serna y Vega, natural y vecina de Medina). Con descen-
dencia. De esta línea proceden don Juan Ignacio José Torcua-
to Luca de Tena García y su hijo don Torcuato María Juan 
Guillermo Luca de Tena y Brunet, quienes solicitaron en 1972 
y 1980 la sucesión en el marquesado del Valle de Oaxaca.

Al no tener descendencia legítima el III marqués del Valle de Oaxaca, 
en 1602 sucedió en este título su hermano, hijo tercero de su padre, cuya 
sucesión, aunque fue transversal, fue antes de la imposición del derecho 
de la media anata.

IV marqués del Valle de Oaxaca

IV. Don Pedro Cortés y Ramírez de Arellano. Nacido en México en 
junio de 1566 —gemelo de una niña llamada Catalina—, y fueron bautiza-
dos en la catedral de México el 30 de ese mes por el deán Chico de Molina, 
fungiendo de padrinos don Luis de Castilla y su esposa doña Juana de Sosa 
y Cabrera. Regresó a España a los 2 o 3 años de edad tras la conjuración de 
su padre. Estudió con los padres jesuitas en Ocaña, y de 1592 a 1595 en el 
colegio de San Bartolomé de Salamanca en donde obtuvo el grado de licen-
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ciado, y recibió las órdenes menores. Fue gentilhombre de cámara del archi-
duque de Austria, Alberto, con quien pasó a Flandes en 1595. Fiscal del Con-
sejo de Órdenes, por nombramiento de 2 de julio de 1600, vistiendo entonces 
hábitos clericales que poco después —cuando murió en 1602 su hermano don 
Fernando sin sucesión legítima—, los colgó. Caballero de la Orden de Santia-
go por real cédula de 10 de julio de 1600.82 Recibió el hábito en el convento de 
Uclés el 19 de septiembre de 1604. En 1612 residía en Madrid, ese año el 2 de 
junio otorgó poder a Cristóbal de Medina, vecino de México para que admi-
nistrase todos sus bienes.83 Pasó a Nueva España en 1617, en unión de su 
esposa, previa real licencia del 28 de junio de ese año que dejaba sin efecto 
la prohibición que tenían los marqueses del Valle de regresar a sus estados 
novohispanos a partir de la conspiración de 1566.84 Llegó a ocuparse de sus 
intereses que a la sazón se encontraban muy disminuidos. Estando en Mé-
xico fue nombrado por el rey (real cédula de 25 de enero de 1623) visitador 
general de los caballeros y comendadores de todas las órdenes militares en 
Indias. Fue 12º rector de la Archicofradía de Caballeros de la Veracruz de 
la ciudad de México (16 enero 1623-27 febrero 1627). Durante el tumulto del 
15 de enero de 1624 provocado por los pleitos entre el virrey marqués de 
Gelves y el arzobispo don Juan Pérez de la Serna, don Pedro tuvo un im-
portante papel como conciliador. Su descripción física la proporciona un 
contemporáneo “de ojos pequeños, algo bizco... de labios gruesos... y tiene 
una señal de herida encima de la ceja derecha”. Durante su vida se termi-
nó la construcción del templo definitivo de Jesús Nazareno anexo al hospi-
tal que fundara el I marqués del Valle de Oaxaca. Falleció sin sucesión le-
gítima en México, víctima de un ataque apoplégico ocurrido durante una 
corrida de toros en su finca de Atlacuyhuayan, el 20 de febrero de 1629. 
Fue enterrado en la iglesia del convento de San Francisco de México hasta 
el primero de marzo siguiente junto con los restos de su abuelo don Her-
nando Cortés, que para ese efecto fueron traídos desde el convento fran-
ciscano de Texcoco donde yacían.85 Contrajo matrimonio el 25 de diciem-
bre de 1602 en Madrid —obtuvo bula papal de dispensa que lo eximía de 
los votos sagrados, así como licencia del rey Felipe III por real cédula dada 
en Ventosilla el 17 de enero de 1603—,86 con doña Ana Juana Luisa Fran-
cisca Pacheco de la Cerda87 [Ana de la Cerda, Ana de la Thieulloye], 
nacida en Toledo y bautizada en la parroquia de Santa Leocadia de dicha 
ciudad el 4 de agosto de 1586. Recién casada vivió habitualmente en Ma-
drid en la casa de su marido, en la calle de Alcalá y en 1617 pasó con él a 
Nueva España, acompañada de 30 criados y llegaron a Veracruz a fines de 
agosto o principios de noviembre. Dejó en España como su apoderado a 
don Rodrigo Calderón, marqués de Siete Iglesias.88 Regresó a España y fa-
lleció en la Puebla de Montalbán —donde se había retirado “enferma y 
falta de juicio natural”—, el 20 de noviembre de 1643 y fue sepultada en el 
monasterio de la Concepción Francisca de aquella villa. Sin descendencia.
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Tuvo don Pedro Cortés, IV marqués del Valle de Oaxaca, una hija 
natural llamada doña Isabel, nacida ca. 1600, que siendo niña pasó con 
su padre a México, profesando el 18 de diciembre de 1631 en el con-
vento de Jesús María, en donde adoptó en religión el nombre de reve-
renda madre Isabel de San Pedro; sobresalió por su virtud y gran 
humildad, llegando a ocupar el cargo de abadesa y falleció en ese 
convento el 26 de junio de 1682, a los ochenta y dos años de edad.89 
Faltándole recursos a esta señora para su subsistencia, ocurrió al vi-
rrey marqués de Cadereita, pidiéndole se los mandase dar de su casa, 
pero no habiendo quedado bienes ningunos de su padre, el virrey 
dispuso se le ministrasen seis reales diarios de las rentas del Hospital 
de Jesús, “para que pueda echar —dice el decreto—, una gallina en su 
puchero”.

Al fallecer en el reino de la Nueva España, el 20 de febrero de 1629, 
don Pedro Cortés y Ramírez de Arellano, “debió recaer esta casa en doña 
Ana María Cortés como hija cuarta de don Martín, lo que no tuvo efecto 
por haber fallecido antes que dicho don Pedro su hermano, pero se veri-
ficó en doña Estefanía Cortés y Mendoza su hija. Sucedió así la sobrina 
del IV marqués, quien tampoco causó el impuesto de la media anata por 
haber sucedido antes de la imposición del derecho de media anata”. A 
partir de entonces el apellido Cortés dejó de ocupar el primer lugar en los 
subsecuentes sucesores del título.

V MARQUESA DEL VALLE DE OAXACA

Figura 9

V. Doña Juana Estefanía Carrillo de Mendoza y Cortés [Estefanía 
Cortés de Mendoza y Pacheco; doña Estefanía de Aragón Cortés y Men-
doza, doña Juana Estefanía Mendoza y Cortés]. Nació ca.1595. Fue dama 
de la infanta doña Isabel Clara Eugenia. Falleció en Castelvetrano, Paler-
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mo, el 31 de julio de 1653 y fue enterrada en el convento de Santo Domin-
go. Autonombrándose repetidamente “marquesa del Valle de las Indias” 
el anterior día 29 del propio mes de julio ordenó en Castelvetrano, ante 
Vizencio Stica (Vicente Estica) notario de allí, su último testamento en el 
que dejó por heredera de todos sus bienes a su única hija; anulando todas 
las anteriores disposiciones testamentarias que hubiera hecho, a excepción 
de dos codicilos escritos de su mano y que en sobres cerrados había en-
tregado el 14 de noviembre de 1648 al ya difunto notario Vosano Lams, 
cuyos legados y mandas allí contenidos deberían cumplirse escrupulosa-
mente.90 Contrajo matrimonio en San Lorenzo el Real (del Escorial) el 21 
de septiembre de 1617 91 —previas capitulaciones matrimoniales otorga-
das en el real sitio de San Lorenzo el 20 de septiembre de 1617 ante Balta-
sar Gómez, escribano de su majestad—92 con don Diego de Aragón 
Pignatelli [Diego Tagliavia Aragona],93 nacido en Nápoles el 9 de sep-
tiembre de 1596. IV duque de Terranova,94 G. de E., IV príncipe de Cas-
telvetrano (título siciliano)95 y del Sacro Romano Imperio, concedido este 
último por el emperador Fernando III en Viena el 13 de noviembre de 
1648,96 V marqués de Avola97 y VI marqués de la Favara,98 caballero y 
trece de la Orden de Santiago (7 agosto 1619),99 en donde disfrutó la en-
comienda de Villafranca por merced de Felipe III.100 Gran condestable del 
reino de Sicilia por título de 21 de junio de 1624 y almirante de Sicilia. 
Gentilhombre de cámara de su majestad Felipe IV, caballerizo mayor y 
luego mayordomo mayor de la reina de España. Primer consejero de todos 
los Consejos del rey. Virrey de Cerdeña, embajador de España en Viena 
(1645-1648) y en Roma (1656), consejero de Estado (1659) y después gran 
escudero jefe de la reina de España. Caballero de la insigne Orden del 
Toisón de Oro por merced de Felipe IV de 11 de agosto de 1653,101 fecha 
en que dejó la encomienda de Villafranca y la ocupó su nieta doña Geró-
nima de Aragón. Tuvo largas diferencias sobre su dote y arras con la 
duquesa princesa viuda, su cuñada, doña Juana de la Cueva, esposa de 
su hermano don Juan de Aragón y Tagliavia, hasta que los avino el duque 
de Alburquerque, don Francisco Fernández de la Cueva en Palermo, en 
el Palacio Real, por escritura de 15 de julio de 1628 que pasó ante César la 
Mota y ratificada por doña Juana de la Cueva en Madrid por escritura del 
siguiente 7 de octubre ante Santiago Fernández, escribano público. Hacia 
1638 instituyó en sus tierras de Menfi, Italia, pertenecientes a la baronía 
de Castelvetrano, el contrato enfiteútico con el cual asignó la tierra a los 
colonos; ello permitió un aumento demográfico y un crecimiento notable 
de las actividades agrícolas de la zona. En la ciudad de Burgomilliuso se 
construyó entonces el palacio Pignatelli y la iglesia de Nuestra Señora de 
la Gracia. En 1655 aparece como mecenas del libro Turris davidica, escrito 
por Juan Bautista de Lezana, cuya portada se adorna con el escudo de don 
Diego.102 Murió en Madrid el 17 de enero de 1663, bajo testamento cerrado 

496_interiores.indd   56 15/06/2018   10:09:31 p.m.

2018. Universidad Nacional Autónoma de México, Instituto de Investigaciones Históricas 
http://www.historicas.unam.mx/publicaciones/publicadigital/libros/496_01/historia_genealogica.html 



57MARQUÉS DEL VALLE DE OAXACA

ordenado en la villa y corte el 10 de enero de 1663 ante Andrés Calataña-
zor, el cual fue abierto ante el mismo escribano el mismo día de la defun-
ción, en virtud de auto de don Francisco Ramírez de Vargas, teniente de 
corregidor de Madrid, y en él, dejó por heredera universal a su única 
hija.103 Padres de:

1) Doña Juana de Aragón Pignatelli y Carrillo de Mendoza que sigue 
como VI marquesa del Valle de Oaxaca.

Sucedió en 1653 su hija unigénita, la que como sucesora en línea no 
causó derechos de media anata.

VI marquesa del valle de oaxaca

Figura 10

VI. Doña Juana de Aragón Pignatelli y Carrillo de Mendoza y 
Cortés [Giovanna Tagliavia Aragona Cortés].104 Nació en Messina, Sici-
lia y fue bautizada en la parroquial de San Pedro y San Pablo de aquella 
ciudad el 12 de septiembre de 1619. Las fuentes de la época dicen ser 
señora de las villas y partidos de Cuernavaca, Tuxtla, Xalapa, Coyoacán, 
Toluca y Charo en la Nueva España. V duquesa de Terranova, marquesa 
de la Favara y de Avola, princesa de Castelvetrano y del Sacro Romano 
Imperio, condesa de Borghetto,105 condesa de Priego, baronesa de Castel-
termini y de Menfi, condesa de Monte de Oro, baronesa de Sant Angelo 
Musciaro, baronesa de Belice y Pietra Belice, baronesa de Benybaida, 
baronesa de Guastanella y de Baccaresi. Por sucesión de su padre fue 
baronesa de Ragattano, término del que tomó posesión el 22 de mayo de 
1654 y conservó hasta 1660, en el que lo permutó a los barones de San 
Blas por la baronía de Caravello (escritura ante el notario Maríano Ama-
to de Palermo el 3 de septiembre de 1660, y operación ratificada ante 
Vincenzo Stica de Castrogiovanni el 23 de septiembre inmediato). Ya 
viuda, el rey Carlos II la nombró camarera mayor de la reina doña María 
Luisa de Orleáns (1679-1680) y después de la reina madre doña Maríana 
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de Neoburgo. Aparece descrita como mujer “alta, huesuda, seca de car-
nes y de carácter, altiva e imperiosa de genio, antipática en gestos y ade-
manes...”.106 Imhof en sus Recherches Historiques et Genealogiques107 dice de 
esta señora que su humor orgulloso e insolente fue descrito tan ingenio-
samente en los “Memoriales de la Corte de España” con muchos detalles 
de sus extrañas maneras, que serían muy largos de mencionar aquí; llevó 
a la reina al límite de la paciencia, siendo despedida y forzada a salir de 
Palacio. Este hecho fue un mal ejemplo, ya que nunca antes una camare-
ra mayor había dejado su cargo a menos que ella lo hubiese pedido. 
También fue alejada de la reina madre. Por escritura de poder realizada 
en Madrid el 25 de junio de 1682 nombró su apoderado en México al 
capitán don Alonso de Morales, gobernador, justicia mayor y adminis-
trador general de las rentas del Estado y marquesado del Valle, ante Juan 
de Medina, escribano de Su Majestad.108 Falleció en Madrid en el Buen 
Retiro (La Almudena), el 7 de mayo de 1692. Testó cerrado y su testamen-
to fue abierto en Madrid el 25 de marzo de 1691 ante Andrés de Caltaña-
zor, escribano de número, heredando a su nieta. Contrajo matrimonio en 
Palermo (Santa Cruz) el 16 de junio de 1639109 —previas capitulaciones 
matrimoniales otorgadas en Palermo el 8 de marzo de 1639 ante Pietro 
Graffeo—110 con su pariente111 don Héctor Pignatelli y Pignatelli 
Carafa y Caracciolo [Ettore Pignatelli d’Aragona],112 nacido en Seni-
se el 14 de junio de 1620 y bautizado el 17. Patricio napolitano, conde de 
Borrello (título consuetudinariamente reservado al primogénito de los 
duques de Monteleone), VI duque de Monteleone y IV príncipe de Noia, 
VI marqués de Cerchiara, de San’t Angelo y IV de Caronia, conde del 
Briático (por renuncia materna del 18 de noviembre de 1625), gran con-
destable, gran almirante de Sicilia y del consejo de Guerra de ese reino, 
y G. de E. por su matrimonio. Virrey de Aragón. En 1666 pleiteó con la 
parte del marqués del Vasto y de Pescara sobre el oficio de gran camera-
rio o camarlengo del reino de Nápoles.113 Fue elegido caballero del Toisón 
de Oro el 21 de agosto de 1670 e investido por el rey en Madrid el 12 de 
septiembre del mismo año,114 gentilhombre de cámara de su majestad. 
Falleció en Madrid (San Martín) el 8 de marzo de 1674, bajo poder para 
testar a su esposa, suscrito el 3 del citado mes y año ante Juan de Burgos, 
escribano de su majestad. El testamento fue formalizado en Madrid el 21 
de marzo de 1674 ante el citado escribano,115 dejando por heredero en la 
legítima y no en más a su hijo, único de los varones, supérstite; quien 
asimismo sucedió en sus estados, casas y mayorazgos. Fue sepultado en 
el convento del Espíritu Santo. Fueron sus hijos:116 

1) Don Diego Pignatelli de Aragón Pignatelli y Cortés. Marqués de 
Avola, patricio napolitano. Premurió a sus padres siendo mozo.
2) Don Andrés Domingo Gaspar Anielo Fabricio Pablo Simón Pigna-
telli y de Aragón [Andrea Fabrizio Pignatelli Aragona y Cortés]. Nació 
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en Castelvetrano, Nápoles, el 25 de enero de 1640 (B: iglesia mayor de 
Nuestra Señora de la Asunción el 28).117 Patricio napolitano, señor de 
Amendolara, VII duque de Monteleone (1674) y VI de Terranova, VII 
marqués de Cerchiara, marqués de Caronia, G. de E., gran camarlengo 
de Nápoles, V príncipe de Noia y del Sacro Romano Imperio, VII con-
de de Borrello, conde del Briático, gran almirante y condestable del 
reino de Sicilia. Fue elegido caballero del Toisón de Oro el 6 de agosto 
de 1675 e investido por el rey en Madrid el 19 de enero de 1676,118 
gentilhombre de cámara de su majestad, maestrante de campo de un 
tercio de infantería española. Testó en Gerona la víspera de la batalla 
del Barranco de Espolla, Ampurdá, Cataluña, el 24 de julio de 1677, 
ante Pedro Roselló,119 falleciendo en dicha batalla, de las heridas reci-
bidas en campo de batalla el día 27. Fue enterrado en el convento del 
Espíritu Santo de Madrid, patronato de la casa de Terranova. Contrajo 
matrimonio en Madrid el 7 de diciembre de 1665120 con doña Teresa 
Pimentel y Benavides,121 nacida en Benavente, Zamora el 22 de octubre 
de 1646, y fallecida, ab intestato, en Zaragoza (San Gil Abad) el 25 de 
febrero de 1707. Fue enterrada en el convento de San Francisco. Fue 
duquesa de Híjar, por matrimonio celebrado en diciembre de 1682 con 
don Jaime Francisco Víctor Fernández de Híjar Silva Sarmiento Villan-
drando de la Cerda y Pinós, V duque de Híjar, IX conde de Salinas, 
Rivadeo, Belchite, Ubofolgona y Guimerá, vizconde de Illa, Canet y 
Ebol, caballero del Toisón de Oro, gran camarlengo de Aragón, virrey 
y capitán general de aquel reino, gentilhombre del rey con ejercicio y 
caballerizo mayor de la reina doña Maríana de Baviera, quien casó con 
doña Teresa por tercera ocasión y de la que quedó descendencia naci-
da en Zaragoza. El matrimonio Pignatelli Pimentel tuvo dos hijas:

1. Doña Juana María Pignatelli de Aragón y Pimentel, que sigue 
como VII marquesa del Valle de Oaxaca.
2. Doña Isabel Mencia Pignatelli de Aragón y Pimentel. Nacida el 
25 de enero de 1668.
3. Doña Rosalea María Aragón de Pignatelli y Pimentel. Nació ca. 
1668. Princesa del Sacro Romano Imperio. Falleció en 1736. Con-
trajo matrimonio en Madrid el 12 de noviembre de 1689 con don 
Íñigo de la Cruz Manrique de Lara y Ramírez de Arellano [Íñigo 
de la Cruz Manrique de Arellano y Mendoza], nacido en Madrid 
(San Andrés) el 3 de mayo de 1673 (hijo de don Rodrigo Manrique 
de Lara, II conde de Frigiliana y de doña María de Valvanera Ra-
mírez de Arellano y Mendoza, X condesa de Aguiar, G. de E., dama 
de la reina doña Maríana de Austria). XI conde de Aguilar de Ines-
trillas (1670), VI conde de Villamor, V marqués de la Hinojosa, 
XIV/XV señor de los Cameros (G. de E.), III conde de Frigiliana, 
caballero de la insigne Orden del Toisón de Oro (1695), comenda-
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dor de Manzanares en la Orden de Calatrava, maestre de campo 
de infantería española (combatió en Cataluña y el Piamonte), capi-
tán de infantería en la armada del océano, capitán general de los 
reales ejércitos, coronel de reales guardias españolas, capitán de 
guardias de corps, y general de caballería (1701). Según Saint Si-
món este conde era tan feo de espíritu como de rostro, pero lleno 
de capacidad, talento e ingenio, nervio, ambición y recursos que 
no podían pasarse por alto. Falleció en Santa Fe de Granada 13 de 
julio de 1733. Padres de:

1) Doña María Nicolasa de Valbanera Manrique de Arellano. 
Falleció, premuriendo a su padre. Contrajo matrimonio con 
don Crisóstomo Manrique, conde de Fuensaldaña y de Mon-
tehermoso. Sin sucesión.122 

4. Don Héctor Joaquín Aragón de Pignatelli y Pimentel. Nació en 
Madrid (B: San Martín el 30 de noviembre de 1670), viviendo los 
padres y abuelos en Las Maravillas.
5. Doña María Ana Aragón de Pignatelli y Pimentel. Nació en Ma-
drid (B: San Martín el 3 de julio de 1672).

3) Doña Jerónima Pignatelli de Aragón y Cortés [Gerolama Pignatelli]. 
Nació en Palermo 5 de marzo de 1644. Obtuvo de Felipe IV la encomien-
da de Villafranca que poseyó su abuelo, y no la gozó por haberle puesto 
pleito doña María Magdalena de Hoces y Córdova, II condesa de Hor-
nachuelos, ganando el pleito en 1655. Fue llamada por su hermano el 
marqués del Valle de Oaxaca, a suceder en caso del fallecimiento de sus 
dos hijas. Falleció en Nápoles el 16 de noviembre de 1711. Contrajo pri-
mer matrimonio en Madrid el 7 de noviembre de 1666 con don Fran-
cesco Marino Caracciolo, nacido en Avellino el 22/27 de enero de 1631 
(hijo de don Marino Caracciolo, III príncipe de Avellino y de doña 
Francesca de Ávalos). IV príncipe de Avellino, V duque de Atripalda, 
II marqués de Sanseverino, II conde de Serino, gran canciller del reino 
de Nápoles (1630), patricio napolitano, caballero de la Orden del Toi-
són de Oro (1663). Falleció en Nápoles el 12 de diciembre de 1674. 
Contrajo segundo matrimonio en 1679 con don Giulio Pignatelli, na-
cido el 14 de noviembre de 1646 (hijo de don Agnello Pignatelli, 
I príncipe de Montecorvino y duque de San Mauro y de doña Giovan-
na Brancia). II príncipe de Montecorvino y duque de Santo Mauro, 
patricio napolitano. Falleció el 6 de julio de 1707. De su primer matri-
monio nacieron:

1. Don Marino Francesco Caracciolo Pignatelli. Nació en Resina 
el 17 de julio de 1668. V príncipe de Avellino, VI duque de Atri-
palda, III marqués de Sanseverino, III conde de Serino, gran can-
ciller del reino de Nápoles (1674), patricio napolitano. G. de E. de 
primera clase (12 de agosto de 1708), príncipe del Sacro Romano 
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Imperio (decreto imperial fechado en Viena el 26 de noviembre de 
1715), caballero de la Orden del Toisón de Oro (1694), mariscal 
de campo y vicario general de los principados Ultra y Citra 
(1702), general de caballería de Catafratti (4 de marzo de 1675). 
Adquirió el feudo de Candia (5 de diciembre de 1691 con san-
ción real del 9 de enero de 1692). Falleció en Viena el 18 de fe-
brero de 1720. Contrajo matrimonio en 1687 con doña Antonia 
Spinola, nacida en 1659 (hija de don Paolo, duque de San Severino 
y marqués de los Balbases y de doña Anna Colonna, de los prín-
cipes de Paliano). Falleció en Nápoles el 21 de febrero de 1744. 
Padres de:

1) Don Francesco Marino Caracciolo. Nació en Nápoles el 10 
de mayo de 1688. VI príncipe de Avellino, príncipe del Sacro 
Romano Imperio, VII duque de Atripalda, IV marqués de San-
severino, IV conde de Serino, gran canciller del reino de Nápo-
les, G. de E. de primera clase (1720), patricio napolitano, caba-
llero de la Orden del Toisón de Oro (23 de noviembre de 1721). 
Contrajo matrimonio el 30 de abril de 1713 con su pariente 
doña Giulia d’Avalos d’Aquino y d’Aragona (hija de don Ni-
cola príncipe de Troia y de doña Giovanna Caracciolo, de los 
príncipes de Avellino, abajo mencionados). Falleció en Bolog-
na el 5 de agosto de 1726. Con sucesión.
2) Doña María Girolama Caracciolo. Nació en Atripalda el 26 
de noviembre de 1689. Falleció párvula en Nápoles el 26 de 
marzo de 1691.
3) Doña Anna María Caracciolo. Nació en Nápoles el 17 de 
marzo de 1691. Falleció en Cerchiara el 13 de octubre de 1715. 
Casó el 13 de julio de 1713 con don Diego Pignatelli Aragona 
Cortés, VIII marqués del Valle de Oaxaca, abajo mencionados.
4) Don Nicola Caracciolo. Nació en San Severino el 14 de ene-
ro de 1692. Falleció al nacer.
5) Doña Teresa Caracciolo. Nació en Atripalda el 12 de junio 
de 1693. Religiosa en el monasterio de Santa María Donna 
Regia de Nápoles con el nombre de sor Carlota (1712). Falleció 
el 7 de octubre de 1779.
6) Don Ambrogio Caracciolo. Nació en Atripalda el 24 de julio 
de 1694. Falleció párvulo en Atripalda el 4 de agosto de 1694.
7) Don Ambrogio Caracciolo. Nació en Atripalda el 26 de ene-
ro de 1699. Príncipe del Sacro Romano Imperio (1725), I prín-
cipe de Torchiarolo (diploma imperial en Viena el 9 de no-
viembre de 1726), mariscal de campo del ejército napolitano 
y español, gran maestro de caza de la corte de Nápoles, patri-
cio napolitano, caballero de la Orden del Toisón de Oro (1739). 
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Falleció en Viena el 23 de febrero de 1746. Contrajo matrimo-
nio en Viena el 27 de junio de 1729 con doña María Francisca 
Afán de Rivera (hija de don Perafán, marqués de Villanueva 
de las Torres y de doña Serafina Bernardo, marquesa de Mon-
tenegro). Falleció en Nápoles el 27 de agosto de 1750. Con 
sucesión.

2. Doña Francesca Caracciolo Pignatelli. Nació el 8 de septiembre 
de 1669. Falleció el 23 de marzo de 1729. Contrajo matrimonio el 
17 de septiembre de 1682 con don Giuseppe Caracciolo, nacido 
en Avellino el 25 de diciembre de 1657 (hijo de don Marino Carac-
ciolo, II príncipe de Torella, II marqués de Bella, I duque de Lave-
llo y de doña Isabella Caracciolo). III príncipe de Torella, II duque 
de Lavello y III marqués de Bella (1696), patricio napolitano. Pa-
dres de:

1) Don Marino Francesco Caracciolo y Caracciolo. Nació el 10 
de septiembre de 1683.
2) Doña Isabella Francesca Caracciolo y Caracciolo. Nació el 
11 de marzo de 1685.
3) Doña María Gerónima Caracciolo y Caracciolo. Nació el 18 
de febrero de 1688.
4) Doña Giovanna Caracciolo y Caracciolo. Nació en Barile el 
8 de octubre de 1689. Falleció en Gravina el 25 de febrero de 
1715. Contrajo matrimonio el 29 de enero de 1711 con don 
Filippo Bernualdo Orsini [Ferdinando Bernualdo Filippo Or-
sini], nacido en 1685 (hijo de don Domenico Orsini, XIII duque 
de Gravina, IV príncipe de Solofra, III príncipe de Vallata y 
conde de Muro Lucano, y de su segunda esposa doña Ippoli-
ta di Tocco, de los príncipes de Montemiletto). XIV duque de 
Gravina, V príncipe de Solofra, IV príncipe de Vallata y conde 
de Muro Lucano (1705), noble romano y patricio napolitano, 
príncipe del Sacro Romano Imperio con la calificación de cel-
sissimus por decreto imperial del 24 de agosto de 1724, patricio 
genovés (1724), patricio del Veneto (1724), patricio de Ancona 
y conde Palatino, príncipe asistente al solio pontificio. Viudo 
contrajo segundas nupcias en 1718 con doña  Giacinta Mares-
coti Ruspoli, de la que dejó descendencia. Falleció en Nápoles 
o Roma el 4 de enero de 1734. De su primer matrimonio nació 
muerto un único hijo en Gravina el 25 de febrero de 1715, 
parto que ocasionó la muerte de la madre.
5) Doña María Antonia Caracciolo y Caracciolo. Nació en La-
vello el 17 de marzo de 1691. Religiosa en el monasterio de 
Santa María Donna Regina de Nápoles (16 de enero de 1708). 
Falleció el 11 de octubre de 1756.
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6) Don Antonio Carmine Caracciolo y Caracciolo. Nació en 
Madrid el 5 de julio de 1692. IV príncipe de Torella, III duque 
de Lavello, IV marqués de Bella (1712), patricio napolitano, 
embajador en Francia (1739), capitán de alabarderos de la 
guardia real napolitana, gentilhombre de cámara del rey de 
Nápoles, gobernador de la Annunziata (1727), caballero de la 
Orden de San Genaro (6 de julio de 1738), G. de E. de prime-
ra clase (octubre 1739). Contrajo matrimonio el 6 de junio de 
1714 con doña Maríanna Serra, nacida el 31 de octubre de 1700 
(hija de don Francesco Serra, de los duques de Cassano y de 
doña Laura Doria Spinola, de la familia de los duques de Tur-
si). Falleció el 6 de mayo de 1766.
7) Don Domizio Caracciolo y Caracciolo. Nació ca. 1694. Falle-
ció párvulo.
8) Don Doménico Caracciolo y Caracciolo. Nació ca. 1696. V 
príncipe de Torella, IV duque de Lavello, V marqués de Bella, 
G. de E. de primera clase (1740), patricio napolitano. Falleció 
el 2 de febrero de 1759.
9) Doña Maríanna Caracciolo y Caracciolo. Nació el 2 de abril 
de 1698. Religiosa en el monasterio de Sant Andrea en Nápo-
les (1716).
10) Doña Isabella Caracciolo y Caracciolo. Nació el 28 de mar-
zo de 1699.
11) Doña Anna María Caracciolo y Caracciolo. Nació en Nápo-
les el 9 de agosto de 1702. Falleció en Torino el 19 de julio de 
1731. Contrajo matrimonio en Nápoles el 30 de junio de 1717 
con don Andrea Imperiali, nacido en Francavilla el 21 de ene-
ro de 1697 (hijo de don Michele Imperiali, III príncipe de Fran-
cavilla, marqués de Oria, y de doña  María Irene Delfina de 
Simiana, princesa de Montafia, marquesa de Pianezza, Livor-
no, Moretta, Roatto, Castelnuovo, Cagna, Dego, Piana y Gius-
valla). Fue conocido como el príncipe de Montafia. Falleció en 
Torino el 4 de octubre de 1734. Con descendencia.
12) Don Nicola Caracciolo y Caracciolo. Nació el 20 de marzo 
de 1704. Patricio napolitano, IV duque de Lavello, gobernador 
de la Annunziata (1746, 1747). Falleció en San Giorgio a Cre-
mano el 3 de abril de 1704. Contrajo matrimonio el 12 de mar-
zo de 1747 con su pariente doña Faustina de Cárdenas Pigna-
telli, nacida en Nápoles el 4 de noviembre de 1728 (hija de don 
Alfonso de Cárdenas, marqués de Laino y conde de Acerra y 
de doña Catalina Gracia Pignatelli y Pignatelli de Aragón). 
Falleció en Nápoles el 30 de marzo de 1793. Con descendencia, 
abajo mencionada.
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3. Doña Giovanna Caracciolo Pignatelli. Nació en Avellino el 23 de 
julio de 1672. Contrajo matrimonio el 27 de noviembre de 1690 con 
don Niccolò d’Avalos d’Aquino d’Aragona (hijo de don Giovanni 
d’Avalos d’Aquino d’Aragona, príncipe de Troia y de Montesar-
chio, G. de E., y de doña Giulia d’Avalos d’Aquino d’Aragona). 
Patricio napolitano, G. de E. de primera clase (3 de diciembre de 
1712), príncipe de Troia, príncipe de Montesarchio (1712/1729). 
Falleció en Montesarchio en abril de 1729. Padres de:

1) Don Giovan Battista d’Avalos d’Aquino d’Aragona. Nació 
en 1694. IV príncipe de Troia, I príncipe de Vitulano, príncipe 
de Montesarchio. G. de E. de primera clase (1729/1749), patri-
cio napolitano, VIII príncipe de Francavilla, II príncipe de Pes-
cara y Vasto, conde de Monteoderisio y Castellucio, gran ca-
marlengo del reino de Nápoles (1729). Falleció el 29 de marzo 
de 1749. Contrajo primer matrimonio en Portici el 13 de mayo 
de 1716 con doña Silvia Spinelli (hija de don Antonio Spinelli, 
VI príncipe de Tarsia y de doña Anna Beatrice Carafa, de los 
príncipes de Belvedere). Contrajo segundo matrimonio el 6 de 
junio de 1736 con doña María Luisa de Sangro [Luigia de San-
gro] (hija de don Scipione de Sangro, VI duque de Casacalen-
da, III duque de Campolieto y de doña Chiara Centurione 
Doria). Falleció el 7 de enero de 1786.
2) Don Diego d’Avalos d’Aquino d’Aragona. Nació el 5 de 
julio de 1697. III príncipe de Pescara, IX príncipe de Francavi-
lla, III príncipe del Vasto, príncipe de Montesarchio, V prínci-
pe de Troia, II príncipe de Vitulano, conde de Castellucio y 
Monteoderisio. G. de E. de primera clase y gran camarlengo 
del reino de Nápoles (1749-1764), patricio napolitano. Falleció 
el 2 de julio de 1764. Contrajo matrimonio el 2 de julio de 1736 
con doña Eleonora Acquaviva d’Aragona (hija de don Giulio 
Antonio Acquaviva, conde de Conversano y XI duque de Nar-
dò y de doña María Spinelli, de los príncipes de Tarsia). Falle-
ció el 26 de marzo de 1760. Con sucesión.
3) Doña Giulia d’Avalos d’Aquino d’Aragona. Falleció en Bo-
logna el 5 de agosto de 1726. Contrajo matrimonio en Monte-
sarchio el 30 de abril de 1713 con don Francesco Marino Ca-
racciolo, VI príncipe de Avellino. Arriba mencionado.
4) Doña Ippolita d’Avalos d’Aquino d’Aragona. Falleció el 2 
de marzo de 1772. Contrajo matrimonio en Portici el 6 de julio 
de 1733 con don Francesco Ruffo, nacido en 1707 (hijo de don 
Carlo Ruffo, V duque de Bagnara, III príncipe della Motta San 
Giovanni, III príncipe de Sant Antimo y de doña Anna María 
Ruffo Santapau). VI duque de Bagnara, IV príncipe della Mo-
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tta San Giovanni, IV príncipe de Sant Antimo, señor de Amen-
dolea, Fiumara de Muro, Solano, San Lorenzo y la Gabella de 
Catona (1750), patricio napolitano. En 1746 compró el feudo 
de Burgorusso. Con descendencia.
5) Doña Isabella d’Avalos d’Aquino d’Aragona. Nació en 
1707. Falleció el 3 de octubre de 1791/31 de diciembre de 1791. 
Contrajo matrimonio el 20 de mayo de 1731 con don Petrac-
cone Caracciolo, nacido en Martina el 4 de enero de 1703 (hijo 
de don Francesco María Caracciolo, IX duque de Martina, IX 
conde de Buccino y de doña Eleonora Caetani, de los duques 
de Sermoneta). X duque de Martina y X conde de Buccino, 
patricio napolitano. Sus territorios estaban situados en: Mar-
tina, Locorotondo, Mottola, San Basile, Cosentino, Gugliano 
y Guglianello. Caballero gran cruz de la Orden Constantinia-
na de San Jorge. Falleció el 27 de marzo de 1771. Con descen-
dencia que enlazaría nuevamente con la línea titular.
6) Doña Costanza d’Avalos d’Aquino d’Aragona. 
7) N. d’Avalos d’Aquino d’Aragona. Falleció párvulo.

4) Doña Domenica Pignatelli de Aragón y Cortés. Gemela de la ante-
rior. Nació en Palermo el 5 de marzo de 1644.
5) Doña Juana Pignatelli [Giovanna Pignatelli, Caterina Pignatelli]. 
Contrajo matrimonio con don Francesco Rodrigo di Ventimiglia, na-
cido ca. 1640 (hijo de Giovanni Ventimiglia, IV príncipe de Castelbono 
y de Felicia Marchese y Valdina, III princesa della Scaletta). XII mar-
qués de Geraci (investido el 10 de mayo de 1676), barón de Castella-
mmare del Golfo, de Pollina y San Mauro (1676), de Nissoria, Bonal-
bergo, Rappisi, Gantieri, Baruni y de la Foresta de Troina (1687), 
capitán general del reino en Messina, V príncipe de Castelbuono. Fa-
lleció en 1688. Padres de:

1. Doña Felice Ventimiglia. Señora de Nissoria, Bonalbergo, Rappisi, 
Gantieri, Baruni y de la Foresta de Troina (por posesión en 1693 y 
como heredera de su hermano Giovanni). Contrajo primer matrimo-
nio con su tío don Blasco Ventimiglia y Marchese [Biagio Ventimi-
glia] (hijo de don Giovanni Ventimiglia, IV príncipe de Castelbuono 
y de doña Felice Marchese y Valdina, princesa de la Scaletta). VII 
príncipe de Castelbuono y XIV marqués de Geraci (7 de julio de 1689), 
barón de Castellammare del Golfo, de Pollina y San Mauro. Sin des-
cendencia. Contrajo segundo matrimonio en 1693 con don Urbano 
Barberini, nacido en 1664 (hijo de don Matteo Barberini, II príncipe de 
Palestrina y de doña Olimpia Gustiniani). III príncipe de Palestrina, 
duque de Nerola, duque de Montelibretti, marqués de Corese, señor 
de Capranica, Prenestina, Monte Castel, San Pietro, Caltelvecchio y 
otros territorios (1685), noble romano y patricio genovés, príncipe 
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de Anticoli y príncipe de Roviano. Vendió el ducado de Montero-
tondo en 1699. Viudo en primeras nupcias de doña Cornelia Zeno 
Ottoboni, quien viudo de doña Felice casó en terceras nupcias con 
doña María Teresa Boncompagni Ludovisi, de la que tuvo descen-
dencia y en donde continuaron los títulos de esta casa. Falleció el 27 
de septiembre de 1722. Del segundo enlace nació:

1) Don Ruggero Barberino. Nació en 1699. Falleció párvulo en 
1704.

2. Doña Giovanna Ventimiglia. Señora de Nissoria, Bonalbergo, 
Rappisi, Gantieri, Baruni y de la Foresta de Troina (por posesión 
en 1713 y como heredera de su hermana Felice). Falleció el 16 de 
marzo de 1734. Contrajo matrimonio ca. 1692 con Luigi Guglielmo 
Moncada y Branciforte, nacido ca. 1670 (hijo de don Ferdinando 
Moncada, I duque de San Giovanni y de doña Gaetana María 
Branciforte, princesa de Paterno). VII príncipe de Paternò, II du-
que de San Giovanni, conde de Caltanisetta, conde de Cammara-
ta, barón de Motta de Sant Anastasia, barón de la Mendola, barón 
del Foreste de Troina, barón de Melilli, barón de Grottarossa, se-
ñor de Nicolosi, Belpasso, Stella de Aragona, señor de Camporo-
tondo, Melilli, Grottarossa, señor de Deliella, señor de Gulfo, se-
ñor de Fenice de Moncada, señor de Gallidoro, Gulfo y otros 
estados. G. de E. de primera clase (1713). Fue pretendiente a la 
sucesión del ducado de Bivona y Montalto con sus tierras anexas. 
Gobernador de la compañía de blancos (1701), gentilhombre de 
cámara del rey de Sicilia (1735). Viudo casó en segundas nupcias 
con doña Giovanna Beccadelli de Bologna. Falleció el 24 de febre-
ro de 1743. Padres de: 

1) Doña Caterina Moncada. Nació el 24 de febrero de 1693. 
Falleció párvula el 20 de marzo de 1693.
2) Don Ferdinandino Moncada. Nació en Palermo el 11 de 
enero de 1694. Conde de Cammarata. Falleció el 12 de noviem-
bre de 1726. Contrajo matrimonio el 22 de abril de 1720 con 
doña Agata Branciforte (hija de don Niccolo Plácido, príncipe 
de Butera y de doña Stefanía Ventimiglia, de los príncipes de 
Castelbuono). Viuda casó con don Francesco Saverio Valguar-
nera y Gravina, IV príncipe de Valguarnera. Falleció el 8 de 
octubre de 1751. Sin descendencia.
3) Don Francesco Rodrigo Moncada. Nació en Palermo el 5 de 
febrero de 1696. VIII príncipe de Paternò, III duque de San 
Giovanni, conde de Caltanissetta, conde de Cammarata, barón 
de Motta de Santa Anastasia, barón de Foreste de Troina, de 
Melilli, barón de la Mendola y de Grottarrossa, señor de Ni-
colosi, de Belpasso, de Stella d’Aragona, de Fenice, de Mon-
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cada, de Gallidoro, de Camporotondo, de Grottarossa, señor 
de Deliella, de Gulfo. G. de E. de primera clase (1743) (inve-
stido el 3 de mayo de 1749). Falleció demente en Palermo el 
17 de diciembre de 1763. Contrajo matrimonio con doña Giu-
seppa Ruffo, nacida después de 1707 (hija de don Giovanni 
Ruffo, príncipe de la Scaletta y de doña Ana de Moncada). 
Falleció en Palermo el 20 de diciembre de 1786. Con numero-
sa descendencia. 
4) Doña Caterina Moncada. Falleció el 10 de julio de 1732. 
Contrajo matrimonio el 8 de marzo de 1715 con don Girolamo 
Gravina, príncipe de Montenegro.
5) Doña María Teresa Moncada. Nació el 20 de marzo de 1708. 
Falleció el 2 de abril de 1739. Contrajo matrimonio el 29 de 
abril de 1724 con don Luigi Ruggero Ventimiglia, nacido en 
diciembre de 1705 (B: el 25 apadrinado por Luis XIV, rey de 
Francia representado por el virrey don Isidoro de la Cueva) 
(hijo de don Giovanni Ventimiglia, XI príncipe de Castelbuo-
no, XVIII marqués de Geraci y de doña Livia Sanseverino). XII 
príncipe de Castelbuono, XIX marqués de Geraci (13 de marzo 
de 1749), príncipe de Belmontino, barón de Pollina y de San 
Mauro, señor de Bonanotte, Ruppa y Calabro, gentilhombre 
de cámara del rey Carlos III de Nápoles y caballero de la Or-
den de San Genaro. Viudo casó en segundas nupcias con doña 
Rosalía Colonna Romano y Branciforte. Falleció el 9 de di-
ciembre de 1771. Sin descendencia.

3. Doña Estefania Ventimiglia. Nació ca. 1675. Falleció en Palermo 
el 31 de agosto de 1749. Contrajo matrimonio con Niccolò Plácido 
Branciforte y del Carretto (hijo de don Plácido Branciforte, II du-
que de Santa Lucía y de doña Caterina del Carretto). VI príncipe 
de Butera, III príncipe de Leonforte, III duque de Santa Lucía 
(1685), IV príncipe de Pietrapersia, V conde de Raccuia y señor de 
Carlentini (18 de noviembre de 1697), marqués de Militello, mar-
qués de Barrafranca, X conde de Mazzarino, conde de Grassuliato, 
barón de Belmonte, barón de Torre de la Falconara, barón de Rada-
li, señor de Santa María de Niscemi (11 de marzo de 1705), barón de 
Tavi y de Castello de Mirto, caballero de la Orden del Toisón de Oro 
y del Orden Supremo de la Santa Annunziata, diputado del reino 
de Sicilia (1702, 1707, 1714, 1720). Falleció el 15 de marzo de 1723. 
Padres de:

1) Doña Caterina Branciforte. Nació en 1691. VII princesa de 
Butera, IV princesa de Leonforte, IV duquesa de Santa Lucía, 
marquesa de Militello, marquesa de Barrafranca, XI condesa 
de Mazzarino, VI condesa de Raccuia, condesa de Grassuliato, 
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baronesa de Belmonte, baronesa de la Torre de la Falconera, 
baronesa de Tavi y señora de Occhiala (29 de septiembre de 
1727). Obtuvo la posesión del Biviere de Lentini el 29 de sep-
tiembre de 1727, baronesa de Pedagaggia y Randazzini (20 de 
diciembre de 1749). Falleció en Bagheria el 11 de mayo de 
1763. Casó con don Ercole Michele Branciforte (hijo de don 
Girolamo Branciforte, duque de San Niccolo y de su segunda 
esposa doña Lavinia Gravina y Requizens, de los duques de 
San Michele). II duque de Branciforte, VIII príncipe de Butera 
por cesión de su hijo (25 de mayo de 1763), G. de E. de prime-
ra clase, gentilhombre de cámara con ejercicio del rey de 
Nápoles y de Sicilia, diputado perpetuo del reino de Sicilia, 
caballero del Orden de San Genaro (1738). Falleció en Palermo 
el 20 de noviembre de 1764. Con descendencia.
2) Doña María Rosalía Branciforte. V princesa de Pietrapersia 
por transacción con su hermana Catarina (9 de octubre de 
1727). Falleció el 20 de julio de 1749. Contrajo matrimonio con 
su sobrino carnal don Salvatore Branciforte y Branciforte (hijo 
de don Ercole Michele Branciforte y de doña Caterina Branci-
forte). V príncipe de Leonforte, V duque de Santa Lucía, mar-
qués de Militello, marqués de Barrafranca, XII conde de Ma-
zzarino, VII conde de Raccuia, conde de Grassuliato, barón de 
Belmonte, barón de la Torre de Falconara, barón de Pedagag-
gia y Randazzini, señor de Occhiala y Santa María de Niscemi 
(14 de mayo de 1763), IX príncipe de Butera y VI príncipe de 
Pietrapersia (1764), barón de la Fontana Murata, barón de Cas-
sibile (16 de noviembre de 1750), coronel de infantería (1754), 
embajador del reino de Sicilia en Nápoles (1747), diputado del 
reino (17 de agosto de 1750), caballero de la Orden de Malta, 
brigadier (1772), gentilhombre de cámara con ejercicio del rey 
de Nápoles y Sicilia, caballero del Orden de San Genaro (1766), 
G. de E. de primera clase. Viudo casó con doña María Anna 
Pignatelli Aragona y Cortés (abajo mencionada, como hija de 
los VIII marqueses del Valle de Oaxaca). Falleció en Nápoles 
el 15 de enero de 1799. Sin descendencia.
3) Doña Beatrice Branciforte. Nació en 1699. Falleció en Paler-
mo el 21 de marzo de 1761. Contrajo matrimonio con don Er-
cole Branciforte, nacido en 1715 (hijo de don Giuseppe Bran-
ciforte, III príncipe de Scordia y de doña Anna María Naselli). 
IV príncipe de Scordia (11 de julio de 1721), maestro portulano 
del reino de Sicilia, presidente de la Suprema y General Inten-
dencia de la Salud y Protomedicato de Palermo, diputado del 
reino de Sicilia (17 de agosto de 1750), pretor de Palermo (1726, 
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1763), capitán de justicia de Palermo (1762, 1768, 1769), super-
intendente general de carreteras públicas del reino de Sicilia 
(1767), caballero del Orden de San Genaro (5 de noviembre de 
1772), gentilhombre de cámara con ejercicio de Carlos III, rey 
de España. Falleció en Palermo el 17 de abril de 1740. Con 
descendencia.
4) Doña Agata Branciforte y Ventimiglia. Falleció el 8 de octu-
bre de 1751. Contrajo primer matrimonio el 22 de abril de 1720 
con su pariente don Ferdinandino Moncada, nacido en Palermo 
el 11 de enero de 1694 (hijo de don Luigi Guglielmo Moncada, 
VII príncipe de Paternò, II duque de San Giovanni y de su 
primera mujer doña Giovanna Ventimiglia y Pignatelli, arriba 
mencionados). Conde de Cammarata. Falleció el 12 de noviem-
bre de 1726. Sin descendencia. Contrajo segundo matrimonio 
con don Francesco Saverio Valguarnera y Gravina (hijo de don 
Giuseppe Valguarnera, I príncipe de Gangi y de doña Anna 
María Gravina y Gravina). IV príncipe de Valguarnera, IX con-
de de Assoro (1704, investido el 9 de mayo de 1705), II príncipe 
de Gangi (1705, el cual cedió a su primo Vitale, príncipe de 
Niscemi en 1714), capitán de justicia de Palermo (1711-1712), 
capitán de la guardia del cuerpo del rey Vittorio Amadeo II de 
Saboya, gran chamberlan de Carlo Emanuele III de Saboya, 
rey de Sardegna, caballero del Orden Supremo de la Santa 
Annunziata, generalísimo de caballería, embajador en Ma-
drid, general de la nación valona Suiza (14 de marzo de 1732), 
virrey de Sardegna (1739). Falleció en Palermo el 17 de abril 
de 1739. Con descendencia de su segundo enlace.
5) Doña Maríanna Branciforte. Nació en 1706. Contrajo matri-
monio en Palermo el 23 de marzo de 1723 con don Giovanni 
Bernardo Montaperto y Massa, IV príncipe de Raffadali. Con 
descendencia.

4. Don Giovanni Ventimiglia. Nació en 1680. A la muerte de su 
padre fue investido el 3 de agosto de 1688 como VI príncipe de 
Castelbuono, XIII marqués de Geraci, barón de Castellammare del 
Golfo, de Pollina y San Mauro, de Nissoria, Bonalbergo, Rappisi, 
Gantieri, Baruni y de la Foresta de Troina. Falleció en un accidente, 
con su hermano menor, al caer del balcón de la villa Ventimiglia 
en Colli, en los contornos de Palermo el año de 1689.
5. Don Ettore Ventimiglia. Nació en 1684. Falleció en Palermo en 
el accidente ocurrido con su hermano Giovanni en 1689.

6) Doña Marianna Pignatelli de Aragón Carrillo de Mendoza y Cortés. 
Falleció en 1681. Contrajo matrimonio en 1664 con don Jaime Francisco 
Víctor Fernández de Híjar, Silva Sarmiento Villandrando de la Cerda y 
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Pinós, nacido el 30 de enero de 1625 (hijo de Rodrigo de Silva y Sar-
miento de Villadrando, VIII conde de Salinas y de Isabel Margarita 
Fernández de Híjar, IV duquesa de Hijar y de Lecera). VI duque y 
señor de Híjar, conde duque de Aliaga y Castellot (G. de E.), IX conde 
de Salinas, Rivadeo, Belchite, Valfolgona y Guimerá, Vizconde de Illa, 
Canet, Anier y Ebol y Alqueforadat, señor de las baronías de Melani, 
L’Portella, Peramola, Zurita y Rocafort, caballero del Toisón de Oro, 
gran camarlengo de Aragón, virrey y capitán general de aquel reino, 
alcaide de Vitoria y de Miranda de Ebro, gentilhombre del rey con 
ejercicio y caballerizo mayor de la reina doña Maríana de Baviera. 
Viudo en primeras nupcias de doña Ana Enríquez de Almansa. El cual 
casó en terceras nupcias con doña Teresa Pimentel, viuda de don Fa-
bricio Pignatelli, duque de Monteleón e hija del XI conde de Benaven-
te. Falleció en 1700. Con la siguiente descendencia.

1. Don Tomás Fernández de Híjar. Nació en Zaragoza. Conde de 
Rivadeo y de Belchite. Falleció de 1 año (E: Híjar).
2. Don Diego Fernández de Híjar y Aragón.
3. Don Antonio Fernández de Híjar y Aragón.
4. Doña Manuela Fernández de Híjar y Aragón.
5. Doña Juana Petronila de Silva y Aragón [Juana de Silva Fer-
nández de Híjar y Pignatelli de Aragón]. Nació el 29 de junio de 
1669. Dama de la reina doña María Luisa de Orléans. En 1685 
vivía con la duquesa de Terranova, su abuela. VII duquesa de 
Híjar (G. de E.) (1700), de Lecera y de Aliaga, X condesa de Sali-
nas, condesa de Rivadeo, de Belchite, de Valfogona y de Guime-
rá, vizcondesa de Illa, Canet, Ebol y Aner; alcaidesa perpetua de 
Vitoria y Miranda de Ebro, patrona general de la religión de agus-
tinos recoletos, gran camarlenga de Aragón, señora de las casas 
de Sarmiento y Villandrando. Falleció el 2 de abril de 1710 Testa-
mento: Madrid el 16 de septiembre de 1709 ante Benito Beleña. 
Contrajo primer matrimonio en Madrid (San Sebastián) el 5 de 
noviembre/diciembre de 1688 con don Fadrique de Silva Portu-
gal y Portocarrero [Fadrique de Silva Portocarrero Suárez Padilla; 
Fadrique de Portugal y Silva], nacido el 8 de junio de 1672 (hijo 
de don Isidro de Silva Portugal y Suárez de Carvajal y de doña 
Agustina Portocarrero y Guzmán). III marqués de Orani. Falleció 
el 16 de septiembre de 1700. Contrajo segundo matrimonio en 
1701 con don Ferdinando Pignatelli, nacido el 23 de mayo de 1654 
(hijo de don Agnello Pignatelli, I príncipe de Montecorvino, du-
que de San Mauro y de doña Giovanna Brancia). III príncipe de 
Montecorvino, duque de San Mauro, patricio napolitano, gober-
nador de Galicia, gentilhombre de cámara del rey de España. 
Falleció en agosto de 1729.
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Del primer matrimonio nacieron:
1) Don Isidro Francisco Fadrique María de Silva Fernández de 
Híjar y Silva. [Isidro Fadrique María de Silva Fernández de Híjar 
y Silva-Portugal Portocarrero y Pignatelli]. Nació el 8 de julio 
de 1690. VIII duque y señor de Híjar (G. de E.) (1710), VII con-
de-duque de Aliaga y Castellot, VIII duque de Lécera, IV mar-
qués de Orani (G. de E.), VIII conde de Belchite, conde de Sa-
linas y de Rivadeo, vizconde de Illa y de Canet. Falleció el 10 
de marzo de 1749. Casó en primeras nupcias con doña Luisa 
de Moncada y Benavides (hija de Guillén Ramón de Moncada, 
marqués de Aitona y de doña Ana María de Benavides). Falle-
ció el 16 de agosto de 1716. Sin sucesión. Viudo contrajo segun-
do matrimonio el 24 de enero de 1717 con doña Prudenciana 
Feliche María Dominga Nicolasa Portocarrero y Funes de Vi-
llalpando, Luna Enríquez y Monroy, nacida en Madrid el 15 
de mayo de 1696 (B: Santiago 26). Falleció en Zaragoza (San 
Gil) 1 de junio de 1764 (hija de don Cristóbal Portocarrero y 
Guzmán, IV conde de Montijo, III conde de Fuentidueña, 
XIII marqués de la Algaba, IV marqués de Valderrábano y 
IX marqués de Ardales y de doña María Regalado de Villal-
pando y Monroy, IV marquesa de Osera, marquesa de Cas-
tañeda y de Ugena, señora de la casa de Luzón). Con descen-
dencia. De esta línea procede don Jaime de Mora y Aragón 
quien el 8 de febrero de 1980 solicitó la sucesión al marque-
sado del Valle de Oaxaca.
2) Don Jaime de Silva-Portugal y Silva Fernández de Híjar. 
Nació en Madrid el 22 de febrero de 1695 (B: el 4 de marzo). 
Coronel del regimiento de caballería de la reina, gobernador 
de Pamplona y teniente general de los reales ejércitos. Contra-
jo matrimonio en Villarrubia de los Ojos de Guadiana el 23 de 
febrero de 1715 con doña Manuela de Aremberg y Manrique 
de Lara, nacida en Bruselas el 30 de noviembre de 1675 (hija 
del príncipe de Barbazón). Viuda de don Agustín Hurtado de 
Mendoza, conde de Orgaz. Testamento: Madrid el 28 de junio 
de 1732 ante Juan Arroyo de Arellano. Con descendencia.
3) Don Antonio de Silva Fernández de Híjar. Nació el 9 de 
agosto de 1696. Contrajo matrimonio en Valencia con la hija 
del conde de Carlet.

Del segundo matrimonio nacieron:
4) Doña Emanuela de Silva Pignatelli. Nació en Zaragoza el 
13 de abril de 1702. IV princesa de Montecorvino, duquesa 
de San Marco (1729). Falleció el 2/7 de febrero de 1775. Con-
trajo matrimonio en Nápoles el 20 de abril de 1718 con don 
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Giovanni Battista Pignatelli, nacido en Nápoles el 27 de junio 
de 1697 (hijo de don Girolamo Pignatelli Cavaniglia, I prín-
cipe de Marsiconovo y de su segunda esposa doña Giulia 
Cecilia Conti y Muti, de los duques de Poli). II príncipe de 
Marsiconovo (1701), patricio napolitano, barón de Picerno 
(16 de marzo de 1720). Falleció el 4 de mayo de 1729. Con 
descendencia.
5) Doña Maríana de Silva Pignatelli. Nació en Barcelona el 22 
de diciembre de 1703. Monja en el convento agustino de la 
Encarnación de Madrid.
6) Don José de Silva Pignatelli.

6. Doña Isabel de Silva y Aragón.
7. Doña Margarita Rosa de Silva y de Híjar. Viva en 1685.
7) Doña Estefanía Pignatelli de Aragón y Cortés [Estefanía Pignate-
lli y Aragón Pignatelli y Cortés]. Falleció antes que su marido. Con-
trajo matrimonio el 8 de septiembre de 1688 con don Fernando López 
de Zúñiga Avellaneda y Enríquez de Acevedo, Sandoval y Ossorio de 
Valdés [Fernando de Zúñiga Avellaneda y Bazán], nacido en Madrid 
el 19 de septiembre de 1647 (B: San Sebastián el 30). IX conde de 
Miranda del Castañar, V duque de Peñaranda de Duero (G. de E.), 
XII señor de esta denominación, VII marqués de la Bañeza, XI viz-
conde de los palacios de la Valduerna, XXVI señor de la casa, villa y 
estado de Aza, XX señor de Fuente de Almehir, señor de la Ochaya, 
XVII señor de Avellaneda y señor de Izcar y de Montejo, y de la casa 
y estado de Bazán. Falleció en Madrid (San Sebastián) el 18 de julio 
de 1681 (E: convento de Atocha).123 Casado en segundas nupcias con 
doña Ana Ventura de Zúñiga y Dávila. Padres de:

1. Don Isidro López de Zúñiga Avellaneda Pignatelli de Aragón. 
VI duque de Peñaranda de Duero (G. de E.) (1681), X conde de 
Miranda del Castañar (G. de E.). Falleció en 1691. Contrajo matri-
monio en 1685 con doña Catalina Colón de Portugal y Castro. Viu-
da entró de carmelita descalza en el convento madrileño de Santa 
Ana, tomando el hábito en 1696. Falleció en 1700.124 

2. Doña Ana de Zúñiga Aragón, que en 1663 era VIII marquesa de 
La Bañeza, pero que debió fallecer muy niña.

Al fallecer don Héctor Pignatelli, sucedió en sus títulos su hijo primo-
génito don Andrés Fabricio Pignatelli, quien fue VII duque de Mon-
teleone, sin embargo éste premurió a su madre doña Juana de Aragón 
Pignatelli, por lo cual el marquesado del Valle de Oaxaca pasó a su 
nieta doña Juana Pignatelli, como hija mayor de don Andrés Fabricio 
Pignatelli.
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VII MARQUESA DEL VALLE DE OAXACA

VII. Doña Juana María Josepha Antonia Leonarda Theresa Gaspara Geróni-
ma Eugenia Rosalía Donata Pignatelli de Aragón y Pimentel Carrillo 
de Mendoza y Cortés [Giovanna Aragona Pignatelli Cortés, Juana de 
Aragón y Pignatelli Cortés y Pimentel]. Nació en Madrid en el barrio de las 
Maravillas el 6 de noviembre de 1666 y fue bautizada el día 15 en la iglesia 
parroquial de San Martín.125 VII duquesa de Terranova (1677). Por juicio 
testamentario del 27 de enero de 1693 fue declarada sucesora en los títulos 
y estados de Monteleone, Borrello, Briático y Caronia. VIII duquesa de Mon-
teleone, VI princesa de Noia y de Castelvetrano, marquesa de Cerchiara, 
Caronia, de la Fávara y de Avola, VIII condesa de Borrello, baronesa de 
Sant Angelo Musciaro, Borgheto, Casteltermini, Menfi, Guastanella, Bacca-
resi. Dos veces G. de E., princesa del Sacro Romano Imperio, baronesa de 
Belice, de Benibayda y de Pietra Belice, señora de los estados de Briatico, 
Rosarvo, Mota de Filo Castro, Mesiano, Castel Monardo, Ferolito, Polia de 
Novi, Cuivaro, Le Gisioye, Mallano, San Jorge, San Constantino, Terrano-
va, entre otros y heredera de los cargos de gran almiranta y gran condes-
table del reino de Sicilia. Desde fines del siglo xvii y principios del xviii 
el marquesado del Valle de Oaxaca tuvo problemas judiciales respecto a 
sus posesiones en Calimaya, en la Nueva España, las cuales se habían 
mandado incorporar a la corona; sin embargo aprovechando una real 
orden de 8 de enero en que se mandaba cesar la Junta de Incorporación 
establecida para entender en el examen de los respectivos títulos, privi-
legios y otros instrumentos, por haber pasado la jurisdicción al Consejo 
de Hacienda, la marquesa del Valle solicitó —en la confusión adminis-
trativa— se le libertase del decreto de incorporación; el rey condescendió 
con dicha instancia ratificándole el privilegio concedido a sus antepasa-
dos y mandó por real cédula de 18 de agosto de 1726 se le mantuviese a 
ella y a sus sucesores en la propiedad de lo mercenado en la villa de Ca-
limaya. La marquesa del Valle de Oaxaca otorgó testamento cerrado en 
Nápoles el 4 de marzo de 1719 ante don Gregorio Servilio, escrito en latín 
e italiano y fue publicado el 22 de junio de 1723 ante Petrone, cuya copia 
dada en Nápoles el 16 de noviembre de 1725 por el notario Salvador de 
Vito fue traducida al español en Madrid, el 11 de marzo de 1739 por don 
Miguel José de Aoiz.126 Falleció el 22 de julio de 1723.127 Contrajo matri-
monio en Madrid, en la calle alta de San José (San Martín) el 23 de febre-
ro de 1679128 —previas capitulaciones matrimoniales en Madrid el 7 de 
enero de ese año ante Juan Vasallo y Gijón—129 con su tío bisabuelo130 
don Nicolás Antonio Pignatelli y Carraffa Sangro y Lannoy,131 
nacido en la villa de Cerchiara, Nápoles, el 23 de agosto de 1648 y bauti-
zado el mismo día en San Pedro Apóstol. Virrey de Sardinia [Cerdeña] y 
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de Sicilia, de la casa de los príncipes de Noia y Cerchiara, príncipe de 
Galicho, marqués de Mesanelo, príncipe del Sacro Romano Imperio. Fue 
elegido caballero de la Orden del Toisón de Oro el 18 de abril de 1681, e 
investido y armado por el rey en Madrid el 6 de julio del mismo año.132 
Una efigie suya procedente de un grabado fue publicada en La insigne 
Orden del Toisón de Oro.133 Miembro del Consejo de Estado de su majestad, 
gran almirante y gran condestable del reino de Sicilia. Estuvo matriculado 
en la plaza de Nido de Nápoles el 27 de diciembre de 1635 y el 16 de agos-
to de 1687. Fue asimismo virrey de Cerdeña. En Madrid en 1686 aparece 
como mecenas de la traducción del libro Vida de fray Inocencio de Chivsa, 
escrita en italiano por fray Pedro Toloñeto, adornándose la portada con 
el escudo de armas del mecenas. Fue mayordomo mayor de la reina viu-
da doña Maríana de Neoburgo hasta que fue despedido a fines de noviem-
bre de 1701. Por aquella razón en 1700 el doctor Juan Ignacio de Castore-
na y Ursúa, colector y editor del libro Fama y obras póstumas del Fénix de 
México décima musa, poetisa americana sor Juana Inés de la Cruz, le dedicó la 
primera edición, para que por su mano, la entregara “a la magestad cató-
lica de la reina nuestra señora doña Maríana de Neoburgo Baviera”, a 
quien se le consagraba.134 Otorgó testamento cerrado el 5 de enero de 1728 
ante Cayetano Martino y Salvador Palumbro, el cual fue publicado el 8 de 
marzo de 1730 ante José de Vivó.135 Falleció en Nápoles el 7 de marzo 1730 
y fue enterrado el día 8.136 Padres de:

1) Doña María Teresa Pignatelli y Pignatelli de Aragón [María Teresa 
Pignatelli-Bisaccia]. Nació en Madrid, el 22 de agosto de 1682 (B: el 2 
de septiembre de 1682). Dama de la reina doña Maríana. Falleció en 
Bruselas el 9 de agosto de 1718. Contrajo matrimonio en Bayona el 4 
de septiembre de 1701 con Jean Ferdinand Philippe Eugene de Mero-
de-Batenburg, nacido en Bruselas el 22 de junio de 1674 (B: el 24) (hijo 
de Maximiliano de Merode Westerloo y de la princesa Isabella de 
Merode). Marqués de Westerloo. Viudo casó en segundas nupcias el 
29 de junio de 1721 con Carlota Amalia von Nassau Hadamar, prin-
cesa de Nassau Hadamar, nacida en Hadamar el 21 de septiembre de 
1703 y fallecida en Westerloo el 25 de septiembre de 1740, de la que 
también tuvo descendencia. Falleció en Dillenburg, Merode el 12 de 
septiembre de 1732. Padres de:

1. Don Maximilian Juan de Merode-Batenburg. Nació el 10 de sep-
tiembre de 1702. Marqués de Westerloo.
2. Doña Isabella Margareta Franziska de Merode-Batenburg. Na-
ció en Bruselas el 12 de octubre de 1703 (B: 13 de octubre). Conde-
sa de Merode. Falleció en Neuhaus el 1 de abril de 1780. Contrajo 
primeras nupcias en Bruselas el 12 de mayo de 1717 con Franz 
Joseph Czernin von Chudenitz, nacido en Viena el 6 de marzo de 
1697 (hijo de Hermann Jacob Czernin von Chudenitz y de María 
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Josepha Slawata). Graf Czernin von und zu Chudenitz. Falleció 
en Viena el 4 de marzo de 1733. Contrajo segundo matrimonio en 
Praga, Bohemia, el 31 de mayo de 1735 con Franz Anton Czernin 
von Chudenitz, nacido en Praga, Bohemia el 29 de junio de 1710 
(hijo de Hermann Jacob Czernin von Chudenitz y de Antonia Jo-
sepha von Kuenburg). Graf Czernin von und zu Chudenitz. Fa-
lleció en Praga, Bohemia el 20 de diciembre de 1739. Del primer 
matrimonio nacieron:

1) Doña María Anna Czernin von Chudenitz. Nació el 19 de 
junio de 1722. Falleció el 15 de enero de 1772. Contrajo matri-
monio el 9 de abril de 1741 con Heinrich Franz von Mansfeld, 
nacido el 6 de julio de 1712 (hijo de Carl Franz, fuerst de Mans-
feld y Fondi y de María Eleonore von Mansfeld). Fuerst de 
Mansfeld y Fondi. Falleció el 15 de febrero de 1780. Con des-
cendencia.
2) Don Prokop Adalbert Czernin von Chudenitz. Nació en 
Praga el 23 de marzo de 1726. Graf Czernin von Chudenitz. 
Falleció en Praga el 26/30 de enero de 1777. Contrajo primer 
matrimonio en Viena el 26 de junio de 1746 con doña María 
Antonia von Colloredo, nacida en Viena el 21 de abril de 1728 
(hija de Rudolf, Fuerst von Colloredo, Graf de Waldsee y de 
María Gabriela von Starhemberg). Falleció en Praga, Bohemia 
el 2 de octubre de 1757. Contrajo segundo matrimonio en Un-
ter-Lukawitz el 26 de julio de 1759 con doña Theresia Reisky 
von Dubnic, nacida en Siracusa el 18 de mayo de 1733 (hija de 
Freiherr Franz Wenzel Reisky von Dubnic y de la condesa 
María Aloysia Lazansky Bukove). Falleció en Praga el 6 de 
febrero de 1780. Con descendencia de ambos matrimonios.

Del segundo enlace nació:
3) Doña María Ludmilla Czernin von Chudenitz. Nació en Pra-
ga, Bohemia el 21 de abril de 1738. Condesa de Czernin von und 
zu Chudenitz. Falleció en Praga, Bohemia el 20 de junio de 1790. 
Contrajo matrimonio en Horin el 16 de septiembre de 1753 con 
Antón Fuerst von Lobkowicz, nacido en Praga, Bohemia el 21 
de septiembre de 1729 (hijo de Georg Christian, Fuerst von Lob
kowicz y de María Henriette von Waldstein). Falleció en Praga, 
Bohemia el 28 de enero de 1803. Con descendencia.
3. Doña María de Merode-Batenburg. Nació el 30 de diciembre 
de 1704.

2) Doña Stefanía Pignatelli y Pignatelli de Aragón [Estefania Pignate-
lli Aragona Cortés]. Nació en Madrid el 1 de diciembre de 1683. Dama 
de la reina doña Maríana. Falleció el 2 de agosto de 1728. Contrajo 
matrimonio el 1 de junio de 1702 con don Giuseppe Sanseverino, na-
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cido en 1676 (hijo de don Carlo María Sanseverino, IX príncipe de 
Bisignano, XV conde de Tricarico y Chiaromonte y de doña María 
Fardella y Gaetani). X príncipe de Bisignano, XVI conde de Tricarico 
y Chiaromonte, conde de Altomonte (con Lungro y Santa Sofía), señor 
de Acri (efectivo desde el 20 de junio de 1705 y posesión el 23 diciem-
bre 1721), primer príncipe del reino de Nápoles, G. de E. de primera 
clase (1704-1727), patricio napolitano, caballero de la Orden del Toisón 
de Oro Austriaco (26 de abril de 1708), gran justicia del reino de Nápo-
les (13 de noviembre de 1717). Por sucesión materna fue I príncipe de 
Paceco, marqués de San Lorenzo, señor de la Salina della Grazia, señor 
de la Tonnara de Palazzo y de la Tonnara de San Giuliano. Falleció en 
Altomonte el 16 de diciembre de 1726. Padres de:

1. Doña Maríanna Sanseverino Pignatelli. Nació en 1704. Monja en 
Acri. Falleció en 1764.
2. Don Luigi Sanseverino Pignatelli. Nació en Nápoles el 1o de mar-
zo de 1705. XI príncipe de Bisignano, XVII conde de Tricarico y 
Chiaromonte, conde de Altomonte con Lungro y Santa Sofía, señor 
de Acri (posesión el 12 de junio de 1751), primer príncipe del reino 
de Nápoles, gran justicia del reino de Nápoles, G. de E. de primera 
clase (1727-1772), patricio napolitano, barón de Cirella (adquirido 
en 1729; vendió el feudo con autorización real del 7 de julio de 1756 
por 60 000 ducados a Giuseppe Catalano Gonzaga), barón de San 
Demetrio, San Cosmo y Macchia (adquirido en 1732. Vendió el feu-
do en 1746). Vendió el feudo de Tricarico en 1745. Caballero de la 
Orden del Toisón de Oro en 1731. Falleció en Acri el 7 de septiem-
bre de 1772 y fue sepultado en la iglesia del convento franciscano. 
Contrajo primer matrimonio en Nápoles el 18 de mayo de 1723 con 
doña Ippolita Spinelli, nacida en Buonalbergo el 22 de abril de 1704 
(hija de don Carlo Emanuele Spinelli, IV príncipe de San Giorgio y 
marqués de Buonalbergo y de doña María de Capua, de los prínci-
pes de Riccia). Princesa de San Giorgio, marquesa de Buonalbergo y 
marquesa del Sacro Romano Imperio. Falleció en Nápoles el 6 de 
enero de 1734. Contrajo segundo matrimonio en Nápoles el 2 de di-
ciembre de 1734 con doña Cornelia Capece Galeota, nacida el 30 de 
diciembre de 1714 (hija del duque don Giacomo Capece y de doña 
María Carmela Rossi, de los duques del Serre). Viuda del príncipe 
don Fabrizio Spinelli. Falleció el 8 de diciembre de 1793.

Del primer matrimonio nacieron:
1) Don Pietro Antonio Sanseverino Spinelli. Nació el 5 de 
mayo de 1724. XVIII conde de Chiaramonte, VI príncipe de San 
Giorgio, patricio napolitano. Falleció el 29 de julio de 1771. 
Contrajo matrimonio el 13 de diciembre de 1750 con doña Au-
rora Caracciolo, nacida en Casoria el 4 de noviembre de 1733 
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(hija de don Tommmaso Caracciolo, VII príncipe de Torreno-
va, X marqués de Casalbore y sus tierras anexas y de doña 
Ippolita de Dura, duquesa de Erchie). VIII princesa de Torre-
nova, duquesa de Erchie. Falleció en Nápoles el 28 de marzo 
de 1803. Con numerosa descendencia.
2) Doña María Anna Sanseverino Spinelli. Nació en Bisignano 
el 6 de noviembre de 1725. Religiosa con el nombre de sor 
María Ermenegilda en el monasterio de San Giovanni Battista 
de Nápoles (1742).
3) Doña Stefanía Sanseverino Spinelli. Nació el 11 de febrero 
de 1728. Religiosa con el nombre de sor Estefanía en el monas-
terio de San Giovanni Battista de Nápoles (1747).
4) Doña María Antonia Sanseverino Spinelli. Nació en Sapo-
nara el 30 de mayo de 1730. Religiosa con el nombre de sor 
María Emilia (1747).
5) Doña María Teresa Sanseverino Spinelli. Nació el 5 de no-
viembre de 1731. Religiosa en el monasterio de Santa María 
Donna Regina de Nápoles (1756). Falleció el 14 de octubre de 
1797.
6) Doña Margherita Sanseverino Capece. Nació el 13 de sep-
tiembre de 1735. Falleció párvula.
7) Doña María Francesca Sanseverino Capece. Nació el 9 de oc-
tubre de 1736. Contrajo matrimonio el 4 de septiembre de 1758 
con don Giuseppe Spinola, duque de San Pietro in Galatina.
8) Doña  Aurora Sanseverino Capece. Nació en 1741. Religio-
sa del monasterio de San Giovanni Battista en Nápoles. Falle-
ció en 1821.
9) Don Ruggero Tommasino Sanseverino Capece. Nació en 1742. 
Patricio napolitano. Falleció párvulo 28 de diciembre de 1744.
10) Doña  Elisabetta Sanseverino Capece. Nació el 1o de noviem-
bre de 1744. Falleció el 8 de enero de 1809. Contrajo matrimonio 
el 8 de diciembre de 1769 con don Tommaso Firrao, VI prínci-
pe de Santa Ágata, II príncipe de Luzzi. Falleció en 1818.
11) Don Francesco Sanseverino Capece. Nació en Acri el 5 de 
abril de 1745. XIII conde de Saponara, patricio napolitano. 
Compró el feudo de Roggiano con Lardería por 126 900 duca-
dos (aprobación real el 23 de agosto de 1777 y posesión del 10 
de diciembre de 1779). Compró asimismo el feudo de Santa 
Caterina Pizzoleo por 35 400 ducados (autorización real del 5 
de noviembre de 1787 y posesión del 6 de mayo del mismo 
año). Falleció el 19 de septiembre de 1787. Contrajo matrimo-
nio en Nápoles el 18 de diciembre de 1771 con doña María 
Saveria Pescara de Diano (hija de don Giovanbattista Pescara, 
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II duque de Bovalino). Falleció el 20 de febrero de 1822. Con 
descendencia.
12) Doña María Rosa Sanseverino Capece. Nació en Nápoles 
el 21 de mayo de 1746. Falleció en Roma el 17 de octubre de 
1805. Contrajo matrimonio el 17 de julio de 1769 con Domeni-
co Grillo, nacido en Roma el 20 de abril de 1748 (hijo de don 
Filippe Agapito, II duque de Mondragone y de doña María 
Francesca Caracciolo di San Vito). III duque de Mondragone, 
X duque de Monterotondo, IV duque de Anguillara, IV mar-
qués de Capriata (1783), marqués de Carpenetto, VI marqués 
de Clarafuentes, G. de E. de primera clase, III conde de Cari-
nola, señor de Basaluzzo (6 de septiembre de 1783), magnate 
de Ungheria (1783), patricio genovés. Falleció en Roma el 13 
de diciembre de 1801. Con descendencia.
13) Doña María Giuseppa Sanseverino Capece. Nació el 17 de 
agosto de 1748. Religiosa del monasterio de Santa María Do-
nna Regina de Nápoles en donde ocupó el cargo de abadesa 
(1769). Falleció el 13 de noviembre de 1825.

3. Doña Giovanna Sanseverino Pignatelli. Nació en Altomonte el 
10 de febrero de 1706. Falleció en Piedimonte el 19 de febrero de 
1770. Contrajo matrimonio el 23 de enero de 1723 con el conde don 
Francesco Gaetani dell’Aquila d’Aragona, nacido el 25 de febrero 
de 1664 (hijo de don Antonio Gaetani dell’Aquila d’Aragona, V 
duque de Laurenzana, conde de Alife, príncipe de Altamura y de 
doña Cecilia Acquaviva d’Aragona, de los duques de Altri). II prín-
cipe de Piedimonte, patricio napolitano. Falleció el 11 de agosto de 
1734. Padres de:

1) Doña Maríanna Gaetani dell’Aquila d’Aragona. Falleció el 
22 de febrero de 1806. Contrajo matrimonio en Nápoles el 7 
de abril de 1746 con su tío don Nicola San Severino Pignatelli, 
I príncipe de Pacheco, abajo mencionado.
2) Don Giuseppe Antonio Gaetani dell’Aquila d’Aragona. Na-
ció el 2 de diciembre de 1726. VII duque de Laurenzana, II 
príncipe de Piedimonte, conde de Alife, señor de Gioia, Alvig-
nano, Santa María dell’Oliveto, Fossaceca, Capriata y Ciorlano 
(1741), patricio napolitano. Falleció el 21 de abril de 1782. Con-
trajo matrimonio en Nápoles el 4 de febrero de 1742 con doña 
Laura de Mari, nacida en Nápoles el 3 de agosto de 1721 (hija 
de don Carlo de Mari, II príncipe de Acquaviva y de doña 
Beatrice de Tocco, de los príncipes de Montemiletto). Falleció 
en Piedimonte el 5 de enero de 1757. Con descendencia.
3) Don Pasquale Gaetani dell’Aquila d’Aragona. Nació en di-
ciembre de 1729. Patricio napolitano, caballero de la Orden de 
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Malta (1755) y su ministro plenipotenciario (1784), comenda-
dor de Belcastro (1791). Falleció en 1791.
4) Doña Aurora Gaetani dell’Aquila d’Aragona. Contrajo ma-
trimonio en 1750 con don Giuseppe della Leonessa, patricio 
napolitano, príncipe de Supino y duque de San Martino.

4. Doña María Emanuela Sanseverino Pignatelli. Nació en 1707. 
Religiosa.
5. Doña Carmela Sanseverino Pignatelli. Nació en 1708. Religiosa.
6. Doña Aurora Sanseverino Pignatelli. Nació en 1710. Religiosa 
del monasterio de San Giuseppe dei Ruffi en Nápoles.
7. Doña Francesca Sanseverino Pignatelli. Nació en 1711. Monja del 
monasterio de San Giuseppe dei Ruffi en Nápoles.
8. Don Nicola Sanseverino Pignatelli. Nació en Nápoles el 1o de 
diciembre de 1712. I príncipe de Paceco, marqués de San Lorenzo, 
señor de la Salina de la Grazia, señor de la Tonnara di Palazzo, de 
la Tonnara de San Giulano, patricio napolitano, mariscal del reino 
de Sicilia. Falleció en Palermo el 8 de junio de 1793. Contrajo matri-
monio en Nápoles el 7 de abril de 1746 con su sobrina doña Marían-
na Gaetani dell’Aquila d’Aragona (hija del conde don Francesco, 
de los príncipes de Piedimonte y de doña Giovanna Sanseverino, 
arriba mencionados). Falleció el 22 de febrero de 1806. Padres de:

1) Don Camillo Sanseverino. Nació en Capua el 26 de agosto 
de 1753. II príncipe de Paceco, marqués de San Lorenzo, señor 
de la Salina de la Grazia, señor de la Tonnara de Palazzo, señor 
de la Tonnara de San Giuliano, patricio napolitano (1793). Fa-
lleció en Palermo el 4 de julio de 1820. Contrajo matrimonio en 
Nápoles el 27 de enero de 1776 con doña Nicoletta d’Avalos 
d’Aquino d’Aragona, nacida en Nápoles el 6 de febrero de 1751 
(hija de don Diego d’Avalos d’Aquina d’Aragona, III príncipe 
de Pescara y de doña Eleonora Acquaviva d’Aragona, de los 
duques de Nardo). Falleció el 23 de diciembre de 1814.
2) Don Luigi Sanseverino. Nació en Palermo el 10 de noviem-
bre de 1759. III príncipe de Paceco, marqués de San Lorenzo, 
señor de la Salina de la Grazia, señor de la Tonnara de Palaz-
zo, señor de la Tonnara de San Giuliano, patricio napolitano, 
par del reino de Sicilia (1820). Falleció en Palermo el 25 de 
abril de 1833. Contrajo matrimonio en Palermo el 25 de enero 
de 1801 con doña  Dorotea Valguarnera (hija de don Emma-
nuel Valguarnera, marqués de Santa Lucía y de doña María 
Giovanna Gentile).
3) Don N. Sanseverino. Falleció joven.

9. Doña Domenica María Sanseverino Pignatelli. Nació en 1715. 
Falleció el 8 de agosto de 1795. Contrajo matrimonio el 9 de abril de 
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1734/6 de septiembre de 1734 con don Ferdinando Vincenzo Spi-
nelli y Spinelli, nacido en 1691 (hijo de don Carlo Francesco Spine-
lli, VI príncipe de Tarsia, VII marqués de Cirò, príncipe de Oliveto, 
VII duque de Aquara y VII marqués de Vico y de doña Giulia Spi-
nelli Barrile, de los marqueses de Fuscaldo y príncipes de Sant Ar-
cángelo). VII príncipe de Tarsia (con Terranova y Spezzano), VII 
príncipe de Oliveto, VIII duque de Aquara, VIII marqués de Cirò, 
VIII marqués de Vico, G. de E. de primera clase (1732), patricio 
napolitano. Viudo en primeras nupcias de doña Nicoletta de Capua 
Caracciolo, fallecida el 6 de agosto de 1733 de la que dejó sucesión. 
Falleció en Nápoles el 23 de octubre de 1753. Fueron padres de:

1) Doña María Antonia Spinelli Sanseverino. Nació en Nápo-
les el 5 de julio de 1735. VIII princesa de Tarsia (con Terrano-
va y Spezzano), VIII princesa de Oliveto, IX duquesa d’Aquara, 
IX marquesa de Cirò, IX marquesa de Vico (2 de mayo de 
1754), G. de E. de primera clase (1753). Falleció el 26 de ene-
ro de 1813. Casó en Nápoles el 8 de julio de 1753 con su pa-
riente don Fabrizio Spinelli Pignatelli, nacido en Nápoles el 
5 de junio de 1738 (hijo de don Francesco Spinelli, VII prín-
cipe de Scalea, VII marqués de Misuraca y de su segunda es-
posa doña María Rosa Pignatelli y Pignatelli de Aragón). Pa-
tricio napolitano. Falleció en Montesanto el 3 de agosto de 
1794. Con descendencia abajo consignada.
2) Doña María Giovanna Spinelli Sanseverino. Nació en Nápo-
les el 10 de agosto de 1738.
3) Don Carlo Spinelli Sanseverino. Nació en Nápoles el 28 de 
septiembre de 1744. Patricio napolitano.

10. Doña Margherita Sanseverino Pignatelli. Nació en 1717. Reli-
giosa.

3) Don José Héctor Pignatelli y Pignatelli de Aragón. Nació en Madrid 
el 19 de febrero de 1686. Fue nominado en su época como príncipe de 
Castel Vetrano, por ser el primogénito del marqués del Valle. Falleció 
en Madrid (San Martín) el 16 de octubre de 1690 y fue enterrado en 
los clérigos menores del Espíritu Santo.
4) Don Diego Pignatelli y Pignatelli de Aragón, que sigue como VIII 
marqués del Valle de Oaxaca.
5) Don Ferdinando Pignatelli y Pignatelli de Aragón. Nació en Caglia-
ri el 13 de marzo de 1689. G. de E. de primera clase en sucesión a su 
madre (reconocida por carta del rey de Nápoles del 10 de marzo de 
1754), patricio napolitano, gran almirante del reino de Nápoles. Falle-
ció en Nápoles el 22 de octubre de 1767. Contrajo matrimonio en Nápo-
les el 20 de febrero de 1719 con doña Lucrecia Pignatelli, nacida en 
Nápoles el 4 de septiembre de 1704 (hija de don Girolamo Pignatelli, 
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IV príncipe de Stróngoli, II duque de Tolva y III conde de Melisa y de 
su segunda esposa doña Anna María Caracciolo Venato, de los mar-
queses de Capriglia). V princesa de Stróngoli, III duquesa de Tolve, 
IV condesa de Melissa, G. de E. de primera clase. Falleció en Nápoles 
el 21 de septiembre de 1760. Con la siguiente descendencia:

1. Doña María Giuseppa Pignatelli y Pignatelli. Nació el 23 de di-
ciembre de 1727. Falleció el 15 de octubre de 1810. Contrajo matri-
monio el 23 de enero de 1743 con don Giacomo Saluzzo, nacido en 
Corigliano el 4 de junio de 1709 (hijo de don Agostino Saluzzo, I 
príncipe de Santo Mauro y II duque de Corigliano y de doña Pao-
la de Bartolomeo Saluzzo). II príncipe de Santo Mauro y III duque 
de Corigliano, señor de San Giorgio y Vaccarizzo (1747), patricio 
genovés. Padres de:

1) Don Agostino Saluzzo Pignatelli. Nació el 6 de noviembre 
de 1743. III príncipe de Santo Mauro, IV duque de Corigliano, 
señor de San Giorgio y Vaccarizzo (1780), patricio genovés 
adscrito al patriciado napolitano en el Seggio de Nido (1781). 
Falleció el 5 de agosto de 1792. Contrajo matrimonio en 1775 
con doña Chiara de Marinis (hija de don Filippo de Marinis, 
marqués de Genzano). Con descendencia.
2) Don Ferdinando María Saluzzo Pignatelli. Nació en Nápo-
les el 21 de noviembre de 1744. Patricio napolitano y genovés 
(26 de mayo de 1784), protonotario apostólico, vicedelegado 
en Ferrara (1772), miembro de la consulta del buen gobierno 
(13 de julio de 1785), nuncio en Varsovia (1785-1794), presi-
dente de Urbino y Pesaro (14 de marzo de 1794), cardenal (13 
de febrero de 1801) con el título de Santa María del Popolo 
(20 de julio de 1801) y de Santa Anastasia (28 de mayo de 
1804).
3) Don Alberto Saluzzo Pignatelli. Nació el 31 de octubre de 
1745. Patricio napolitano y genovés, coronel del ejército aus-
triaco y chambelán imperial. Falleció en Viena en 1792.
4) Doña Teresa Saluzzo Pignatelli. Nació el 1o de abril de 1749. 
Falleció el 30 de noviembre de 1829. Contrajo matrimonio el 6 
de febrero de 1770 con don Nicola Gaetani de l’Aquila 
d’Aragona, duque de Laurenzana y príncipe de Piedimonte.
5) Doña Lucrezia Saluzzo Pignatelli. Nació en 1750. Priora del 
monasterio de San Giovanni en Nápoles.

2. Doña María Giovanna Pignatelli y Pignatelli. Nació el 9 de di-
ciembre de 1728. Falleció el 4 de noviembre de 1798. Contrajo 
matrimonio el 21 de mayo de 1849 con don Pompeo Pignatelli, 
nacido el 13 de enero de 1711 (hijo de don Giovanni Battista Pig-
natelli, III duque de Montecalvo, VI marqués de Paglieta y de 
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doña Emanuela Caracciolo, hija de los duques de Montenegro). 
IV duque de Montecalvo, VII marqués de Paglieta, marqués de 
San Marco Lacatola, señor de Volturara, Tertiveri y Palmoli, pa-
tricio napolitano. Sin sucesión.
3. Don Salvatore Pignatelli y Pignatelli. Nació en Nápoles el 5 de 
septiembre de 1730. Teniente coronel, gentilhombre de cámara del 
rey, VI príncipe de Stróngoli, IV duque de Tolva y VI conde de Me-
lisa, G. de E. de primera clase (1767), patricio napolitano. En 1778 
hospedó en su casa al abad Saint Non. Falleció en Nápoles el 15 de 
abril de 1792. Contrajo matrimonio el 7 de mayo de 1767 con doña 
Giulia Mastrilli (hija de don Mario Mastrilli, duque de Marigliano 
y de doña Giovanna Caracciolo, de los marqueses de Capriglia). 
Falleció el 18 de febrero de 1825.
Siendo soltero tuvo en doña Antonia Rodríguez el siguiente hijo:

1) Don Nicola Pignatelli. Nació el 5 de diciembre de 1755 (re-
conocido y legitimado). Patricio napolitano. Falleció el 9 de 
febrero de 1824. Contrajo primer matrimonio el 27 de abril 
de 1778 con doña Irene Giordano (hija de don Pasquale Gior-
dano y de doña Ángela Aveta). Falleció el 6 de agosto de 
1791. Contrajo segundo matrimonio el 14 de agosto de 1791 
con doña Carolina Scudieri (hija de don Doménico Scudieri y 
de doña Anna María De Majo). Con descendencia.

De su matrimonio nacieron:
2) Don Ferdinando Pignatelli. Nació en Nápoles el 21 de sep-
tiembre de 1769. VII príncipe de Stróngoli, V duque de Tolve 
y VII conde de Melisa, G. de E. de primera clase (1792), patri-
cio napolitano. Participó en la conspiración jacobina de 1794 
en Nápoles, y tras conseguir escapar marchó a Tuscani a unir-
se a los seguidores jacobinos. Regresó a Nápoles como capitán 
de dragones con el general Championnet en la revolución na-
politana de 1799, tomando parte activa en la represión con el 
gobierno provisional revolucionario. Fue preso y degollado 
en Castelnuovo, Nápoles el 30 de septiembre de 1799, con 30 
años de edad. Casó poco antes de fallecer en Nápoles el 25 de 
agosto de 1799 con Francesca Renner, fallecida el 21 de junio 
de 1845 de la que dejó un hijo póstumo. Tuvo asimismo des-
cendencia natural de su relación con Nicoletta Fellini.
3) Doña Giovanna Pignatelli. Nació el 18 de octubre de 1770. 
Falleció el 7 de agosto de 1793. Contrajo matrimonio el 16 de 
octubre de 1791 con don Andrea d’Avalos d’Aquino 
d’Aragona, nacido el 8 de agosto de 1766 (hijo de don Carlo 
Cesare d’Avalos d’Aquino d’Aragona, VIII duque de Celenza, 
III príncipe de Torrebruna y de doña María Teresa d’Avalos 
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d’Aquino d’Aragona). IV príncipe de Torrebruna (1810-1812), 
IX duque de Celenza, patricio napolitano. Viudo contrajo se-
gundas nupcias en 1798 con doña  María Antonia de Sangro 
de Fondi, fallecida el 1 de enero de 1812. Con descendencia.
4) Doña Lucrezia Pignatelli. Nació el 8 de abril de 1772. Falle-
ció el 25 de mayo de 1773.
5) Don Mario Pignatelli. Nació el 17 de julio de 1773. Patricio 
napolitano. Falleció el 20 de septiembre de 1799.
6) Don Francisco Pignatelli. Nació en Nápoles el 6 de febrero 
de 1775. VIII príncipe de Stróngoli, VIII conde de Melissa, G. 
de E. de primera clase (1799), patricio napolitano. Ingresó al 
ejército austriaco con Lobkowitz y posteriormente bajo las ór-
denes de Championnet en la campaña franco-napolitana. Al-
canzó el grado de mariscal de campo y teniente general del 
ejército napolitano. Tras la revolución napolitana se exilió en 
Francia, y regresó al país cuando José Bonaparte y Murat ac-
cedieron al trono. Participó en las campañas militares de Es-
paña, Alemania y Austria. En 1801 recuperó las propiedades 
que habían sido de su hermano y fueron secuestradas tras su 
ajusticiamiento. Tras la restauración de los Borbones se dedi-
có a escribir sus memorias y dejó un ensayo titulado Le Me-
moire del Regno di Napoli dal 1790 al 1815. En 1848 participó 
activamente en la política desde el bando liberal. Falleció en 
Nápoles el 17 de abril de 1853. Contrajo matrimonio en Nápo-
les el 23 de octubre de 1802 con María Giuseppa de Zelada, 
nacida en 1784. Falleció en Bisceglie el 2 de abril de 1831. Con 
descendencia.
7) Don Vincenzo Pignatelli. Nació en Nápoles el 29 de febrero 
de 1777. Patricio napolitano. En 1799, durante la república 
napolitana formó parte del ejército bajo las órdenes de Cham-
pionet en Caserta. Tras la victoria de los Borbones se exilió a 
Marsella, tomando parte en numerosas conspiraciones contra 
la corona. Se alistó con las fuerzas napoleónicas en Boulogne 
y en 1804 retornó a Nápoles en donde se encontraba José Bo-
naparte, quien lo nombró coronel. Tomó parte en la jornada 
de Gaeta y posteriormente en Lucania (1806) tratando de apla-
car las revueltas de los partidarios de los Borbones. Durante 
1811-1812 participó en las campañas de Sicilia y España, al-
canzó el grado de lugarteniente general de la armada francesa 
(1812). Mantuvo amistad con José Bonaparte y Joaquín Murat, 
este último lo nombró ayudante de campo y barón. Asistió a 
la campaña de Rusia y estuvo presente en la entrada a Moscú. 
Durante la retirada del ejército de Rusia fue seriamente herido 
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lo que unido a su fuerte compromiso en contra de los Borbones 
ocasionó su retirada a la vida privada tras la restauración. 
Pudo regresar a Nápoles bajo el gobierno del rey Fernando II. 
Durante sus últimos años escribió varios ensayos militares. 
Falleció en Nápoles en 1837. Contrajo matrimonio el 20 de fe-
brero de 1799 con doña Francesca Paracci. Con descendencia.
8) Don Girolamo Pignatelli. Nació el 29 de junio de 1778. Fa-
lleció el 26 de julio de 1778.
9) Don Giuseppe Pignatelli. Nació el 11 de septiembre de 1780. 
Falleció el 27 de septiembre de 1784.
10) Don Nicola Pignatelli. Nació el 1 de marzo de 1782. Falle-
ció el 1 de octubre de 1784.
11) Don Fabrizio Pignatelli. Nació el 6 de abril de 1784. Falle-
ció el 20 de octubre de 1784.
12) Doña María Giuseppa Pignatelli. Nació el 16 de octubre de 
1785. Falleció el 28 de noviembre de 1874. Contrajo primer 
matrimonio el 9 de junio de 1803 con don Carlo Cattaneo de 
la Volta, nacido el 19 de abril de 1760. Marqués de Montesca-
glioso. Falleció el 28 de febrero de 1827. Contrajo segundo 
matrimonio el 31 de mayo de 1829 con don Gaetano Pacífico.

4. Don Michele Pignatelli y Pignatelli. Nació el 26 de julio de 1731. 
Patricio napolitano, caballero de la Orden de Malta (22 de octubre 
de 1731). Falleció el 27 de agosto de 1795.
5. Don Vincenzo Pignatelli y Pignatelli. Nació el 13 de junio de 
1732. Patricio napolitano. Falleció el 23 de marzo de 1797. Contra-
jo matrimonio en Palermo el 11 de abril de 1788 con doña María 
Salazar, fallecida en Nápoles el 21 de abril de 1828. Padres de:

1) Don Salvatore Pignatelli. Nació el 30 de noviembre de 1786. 
Patricio napolitano. Falleció el 22 de octubre de 1797.
6. Don Francesco Pignatelli y Pignatelli. Nació el 27 de marzo 
de 1734. Patricio napolitano, brigadier del ejército napolitano 
(12 de enero de 1777), teniente coronel (22 de mayo de 1783), 
mariscal de campo (29 de mayo de 1791), capitán general (30 
de septiembre de 1797). Falleció el 11 de octubre de 1812. Con-
trajo matrimonio el 7 de octubre de 1792 con su varias veces 
pariente doña María Giuseppa de Cárdenas Pignatelli (hija de 
don Ferdinando de Cárdenas Pignatelli, conde de Acerra y 
de doña María Francisca Pignatelli y Moncayo, de los con-
des de Fuentes, abajo citados).

6) Doña Isabel Pignatelli y Pignatelli de Aragón. Nació en Madrid el 
9 de julio de 1692 (B: San Martín).
7) Doña Beatriz Pignatelli y Pignatelli de Aragón. Nació en Madrid el 
15 de noviembre de 1693 (B: San Martín).
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8) Doña Catalina Gracia Pignatelli y Pignatelli de Aragón [Catalina 
Pignatelli Aragona y Cortés]. Nació en Madrid el 16 de abril de 1695 
(B: San Martín). Falleció el 16 de noviembre de 1728. Contrajo matri-
monio el 17 de julio de 1715 con don Alfonso de Cárdenas, nacido en 
Pristicci el 14 de marzo de 1680 (hijo de don Carlo de Cárdenas, mar-
qués de Laino y conde de Acerra y de doña Francesca Spinelli Carac-
ciolo, de los príncipes de Scalea). IV príncipe del Sacro Romano Im-
perio, VIII marqués de Laino, VIII conde de Acerra, señor de 
Pristicci, Capoderisi, Viamanda, G. de E. de primera clase (1694), 
patricio napolitano. Fallecido el 25 de noviembre de 1742. Fueron 
padres de:

1. Don Carlo de Cárdenas Pignatelli. Patricio napolitano. Falleció 
en Nápoles el 18 de enero de 1724.
2. Don Nicola de Cárdenas Pignatelli. Nació en Barra el 2 de octu-
bre de 1719. Patricio napolitano. Falleció en Nápoles el 3 de julio 
de 1720.
3. Doña Isabella de Cárdenas Pignatelli. Nació en Nápoles el 22 de 
noviembre de 1720. Ingresó como religiosa en el monasterio de San 
Marcelino de Nápoles (1742).
4. Doña Giovanna de Cárdenas Pignatelli. Nació en Nápoles el 21 
de febrero de 1722. Falleció en Nápoles el 1 de junio de 1779. Con-
trajo matrimonio el 28 de febrero de 1745 con su primo hermano 
don Antonio Spinelli y Pignatelli, VIII príncipe de Scalea (hijo de 
don Francesco María de Spinelli y Carafa y de doña María Rosa 
Pignatelli y Pignatelli de Aragón). Con descendencia abajo men-
cionada.
5. Doña María Teresa de Cárdenas Pignatelli. Nació en Nápoles el 
6 de julio de 1723. Ingresó como religiosa en el monasterio de San 
Marcelino de Nápoles (1742).
6. Don Carlo de Cárdenas Pignatelli. Nació en Nápoles el 28 de 
octubre de 1724. Patricio napolitano. Falleció allí el 16 de diciembre 
de 1731.
7. Don Ferdinando de Cárdenas Pignatelli. Nació en Nápoles el 
3 de octubre de 1725. V príncipe del Sacro Romano Imperio, IX 
marqués de Laino, IX conde de Acerra, señor de Pristicci, Capo-
derisi, Viamanda y Filimbone, G. de E. de primera clase (1742). 
Fue declarado heredero de su padre por decreto de preámbulo 
de la corte regia de la vicaría el 26 de enero de 1743. Patricio na-
politano. Falleció en Nápoles el 12 de enero de 1803. Contrajo 
matrimonio con su prima doña María Francisca Pignatelli y Mon-
cayo, abajo mencionada (hija de don Antonio Pignatelli y Pigna-
telli de Aragón y de doña María Francisca de Moncayo y Blanes). 
Padres de:
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1) Don Alfonso de Cárdenas Pignatelli. Nació el 16 de sep-
tiembre de 1749. Patricio napolitano. Falleció el 30 de enero de 
1750.
2) Don Pasquale de Cárdenas Pignatelli. Nació en Nápoles el 
25 de diciembre de 1750. Patricio napolitano. Falleció en Nápo-
les el 19 de febrero de 1755.
3) Doña María Giuseppa de Cárdenas Pignatelli. Nació en 
Nápoles el 22 de julio de 1754. VI princesa del Sacro Romano 
Imperio, X marquesa de Laino, X condesa de Acerra, señora 
de Pisticci, Capoderisi, Viamanda y Filimbone. G. de E. de 
primera clase (1803). Fue declarada heredera de su padre por 
decreto de preámbulo de la corte regia de la vicaría el 14 de 
enero de 1803). Falleció el 20 de noviembre de 1812. Contrajo 
primer matrimonio el 16 de octubre de 1774 con el príncipe 
don Domenico Marzio Carafa, nacido en Nápoles el 21 de fe-
brero de 1758 y fallecido el 3 de marzo de 1829 (hijo de don 
Carlo Caraza, príncipe de la Guardia y de doña Vittoria Gue-
vara Suardo, de los duques de Bovino y Castel Airola). IV 
príncipe del Sacro Romano Imperio y conde palatino, V prín-
cipe de la Guardia y X duque de Maddaloni, X marqués de 
Arienzo, XIII conde de Cerreto, G. de E. de primera clase, pa-
tricio napolitano. Se divorciaron el 4 de diciembre de 1784 
(matrimonio anulado el 7 de julio de 1788). Contrajo segundo 
matrimonio el 7 de octubre de 1792 con su primo don Fran-
cesco Pignatelli y Pignatelli, arriba mencionado como hijo de 
don Ferdinando Pignatelli y Pignatelli de Aragón y de doña 
Lucrecia Pignatelli Caracciolo, princesa de Stróngoli).
4) Doña María Antonia de Cárdenas Pignatelli. Nació en 
Nápoles el 20 de marzo de 1755. Falleció en Nápoles el 24 de 
junio de 1756.

8. Doña Eleonora de Cárdenas Pignatelli. Nació en Nápoles el 3 de 
noviembre de 1727. Ingresó como religiosa en el monasterio de San 
Marcelino de Nápoles (1744).
9. Doña Faustina de Cárdenas Pignatelli. Nació en Nápoles el 4 de 
noviembre de 1728. Falleció en Nápoles el 30 de marzo de 1793. 
Contrajo matrimonio el 12 de marzo de 1747 con su pariente don 
Nicola Caracciolo y Caracciolo, IV duque de Lavello (hijo de don 
Giuseppe Caracciolo, II príncipe de Torella y de doña Francesca 
Caracciolo Pignatelli, ya mencionados dentro de la descendencia 
de la VI marquesa del Valle de Oaxaca). Padres de:

1) Don Giuseppe Caracciolo de Cárdenas. Nació en Nápoles 
el 13 de diciembre de 1747. VI príncipe de Torella, V duque de 
Lavello, VI marqués de Bella, G. de E. de primera clase (1759), 
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patricio napolitano. Compró los lugares de Ruvo de la Mon-
tagna (1768), Gesualdo (10 de junio de 1772) por 40 616 duca-
dos (aprobación real del 7 de septiembre de 1775), Atella (4 de 
abril de 1787). A la abolición del sistema señorial en el reino 
de Nápoles (1806) sus dominios comprendían: Torella, Lave-
llo, Rapolla, Bella, Baragiano, Santa Sofia, Platano, Galdano, 
Barile, Atella, Gesualdo y Ruvo de la Montagna. Caballero del 
Orden de San Gennaro (1772), gentilhombre de cámara con 
ejercicio del rey de Nápoles. Falleció en Nápoles el 16 de julio 
de 1808. Contrajo matrimonio el 27 de febrero de 1764 con 
doña Beatriz de Alarcón y Mendoza, nacida en Rende el 10 de 
abril de 1746 (hija y heredera de don José de Alarcón y de Ma-
nuela de Alarcón y Mendoza, marquesa de Valle Siciliana). 
Marquesa de Valle Siciliana, marquesa de Monacilione, conde-
sa de Gambatesa, dama de corte de la reina de Nápoles (1768). 
Aportó al matrimonio en dote los feudos, títulos y bienes de su 
familia así como el Palacio Terella (antes conocido como Sicig-
nano, sito en la riviera de Chiapa a Nápoles. Falleció en Nápo-
les el 15 de noviembre de 1823. Con descendencia.
2) Don Antonio Caracciolo de Cárdenas. Nació el 11 de junio 
de 1749. Patricio napolitano. Falleció en junio de 1750.
3) Don Vincenzo Caracciolo de Cárdenas. Nació el 28 de ene-
ro de 1752. Patricio napolitano. Falleció párvulo.
4) Doña Francesca Caracciolo de Cárdenas. Nació el 16 de ene-
ro de 1753. Falleció en Nápoles el 23 de marzo de 1807. Con-
trajo matrimonio el 2 de julio de 1769 con don Tommaso 
d’Avalos d’Aquino d’Aragona, nacido el 15 de diciembre de 
1752 (hijo de don Diego d’Ávalos d’Aquino d’Aragona, prín-
cipe de Francavilla y de doña Eleonora Acquaviva d’Aragona, 
de los duques de Nardo). X príncipe de Francavilla, IX prín-
cipe de Montesarchio, IV príncipe de Pescara, VI príncipe 
de Troia, V príncipe de Isernia, IV príncipe del Vasto, conde de 
Monteoderisio y Castelluccio, gran camarlengo del reino 
de Nápoles, G. de E. de primera clase (1764), patricio napoli-
tano, primer barón del reino de Nápoles, nombrado el 25 de 
abril de 1800. Falleció el 5 de abril de 1806. Con descendencia.

9) Doña María Rosa Pignatelli y Pignatelli de Aragón. Nació en Ma-
drid el 16 de abril de 1696 (B: San Martín). Falleció el 24 de junio de 
1770. Contrajo matrimonio el 15 de noviembre de 1714 con don Fran-
cesco María de Spinelli Carafa, nacido en 1681 (hijo de don Antonio de 
Spinelli, VI príncipe de Scalea, VI marqués de Misuraca y barón de Mo-
rano y de doña Anna Beatrice Carafa y de Somma, princesa de Belve-
dere). VII príncipe de Scalea, VII marqués de Misuraca, barón de Mo-
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rano (1704), patricio napolitano, barón de Sarracena con Lungro (real 
consentimiento del 26 de marzo de 1718), feudo adquirido de Pescara 
de Diano por la cantidad de 102 000 ducados, barón de Pappasidero 
(10 de agosto de 1726 y consentimiento real el 12 de noviembre de 
1746). Tras transacción con Andrea Brancati, barón de Abatemarco, 
sus posesiones se ubicaron próximas al río Mercuri. Dejó escritas va-
rias obras filosóficas. Viudo en primeras nupcias de doña Ippolita 
Pignatelli de Capua, duquesa de Termoli, fallecida en Nápoles el 9 de 
agosto de 1709 y con la que había casado en Barra el 29 de mayo 
de 1706. Falleció el 4 de abril de 1752. Padres de:

1. Don Antonio de Spinelli y Pignatelli. Nació el 22 de septiembre 
de 1715. VIII príncipe de Scalea, VIII marqués de Misuraca, barón 
de Morano, barón de Saracena con Lungro y barón de Pappaside-
ro (1752). Compró el feudo de Ajeta a la familia Cosentino por 
111 850 ducados (sin derecho al título marquesal) con aprobación 
real (1767). Falleció en Nápoles el 14 de marzo de 1787. Contrajo 
matrimonio el 28 de febrero de 1745 con su prima hermana doña 
Giovanna de Cárdenas Pignatelli (hija de don Alfonso de Cárdenas 
Spinelli, IV príncipe del Sacro Romano Imperio, VIII marqués de 
Laino y VIII conde de Acerra y de doña Catalina Pignatelli y Pig-
natelli de Aragón, arriba mencionados). Fueron padres de:

1) Don Vincenzo María de Spinelli y Cárdenas. Nació el 3 de 
enero de 1746. IX príncipe de Scalea, IX marqués de  Misuraca, 
barón de Morano, barón de Saracena con Lungro, barón de 
Pappasidero y señor de Ajeta y Santa Domenica (1787), patri-
cio napolitano; incrementó el feudo de Ajeta con aprobación 
real del 20 de septiembre de 1799, y adquirió propiedades del 
marqués Domenico Cosentino, por la cantidad de 110 250 du-
cados. Falleció el 10 de julio de 1810. Contrajo matrimonio el 
30 de enero de 1782 con doña Eleonora Ruffo Cavaniglia, na-
cida en Nápoles el 30 de agosto de 1760 (hija de don Carlo 
Ruffo, V príncipe de Sant Antimo y de doña Anna Cavaniglia, 
de los duques de San Giovanni Rotondo). Falleció el 31 de 
marzo de 1829. Con descendencia. 
2) Doña María Rosa de Spinelli y Cárdenas. Nació en Scalea 
el 5 de febrero de 1747. Falleció en Nápoles el 11 de febrero de 
1783. Contrajo matrimonio el 27 de noviembre de 1772 con 
don Scipione de Sangro y de Sangro, nacido el 18 de diciembre 
de 1739 (hijo de don Lucio de Sangro, I duque de Telese y de 
doña Maríanna de Sangro, VII duquesa de Casacalenda y VII 
duquesa de Campolieto), VIII duque de Casacalenda, VIII du-
que de Campolieto, II duque de Telese, G. de E. de primera 
clase (1792), patricio napolitano. Usó el título de príncipe de 
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Chiusano, por sucesión de la familia Carafa sin haber obtenido 
en reconocimiento oficial. Viudo volvió a casar el 30 de diciem-
bre de 1786 con su cuñada doña María Giuseppa de Spinelli y 
Cárdenas. Con descendencia.
3) Don Francesco de Spinelli y Cárdenas. Nació el 16 de febre-
ro de 1749. Patricio napolitano. Falleció en Nápoles el 9 de 
marzo de 1807. Contrajo matrimonio en Nápoles el 2 de mar-
zo de 1799 con doña María Giuseppa Caterina Ungaretti, de 
Gaeta. Fallecida el 4 de julio de 1840. Con descendencia. 
4) Doña María Caterina de Spinelli y Cárdenas. Nació en Mo-
rano el 20 de julio de 1750. Religiosa en el monasterio de San 
Marcellino de Nápoles (1770). 
5) Doña María Artemisia de Spinelli y Cárdenas. Nació en 
Nápoles el 15 de junio de 1751. 
6) Doña María Giuseppa de Spinelli y Cárdenas. Nació en 
Nápoles el 17 de septiembre de 1752. Falleció el 15 de julio de 
1807. Contrajo matrimonio el 30 de diciembre de 1786 con su 
cuñado don Scipione de Sangro, arriba mencionado, VIII du-
que de Casacalenda, viudo en primeras nupcias de doña Ma-
ría Rosa de Spinelli y Cárdenas. Con descendencia.
7) Doña María Faustina de Spinelli y Cárdenas. Nació en 
Nápoles el 13 de septiembre de 1757.
8) Doña María Teresa de Spinelli y Cárdenas. Nació en Nápoles 
el 2 de marzo de 1759. Falleció el 12 de marzo de 1834. Contra-
jo matrimonio el 15 de julio de 1778 con su primo hermano y 
varias veces pariente don Giulio Antonio Acquaviva d’Aragona 
(hijo de don Giovanni Girolamo Acquaviva d’Aragona, XII du-
que de Nardò y de doña María Giuseppa de Spinelli y Pigna-
telli, abajo mencionados). XIII duque de Nardò. Con numero-
sa descendencia.

2. Don Andrea de Spinelli y Pignatelli. Nació en Nápoles el 7 de 
febrero de 1717. Patricio napolitano, mariscal de campo del ejér-
cito napolitano (1772). Falleció en Nápoles el 12 de julio de 1778. 
Contrajo matrimonio con doña María Michela Ravaschieri, falle-
cida en Nápoles el 8 de febrero de 1808. 
3. Doña María Giuseppa de Spinelli y Pignatelli. Nació en Nápoles 
el 22 de agosto de 1723. Falleció en Nápoles el 30 de enero de 1757. 
Casó en Nápoles el 2 de enero de 1739 con don Emanuele Luigi 
d’Orléans y de Watteville [Manuel Luis de Orleáns], nacido en 
Bruselas el 25 de agosto de 1677. Conde de Charny, duque de 
Castellammare, G. de E., caballero de la Orden de Santiago (con 
pruebas desahogadas en Bruselas en 1698). Falleció en Nápoles el 
13/14 de mayo de 1740. Viuda contrajo segundas nupcias en 
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Nápoles el 26 de abril de 1741 con don Giovanni Girolamo Ac-
quaviva d’Aragona y Spinelli (hijo de don Giulio Antonio Acqua-
viva d’Aragona y Acquaviva d’Aragona, XI duque de Nardo y 
de doña María Teresa Spinelli y Spinelli, nacida en Resina, de los 
príncipes de Tarsia y casados en Portici el 24 de enero de 1711). 
XII duque de Nardò, VIII duque de Noci, XXV conde de Conver-
sano, XVI conde de San Flaviano, conde de Castellana (1746), pa-
tricio napolitano. Falleció en 1777. Padres de:

1) Doña María Acquaviva d’Aragona y Spinelli. Nació en 1741. 
Religiosa en el monasterio de Santa María Donna Regina en 
Nápoles. Falleció en 1818.
2) Don Giulio Antonio Acquaviva d’Aragona y Spinelli. Na-
ció el 19 de febrero de 1742. XIII duque de Nardò, IX duque 
de Noci, XXVI conde de Conversano, XVII conde de San Fla-
viano y conde de Castellana (1777), patricio napolitano. Fue 
confirmado como XXI duque de Atri en 1790. Perdió la ciu-
dad de Alberobello el 27 de mayo de 1797 al constituirse como 
ciudad real. Falleció el 18 de mayo de 1801. Contrajo matri-
monio en Nápoles el 15 de julio de 1778 con su prima herma-
na y varias veces pariente doña María Teresa de Spinelli y 
Cárdenas, nacida en Nápoles el 2 de marzo de 1759 (hija de 
don Antonio Spinelli y Pignatelli, VIII príncipe de Scalea y 
de doña Giovanna de Cárdenas Pignatelli, arriba menciona-
dos). Falleció el 12 de marzo de 1834. Con numerosa descen-
dencia. 
3) Doña María Giovanna Acquaviva d’Aragona y Spinelli. Re-
ligiosa del monasterio de San Giuseppe de Ruffi en Nápoles.
4) Don Nicola Acquaviva d’Aragona y Spinelli. Patricio napo-
litano. Falleció demente en Conversano. 
5) Don Francesco Acquaviva d’Aragona y Spinelli. Patricio 
napolitano. Siguió la carrera religiosa y fue camarero pontifi-
cio honorario (1773), prelado doméstico del papa (1791), pro-
tonotario apostólico (1794). Renunció posteriormente a su 
carrera. Falleció en Conversano en 1830.
6) Doña María Rosa Acquaviva d’Aragona y Spinelli. Nació 
en 1750. Religiosa del monasterio de Santa María Donna Re-
gina de Nápoles. Falleció en 1824.
7) Doña María Teresa Acquaviva d’Aragona y Spinelli. Nació 
en 1751. Religiosa del monasterio de Santa María Donna Re-
gina de Nápoles. Falleció en 1822.
8) Don Antonio Acquaviva d’Aragona y Spinelli. Nació el 21 
de marzo de 1752. Patricio napolitano, caballero de la Orden 
de Malta (29 de octubre de 1778). Falleció en 1805.
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9) Don Girolamo Acquaviva d’Aragona y Spinelli. Patricio 
napolitano, eclesiástico. Falleció en 1798.

4. Doña María Giovanna de Spinelli y Pignatelli. Nació en Nápoles 
el 15 de febrero de 1725. Falleció en Nápoles el 11 de diciembre de 
1768. Contrajo matrimonio con don Luigi Specioso Spinelli, nacido 
en San Giorgio el 15 de marzo de 1716 (hijo de don Carlo Spinelli, 
IV príncipe de San Giorgio y de doña María Teresa Caracciolo 
Castillar, de los duques de San Vito). V príncipe de San Giorgio 
(1742), marqués del Sacro Romano Imperio, patricio napolitano 
agregado al patriciado de Lucera (15 de septiembre de 1743). Fa-
lleció en Nápoles el 4 de noviembre de 1767. 
5. Doña María Isabella de Spinelli y Pignatelli. Nació el l4 de agos-
to de 1726. Religiosa con el nombre de sor María Ermenegilda en 
el monasterio de San Giuseppe de Ruffi en Nápoles (1745). 
6. Don Carlo de Spinelli y Pignatelli. Nació en Nápoles el 20 de 
octubre de 1730. Patricio napolitano. Falleció en Nápoles el 29 de 
enero de 1731.
7. Don Fabrizio de Spinelli y Pignatelli. Nació en Nápoles el 5 
de junio de 1738. Patricio napolitano. Falleció en Montesanto el 
3 de agosto de 1794. Contrajo matrimonio en Nápoles el 8 de 
julio de 1753 con su pariente doña María Antonia Spinelli San-
severino, nacida en Nápoles el 5 de julio de 1735 (hija y heredera 
de don Ferdinando Vincenzo Spinelli, príncipe de Tarsia y de 
doña Doménica Sanseverino Pignatelli, arriba mencionada, de los 
príncipes de Bisignano). VIII princesa de Tarsia (con Terranova y 
Spezzano), IX marquesa de Cirò, X marquesa de Vico, G. de E. de 
primera clase. Falleció el 23 de enero de 1813. Padres de:

1) Don Francesco de Spinelli y de Spinelli. Patricio napolitano. 
Falleció el 1 de marzo de 1758. 
2) Doña María Domenica de Spinelli y de Spinelli. Nació en 
Nápoles el 1 de febrero de 1756. Falleció el 16 de febrero de 
1824. Contrajo matrimonio el 5 de febrero de 1773 con don 
Giuseppe María della Leonessa Gaetani, nacido en Nápoles el 
24 de abril de 1752 (hijo de don Fabio María Della Leonesa, V 
príncipe de Sepino y V duque de San Martino y de doña Au-
rora Gaetani dell’Aquila d’Aragona y Sanseverino). VI prín-
cipe de Sepino, VI duque de San Martino, barón de Roccabas-
cenara (1789), patricio napolitano. Falleció el 25 de febrero de 
1816.
3) Doña María Rosa de Spinelli y de Spinelli. Nació en Nápo-
les el 20 de abril de 1759. Falleció el 8 de diciembre de 1834.
4) Doña Angela de Spinelli y de Spinelli. Nació en Nápoles el 
25 de junio de 1760. Religiosa con el nombre de sor María 

496_interiores.indd   92 15/06/2018   10:09:34 p.m.

2018. Universidad Nacional Autónoma de México, Instituto de Investigaciones Históricas 
http://www.historicas.unam.mx/publicaciones/publicadigital/libros/496_01/historia_genealogica.html 



93MARQUÉS DEL VALLE DE OAXACA

Ángela en el monasterio de San Giuseppe de Ruffi en Nápoles 
(1783). 
5) Don Vincenzo de Spinelli y de Spinelli. Nació el 7 de di-
ciembre de 1762. IX príncipe de Tarsia, X marqués de Cirò, XI 
marqués de Vico. G. de E. de primera clase (1794), patricio 
napolitano. Falleció el 29 de enero de 1806. Contrajo primeras 
nupcias en Nápoles el 1 de mayo de 1790 con su sobrina doña 
Eleonora d’Avalos d’Aquino d’Aragona, nacida en Montesar-
chio el 3 de marzo de 1772 (hija de don Tommaso d’Avalos 
d’Aquino d’Aragona, X príncipe de Francavilla y de doña 
Francesca Caracciolo de Cárdenas, arriba mencionada). Falle-
ció en 1791, matrimonio del que no hubo sucesión. Viudo con-
trajo segundas nupcias en Nápoles el 15 de julio de 1792 con 
doña Laura Gaetani dell’Aquila d’Aragona, nacida el 29 de 
marzo de 1775 (hija de don Nicola dell’Aquila d’Aragona, IV 
príncipe de Piedimonte y de doña Teresa Saluzzo, de los du-
ques de Corigliano). Falleció el 27 de enero de 1846. Con des-
cendencia.
6) Doña María Teresa de Spinelli y de Spinelli. Nació en Nápo-
les el 6 de noviembre de 1765. Religiosa con el nombre de sor 
María Domenica en el monasterio de San Giuseppe de Ruffi 
de Nápoles (1783).
7) Don Giovanni Battista de Spinelli y de Spinelli. Nació en 
Nápoles el 1 de abril de 1767. Patricio napolitano, caballero de 
la Orden de Malta (1767). Falleció el 10 de febrero de 1818.
8) Doña María Carolina de Spinelli y de Spinelli. Nació en 
Portici el 22 de noviembre de 1768. Falleció el 15 de abril de 
1833. Contrajo matrimonio el 20 de julio de 1789 con don Etto-
re Vincenzo Capecelatro, nacido en Nápoles el 1 de octbre de 
1738. IV duque de Siano, marqués de Torella, patricio napoli-
tano. Viudo en primeras nupcias de doña Innocenza Pignate-
lli y Pignatelli, abajo mencionada en la descendencia del VIII 
marqués del Valle de Oaxaca. Falleció en Nápoles el 25 de 
marzo de 1812.
9) Doña María Stefanía de Spinelli y de Spinelli. Nació en 
Nápoles el 2 de marzo de 1772. Falleció el 30 de diciembre de 
1776. 
10) Doña María Isabella de Spinelli y de Spinelli. Nació en 
Nápoles el 7 de julio de 1774. Falleció en Laterza el 30 de abril 
de 1817. Contrajo matrimonio en Nápoles el 15 de septiembre 
de 1794 con don Giuseppe Pérez Navarrete Ruffo, nacido en 
Laterza el 17 de junio de 1770 (hijo de don Nicola Pérez Na-
varrete, II duque de Bernalda, marqués de Laterza y de doña 
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Enrichetta Ruffo Colonna, de los duques de Bagnara). III du-
que de Bernalda, marqués de Laterza, patricio napolitano. 
Falleció el 6 de agosto de 1854. 

10) Don Antonio Francisco Nicolás Vicente Leonardo Pignatelli y Pigna-
telli de Aragón. Nació en Madrid el 27 de octubre de 1700 (B: San 
Martín el 26 de noviembre).137 Príncipe del Sacro Romano Imperio, 
patricio napolitano. Fue llamado en el testamento de su padre en ter-
cer lugar, para suceder en su casa y vínculos, una vez finalizada la 
descendencia de don Diego y don Fernando de Pignatelli. Falleció en 
Nápoles el 18 de octubre de 1746. Testamento: Nápoles el 17 de octubre 
de 1746 ante Juan Bautista Petito.138 Contrajo matrimonio en ¿Zarago-
za?, España, en 1720 (previas capitulaciones matrimoniales otorgadas 
en Palermo el 12 de septiembre de 1720, ante Felipe Lionti y Bernardi-
no Mariscalis) con doña María Francisca de Moncayo y Blanes [María 
Francisca de Moncayo Ventimiglia y Aragón], 139 nacida en Barcelona 
(B: San Miguel Arcángel el 14 de septiembre de 1700). Habiendo pre-
muerto a su padre el 12 de enero de 1742, sólo usufructuó las rentas de 
los estados de Fuentes y Coscojuela que le habían sido cedidos por éste 
en escritura del 18 de junio de 1730 ante Juan Isidro Andrés. Fue her-
mana del VII conde del Castillo de Centellas. Padres de:

1. Don Joaquín Atanasio Benito Bernardo Francisco Raimundo Domin-
go Vicente Ferrer Carmen Antonio Genaro Matías Cayetano Ignacio 
Agustín Francisco Javier Nicolás Isidoro Bartolomé Felipe Aurelio Pas-
cual Buenaventura Plácido Miguel Juan Tomás Alberto Carlos Salvador 
José Pedro Lorenzo Diego Pignatelli de Aragón Moncayo [Juan Joa-
quín Fernández de Heredia Pignatelli de Aragón y Moncayo]. Na-
ció en Caltanissetta, Sicilia 2 de mayo de 1724 (B: San José).140 Prín-
cipe del Sacro Romano Imperio, XVI conde de Fuentes (G. de E.), 
IV marqués de Coscojuela de Fantova (1746), VI marqués de Mora, 
patricio napolitano, embajador de España en Turín (1753), Londres 
(1758-1761) y París (1763). Caballero de la insigne Orden del Toisón 
de Oro (elegido el 13 de diciembre de 1761 e investido por el rey el 
27 de junio de 1762 siendo el marqués de Villafranca su padrino),141 
caballero de las Órdenes de Santi Spíritus, San Miguel y Santiago 
(1768),142 gentilhombre de cámara de su majestad con ejercicio, 
miembro del Consejo de Estado (1762), presidente del Real Conse-
jo de Órdenes. Falleció en Madrid (San Sebastián) el 12 de mayo 
de 1776. Poder para testar a favor de su segunda esposa en Madrid 
ante Félix Rodríguez el 12 de mayo de 1776143 y formalizado el 3 
de agosto, ante Ventura Elipe. (E: iglesia del convento de San Her-
menegildo). Contrajo primer matrimonio en Madrid el 15 de agos-
to de 1741 —capitulaciones el 17 de agosto ante Tomás de Brieba 
Rubio— con doña María Luisa Gonzaga y Caracciolo,144 nacida en 
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Madrid el 22 de junio de 1726 (B: San Sebastián 24). II duquesa de 
Solferino (G. de E.), dama de la Reina. Falleció en Madrid (San 
Sebastián) el 12 de octubre de 1773. Testamento: en virtud de po-
der realizado en Madrid el 19 de septiembre de 1773 ante Félix 
Rodríguez. Contrajo segundo matrimonio en Madrid (San José) el 
15 de enero de 1775 —capitulaciones del 3 de diciembre de 1774 
en Madrid ante Diego Trigueros— con doña María del Pilar Ana 
de Silva Bazán y Sarmiento, nacida en Madrid el 14 de octubre de 
1739/1740 (hija de don Pedro de Silva Bazán y Alagón, VIII mar-
qués de Santa Cruz de Mudela y del Viso (G. de E.) y de doña 
María Cayetana Sarmiento Velasco y Dávila, VII condesa de Pie 
de Concha). Viuda en primeras nupcias de don Francisco de Silva 
y Toledo, duque de Huéscar y casada en tercera ocasión en Ma-
drid el 1 de enero de 1778 con don Antonio Ponce de León y Spi-
nola de la Cerda, XI duque de Arcos, XIII duque de Nájera. Falleció 
en Madrid el 18 de enero de 1784, bajo testamento en Madrid el 9 
de junio de 1775 realizado ante Félix Rodríguez.
Del primer enlace nacieron los siguientes hijos (su descendencia se 
apellidó Pignatelli Gonzaga d’Aragona Cortés):

1) Don José María Pignatelli de Aragón y Gonzaga [Giuseppe 
María Pignatelli Gonzaga d’Aragona Cortés; José María Pig-
natelli de Aragón y Moncada]. Nació en Zaragoza el 19 de 
abril de 1744. XVII conde de Fuentes, VIII conde del Castillo 
de Centellas, duque titular de Solferino (reconocido en España 
pero privado de fundamento jurídico). Falleció en Bordeaux, 
Francia el 27 de marzo de 1774, premuriendo a su padre. Con-
trajo matrimonio en Zaragoza el 30 de marzo de 1760/6 de 
abril de 1760 con doña María Ignacia del Pilar Abarca de Bo-
lea, nacida el 19 de enero de 1740 (hija de don Pedro Pablo 
Abarca Pons, X conde de Aranda, nacido en Sietamo, Huesca 
el 18 de diciembre de 1718, y fallecido en Epila el 9 de enero 
de 1798 y de doña Ana Portocarrero). Falleció en Zaragoza 
(San Gil) el 26 de agosto de 1764. Con descendencia.
2) Doña María Lucia Pignatelli de Aragón y Gonzaga. Nació 
en Zaragoza el 5 de julio de 1745. Religiosa salesa profesa en el 
Real Monasterio de Nuestra Señora de la Visitación. Falleció 
el 5 de mayo de 1804.
3) Doña Francisca Pignatelli de Aragón y Gonzaga. Nació el 21 
de octubre de 1747. Falleció en Madrid el 21 de julio de 1768. 
Contrajo matrimonio en Madrid (San Martín) el 27 de noviem-
bre de 1763 con don Luis Antonio Fernández de Córdova y 
Figueroa de la Cerda, nacido en 1704. XI duque de Medinace-
li, IX marqués del Cogolludo, IX marqués de Priego, XI duque 
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de Feria, duque de Segorbe, duque de Cardona, duque de Al-
calá, duque de Camiña, duque de Santisteban, marqués de 
Aitona, IX conde de Santa Gadea, G. de E. de primera clase. 
Falleció el 14 de enero de 1768. Sin sucesión.
4) Don Joaquín Antonio María Pignatelli de Aragón y Gonza-
ga. [Luis Antonio Pignatelli de Aragón y Gonzaga]. Nació en 
Zaragoza el 23 de enero de 1749. Patricio napolitano, duque 
titular de Solferino, VII marqués de Coscojuela de Fantova 
(1774). Falleció en Madrid el 8/17 de octubre de 1801. Contra-
jo matrimonio en París el 21 de julio de 1768 con doña Blanca 
Alfonsina Luisa Giulia Pignatelli d’Egmont, nacida en París el 
5 de octubre de 1751 (hija de don Casimiro Pignatelli, VIII 
duque de Bisaccia, conde de Egmont, general de los ejércitos 
franceses y de doña Bianca Sanseverino d’Aragona, de los 
marqueses de Gualsinara). Falleció el 19 de mayo de 1776/1 
de agosto de 1786. Con descendencia.
5) Doña María Vincenza Pignatelli de Aragón y Gonzaga. Na-
ció en Zaragoza el 7 de diciembre de 1749.
6) Doña María Teresa Pignatelli de Aragón y Gonzaga. Nació 
en Zaragoza el 25 de octubre de 1752.
7) Doña María Manuela Pignatelli de Aragón y Gonzaga. Na-
ció en Fuentes de Ebro el 24 de diciembre de 1753. Princesa del 
Sacro Romano Imperio. Aportó al matrimonio en concepto de 
dote 100 000 ducados. Fue conocida como “la santa duquesa” 
y es la protagonista del libro del P. Luis Coloma titulado Silue-
tas de Antaño. Falleció en Madrid el 6 de noviembre de 1816 (E: 
monasterio de la Veruela, Zaragoza). Contrajo matrimonio en 
Madrid, por poder el 1 de junio de 1769, ratificado el 20 de junio 
de 1769 con don Juan Pablo Azlor de Aragón y Zapata de Ca-
latayud [Juan Pablo Aragón Azlor], nacido en Zaragoza el 24 de 
enero de 1730 (hijo de don Juan José de Azlor y Jordán de Urries, 
nacido en Zaragoza el 7 de junio de 1702, III conde de Guara y 
de doña Inés Zapata de Calatayud y Fernández de Híjar, nacida 
en Madrid 23 de mayo de 1729). A la muerte de su padre el 25 
de noviembre de 1748 fue IV conde de Guara y señor de las 
baronías de Panzano y cuatro más, y a la muerte sin sucesión 
de su tío don José Claudio de Bardají y Jordán de Urríes, medio 
hermano de su padre, fue XI duque de Villahermosa (G. de E.), 
conde duque de Luna (G. de E.), señor de las baronías de 
Pédrola y 17 más, de la villa de Ludiente y 3 más y de los lu-
gares de Alcalá de Ebro y 24 más. Posteriormente por muerte 
de su tía doña Agustina Zapata de Calatayud, hermana de su 
madre, marquesa viuda de la Mina, fue príncipe de Massa y 
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duque de Palata (G. de E.) en Nápoles, VIII conde del Real, de 
Sinarcas, marqués de Cábrega y vizconde de Chelva. Comenzó 
su carrera de agregado en la embajada de Viena, donde estaba 
en 1752 al morir su padre. En 1763 fue nombrado académico 
honorario de la de Buenas Letras de Sevilla, pasando ese mi-
smo año a la embajada de París siendo embajador el conde de 
Fuentes con cuya hija casaría más tarde y donde estuvo hasta 
1773. En 1765 fue comisionado para recibir a la princesa María 
Luisa de Parma mujer del príncipe de Asturias don Carlos, 
futuro Carlos IV, siendo nombrado por ello gentilhombre de 
cámara de su majestad con ejercicio. En 1771 compró su palacio 
en el Paseo del Prado, y fallecido su viuda lo reedificó en 1805 
en la forma en que hoy se conserva. En París frecuentó los 
ambientes más ilustrados junto con su cuñado don José Pigna-
telli, marqués de Mora, habiendo estado en contacto con 
D’Alembert, Voltaire, Galiani y Beaumarchais entre otros. En 
1773 pasó a la embajada de Londres donde tan sólo estuvo un 
año. En 1776 ingresó como socio benemérito en la Real Socie-
dad Bascongada de Amigos del País y ese mismo año colaboró 
con don Ramón Pignatelli y el marqués de Ayerbe en la fun-
dación de la Sociedad Aragonesa de Amigos del País, de la que 
fue protector, habiendo llegado a sufragar de su bolsillo los 
gastos del camino real de Zaragoza a Pamplona. En 1777 fue 
nombrado académico supernumerario de la Española y en 
1780 a la muerte de don Francisco de la Mata Linares, padre 
del conde del Carpio, le fue concedido el sillón K como acadé-
mico numerario. Tuvo una gran actividad literaria destacando 
por sus múltiples traducciones tanto del latín como del griego 
o del francés. Escribió también un Diario de agricultura. Después 
pasó a la embajada de Turín en 1779, ya como embajador, don-
de estuvo hasta 1783 cuando volvió a Madrid. Falleció en su 
palacio del Paseo del Prado, de Madrid el 18 de septiembre de 
1790.145 Con descendencia.
8) Don Carlos Manuel Pignatelli de Aragón y Gonzaga. Nació 
el 4 de julio de 1755. Falleció en Zaragoza (San Miguel) el 10 
de julio de 1794.
9) Doña Antonia Pignatelli de Aragón y Gonzaga. Nació el 6 
de marzo de 1758. Falleció el 12 de julio de 1774.
10) Don Juan Domingo María Pignatelli de Aragón y Gonzaga 
Caracciolo Blades de Castellar Carraffa Rufo Pimentel Pico de 
la Mirándola, Dest Fernández de Heredia Altarriba, Alagón, 
Veintimiglia. Nació en Turín, Italia, el 27 de enero de 1757 (B: 
iglesia de los mártires Proceso y Martiniano). Patricio napoli-
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tano, VII duque de Solferino, marqués de Mora, VIII marqués 
de Coscojuela de Fantova (1809), XI de Mora, XXII conde de 
Fuentes, XIII del Castillo de Centellas, tres veces G. de E., 
maestrante de Zaragoza (1819), barón de Riesi y de Cepulla en 
Sicilia, de Alcarraz en el principado de Cataluña, de Huerto y 
Argavieso en Aragón, jefe y pariente mayor de la serenísima 
casa de Gonzaga en Mantua y de la de Alborea en Cerdeña, 
gentilhombre de cámara de su majestad con ejercicio, caballe-
ro comendador de la de Villamayor en la Orden de Santiago 
(1796),146 con pruebas aprobadas el 29 de noviembre de 1796, 
mariscal de campo y teniente general de los reales ejércitos, 
caballero gran cruz de la Real y Distinguida Orden Militar de 
San Hermenegildo, académico de honor de la de San Luis de 
Zaragoza, capitán de la compañía de reales guardias alabarde-
ros. Falleció en Madrid (Castrense) el 9 de noviembre de 1819. 
Contrajo matrimonio en Zamora (San Vicente mártir) el 6 de 
agosto de 1794 con doña María Trinidad Wall y Manrique de 
Lara, nacida en Zamora en 1773/26 de enero de 1771 (hija de 
don Eduardo Wall Pascual, nacido en Clocla, condado de Kil 
Kens, Irlanda, teniente general de los reales ejércitos, comen-
dador de Peñausenda en la Orden de Santiago, ya difunto en 
1794 y de doña María Concepción Manrique de Lara y Mayo-
ral, nacida en Zamora, de los condes de Armíldez de Toledo). 
Falleció en Madrid (San Sebastián) el 2 de junio de 1836. Me-
moria testamentaria el 23 de agosto de 1836.147 Con descenden-
cia, entre la que se encuentra el XIV marqués del Valle de 
Oaxaca y don Antonio María Pignatelli de Aragón y Burgos, 
quien rehabilitó el condado de Fuentes (G. de E.).148 

11) Don Carlos Miguel Pignatelli de Aragón y Gonzaga. Nació 
el 14 de octubre de 1761. Falleció el 28 de enero de 1769.
12) Don Joaquín Pignatelli de Aragón y Gonzaga. Nació el 2 
de septiembre de 1769. Patricio napolitano, caballero de la 
Orden de Malta. Falleció en 1831.

2. Don Vicente Pignatelli y Moncayo. Nació en Nápoles el 5 de 
marzo de 1726. Patricio napolitano, príncipe del Sacro Romano 
Imperio, caballero de justicia de la Orden de San Juan de Jerusalén 
(23 de mayo de 1729), sacerdote, capellán mayor del Real Monas-
terio de la Encarnación de Madrid, arcediano de Belchite, dignidad 
de la catedral de Zaragoza. Falleció en Zaragoza el 7 de septiembre 
de 1770 (E: basílica de Nuestra Señora del Pilar).
3. Don Francesco Pignatelli y Moncayo. Nació en Nápoles el 25 de 
agosto de 1728. Patricio napolitano. Falleció en Zaragoza el 20 
de abril de 1735.
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4. Doña María Francesca Pignatelli y Moncayo. Nació en Zaragoza 
el 22 de mayo de 1730.
5. Don Raimundo Pignatelli y Moncayo [Ramón Pignatelli Aragón 
y Moncayo]. Nació en Zaragoza el 18 de abril de 1734. En 1740 tras 
fallecer su madre marchó con su familia a Nápoles. Entre los 12 y 
19 años estudió en Roma en el Colegio Clementino, regresando a 
Zaragoza donde ingresó en su Universidad, doctorándose en cáno-
nes. Fue canónigo y prior de la colegiata de Mora de Rubielos du-
rante algunos años. Canónigo del Cabildo Catedralicio de Zarago-
za (1753-1793), y miembro de su junta de hacienda y visitador del 
arciprestazgo de Belchite. Regidor de la Sitiada (1764-1788), junta 
encargada del gobierno y administración de la Real Casa de la Mi-
sericordia. En la Real Sociedad Económica ocupó varios desempe-
ños hasta llegar a ser nombrado su director, cargo al que renunció 
por exceso de ocupaciones. Fue rector de la Universidad de Zara-
goza, y también protector del proyecto del Canal Imperial de Ara-
gón y el Canal Real de Tauste. Finalmente, apoyado por el “partido 
aragonés” encabezado por el conde de Aranda, fue candidato en 
1776 a ocupar el puesto de primer secretario de Estado, logrado sin 
embargo por el conde de Floridablanca. Ramón Pignatelli fue un 
hombre de acción, excelente gestor y hábil político. En su quehacer 
como canónigo del cabildo zaragozano se ocupó en la administra-
ción de sus rentas y en la restauración del palacio arzobispal. Como 
regidor de la Sitiada se preocupó del problema de la mendicidad 
en Zaragoza, y consiguió que se ampliara y teminara la Real Casa 
de la Misericordia (1790), en la que estableció una industria manu-
facturera de paños y lonas. Logró la construcción de la plaza de 
toros de La Misericordia de Zaragoza (1764), que dependía de la 
entidad anterior. En 1776 contribuyó a la creación de la Real Socie-
dad Económica Aragonesa de Amigos del País. Y a pesar de todo 
ello, la obra por la que Pignatelli es más recordado es sin duda el 
Canal Imperial de Aragón, de cuyo proyecto fue protector, como 
dijimos, entre 1772 y 1793, a instancias del conde de Aranda. Pig-
natelli construyó el cauce y la obra civil, ideó un plan de navegación 
por el mismo dentro de otro integral del Ebro para comunicar los 
mares Cantábrico y Mediterráneo, y acondicionó e incluyó en la 
empresa el Canal de Tauste. Pero sobre todo, planeó y en parte 
aplicó en la zona regada una reforma agraria en la que demostró 
un pensamiento político y social teñido de un reformismo de corte 
radical tendente a favorecer al campesino, que le enfrentó con no-
bles como el marqués de Ayerbe o el duque de Villahermosa, sus 
iguales, con el cabildo catedralicio de Zaragoza al que pertenecía y 
con la Casa de Ganaderos de Zaragoza. A Pignatelli se le atribuyen 
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casi dos docenas de obras entre informes, relaciones y dictámenes, 
de las que sólo algunas han sido impresas.149 Caballero gran cruz de 
Carlos III. Existe de él un retrato al óleo realizado por Goya, perte-
neciente a la colección de la duquesa de Villahermosa. Falleció en 
Zaragoza (San Juan) el 30 de junio de 1793.
6. Don Nicola Pignatelli y Moncayo. Nació en Zaragoza el 30 de 
agosto de 1735. Falleció en Zaragoza el 20 de marzo de 1739.
7. Don José María Pignatelli y Moncayo. Nació en Zaragoza el 27 
de diciembre de 1737. Se trasladó al comienzo de su vida, a los seis 
años a Italia, permaneció en Nápoles con su hermano Joaquín, tras 
la muerte de su padre. Volvió después a Zaragoza, ingresó en la 
Compañía de Jesús en Tarragona en 1751 y celebró misa por pri-
mera vez en Zaragoza, tras haber sido ordenado sacerdote en 1762. 
Las ansias de José por ser destinado a América no se cumplieron, 
debió permanecer en el colegio, dedicado por entero a las lenguas 
orientales y clásicas. Su dedicación fue constante a la labor de edu-
cación y sobre todo a la tarea apostólica, destacó su dedicación 
durante las terribles epidemias de peste de mediados del siglo xviii 
y del xix. En otras vertientes, su trabajo actuó también en lo artís-
tico, restauró el monasterio de Veruela. Pignatelli hizo su profesión 
en la orden en 1771; no obstante, el pontífice les prohibió ejercer el 
apostolado, medidas mantenidas por Pío VI. Pignatelli, como mu-
chos compañeros suyos, vivió dedicado a la oración y a la ayuda 
de los indigentes que también profesaban. El final de su vida estu-
vo dedicado al resurgimiento de la Compañía y Pío VII les permi-
tió volver al colegio romano de Colorno, seminario del que fue 
rector, gracias a sus buenos oficios, quedó desde 1803 al frente de 
la provincia de Italia. Lamentablemente no nos han quedado obras 
escritas de José Pignatelli, pues su preocupación constante estuvo 
en el trabajo intenso que llevó a cabo en las academias italianas 
exjesuíticas y en la ayuda constante a los expulsados sin medios. 
Hay constancia, sin embargo, de su gran cultura y de su preocu-
pación por el Aragón de su época. Pignatelli, con Gracián, forma 
el dúo de mayor renombre entre los jesuitas aragoneses. Pignatelli 
fue beatificado el 21 de mayo de 1933 por Pío XI y canonizado el 
12 de junio de 1954 por el papa Pío XII. Falleció en Colorno, víctima 
de tisis el 11/15 de noviembre de 1811. La iglesia celebra su me-
moria el 28 de noviembre.
8. Doña María Francisca Pignatelli y Moncayo. Nació el 23 de di-
ciembre de 1737. Falleció en Nápoles el 13 de marzo/mayo de 
1806. Contrajo matrimonio el 17 de octubre de 1743/1745 con su 
primo don Ferdinando de Cárdenas, nacido en Nápoles el 3 de 
octubre de 1725 (ya mencionado como hijo de don Alfonso de Cár-
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denas, marqués de Laino y conde de Acerra y de doña Catalina 
Gracia Pignatelli y Pignatelli de Aragón). Con descendencia arriba 
consignada.
9. Don Nicolás Pignatelli y Moncayo. Nació en Zaragoza el 14 de 
agosto/6 de diciembre de 1740. Patricio napolitano. Falleció el 21 
de mayo de 1789.
10. Doña Mercedes o Manuela Pignatelli y Moncayo. Nació en Za-
ragoza el 1 de enero de 1742. Falleció en Zaragoza (San Gil) el 2 de 
enero de 1742 (E: Cartuja de Aula Dei).

9) Don Fabricio Pignatelli y Pignatelli de Aragón. Nació en Nápoles 
el 12 de febrero de 1703. Patricio napolitano, señor de Noia y de Cer-
chiara. Falleció en Cervinara en 1780/Nápoles el 6 de septiembre de 
1736. Contrajo matrimonio en Nápoles el 16 de noviembre de 1727 con 
doña Virginia Pignatelli, nacida en Nápoles el 6 de diciembre de 1710 
(hija de don Girolamo Pignatelli, III príncipe de Stróngoli y de doña 
María Caracciolo). Falleció en Massa di Somma el 17 de marzo de 
1735. Con la siguiente descendencia, que adoptó el apellido de Pigna-
telli de Cerchiara.

1. Don Michele Pignatelli de Cerchiara. Nació en Nápoles el 28 de 
agosto de 1728. Patricio napolitano, marqués de Salice y Guagnano. 
Adquirió la propiedad de Salice y Guagnano (1763). Falleció en 
Nápoles el 23 de mayo de 1794. Contrajo matrimonio en Nápoles 
el 5/15 de mayo de 1746 con doña Giovanna Serra, nacida en Cas-
sano el 1 de febrero de 1726 (hija de don Giuseppe II duque de 
Cassano y de doña María Rosa Caracciolo, de los duques de Mar-
tina). Falleció el 25 de agosto de 1811. Padres de:

1) Don Fabrizio Pignatelli de Cerchiara. Nació el 3 de julio de 
1747. Patricio napolitano, gentilhombre de cámara del rey 
de Nápoles (1775-1796), mariscal de Campo (4 de noviem-
bre de 1793). Falleció en 1796.
2) Don Giuseppe Pignatelli de Cerchiara. Nació el 6 de sep-
tiembre de 1748. Patricio napolitano, gentilhombre de cámara 
del rey de Nápoles (1802).
3) Doña María Rosa Pignatelli de Cerchiara. Nació el 17 de 
septiembre de 1750. Falleció el 29 de junio de 1751.
4) Don Nicola Luigi Pignatelli de Cerchiara. Nació el 11 de 
agosto de 1753. Patricio napolitano, caballero de la Orden 
de Malta (1755), mayordomo de semana del rey de Nápoles 
(1775) y su gentilhombre de cámara (1799). Falleció el 29 de 
mayo de 1833.
5) Doña María Virginia Pignatelli de Cerchiara. Nació el 3 de 
febrero de 1755. Religiosa en el monasterio de San Gregorio 
Armeno de Nápoles (1775). Falleció el 9 de enero de 1779.
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6) Doña María Luisa Pignatelli de Cerchiara. Nació el 13 de 
febrero de 1757. Religiosa en el monasterio de Regina Coeli de 
Nápoles (1777). Falleció el 31 de enero de 1824.
7) Doña Agnese Pignatelli de Cerchiara. Nació el 28 de abril 
de 1760. Falleció el 13 de mayo de 1760.
8) Don Andrea Pignatelli de Cerchiara. Nació en Nápoles el 1 
de agosto de 1764. Patricio napolitano. Falleció en Nápoles en 
1833. Contrajo matrimonio en Nápoles el 12 de abril de 1791 
con la noble Irene Vollaro, nacida en Nápoles el 9 de octubre 
de 1769 (hija del noble Girolamo Vollaro y de doña Marina 
Schisani). Falleció en Nápoles el 6 de abril de 1844. Con des-
cendencia.

2. Don Giuseppe Pignatelli de Cerchiara. Nació el 2 de agosto de 
1729. Falleció párvulo el 3 de agosto de 1729.
3. Doña Teresa Pignatelli de Cerchiara. Nació el 12 de julio de 1730. 
Religiosa del monasterio de San Giuseppe (1748) y posteriormente 
en el de San Gregorio Armeno de Nápoles. Falleció el 5 de julio de 
1767.
4. Doña Giovanna Pignatelli de Cerchiara. Nació el 17 de enero de 
1732. Religiosa en el monasterio de Regina Coeli en Nápoles 
(1748).
5. Doña María Fortunata Pignatelli de Cerchiara. Nació el 16 de 
enero de 1733.
6. Doña Fedelisca Rosa Pignatelli de Cerchiara. Nació el 30 de mayo 
de 1734.

¿10) Doña Isabel Pignatelli y Pignatelli de Aragón?
¿11) Doña Beatriz Pignatelli y Pignatelli de Aragón?

Por fallecimiento de la citada doña Juana Pignatelli le sucedió “en lí-
nea” su hijo primogénito.

VIII MARQUÉS DEL VALLE DE OAXACA

VIII. Don Diego Fernando Maríano Manuel José Baltasar Bernabé Pedro Nico-
lás Benito Francisco Donato Vitorio Inocencio Sebastián Ginés Pignatelli y 
Pignatelli de Aragón [Diego Aragón Pignatelli y Cortés, Diego Pigna-
telli Tagliavia d’Aragona Cortés]. Nació en Madrid el 21 de enero de 1687 
y fue bautizado en San Martín el 24. 150 Aparece como feligrés de la parro-
quia de Santa María de las Nieves en 1714. Patricio napolitano, matricula-
do en la Plaza de Nido de Nápoles el 29 de junio de 1733. VII príncipe de 
Noia y de Castelvetrano (posesión el 2 de marzo de 1725, con todos los 
feudos sicilianos), marqués de Avola, de Caronia, IX de Cerchiara, de la 
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Favara, IX conde de Borrello y de Briático, barón de Burgetto, IX duque de 
Monteleone y IX duque de Terranova, príncipe del Sacro Romano Imperio, 
barón de Casteltermini, de Menfi, de Sant Angelo Musciaro, de Belice y 
Pietra Belice, de Birribaida, de Guastanella, de Baccarasi y de Casalnuovo, 
señor de Senise y Amendolara, duque de Bellosguardo, gran almirante y 
condestable del reino de Sicilia en 1733. Dos veces G. de E., caballero de la 
Orden del Toisón de Oro. Fue comandante de un regimiento de corazas 
napolitanos. Los Pignatelli no fueron siempre leales a la Casa de Borbón. 
En las guerras que sostuvo España en Italia para arrebatar esa península 
del dominio alemán, los duques de Monteleone abrazaron la causa de los 
Habsburgos. Felipe V ordenó en 1735 que fueran entonces confiscados los 
bienes del Estado del marquesado del Valle.151 Durante su vida ocurrió en 
la ciudad de México el incendio de las casas del Estado del marquesado el 
24 de febrero de 1742. Falleció en Palermo (Santos Apóstoles de Nápoles) 
el 28 de noviembre de 1750, bajo testamento cerrado otorgado en Nápoles 
el 14 de abril de 1750 y publicado el 14 de diciembre ante Onofre Monte-
fusco.152 Contrajo primer matrimonio en Nápoles el 13 de julio de 1713/1714 
—previas capitulaciones matrimoniales en Nápoles el 10 de marzo de 1714 
ante Ignacio Calomba— con doña Ana Caracciolo,153 nacida el 17 de 
marzo de 1691 y fallecida el 13 de octubre de 1715. Contrajo segundas 
nupcias en la iglesia del Pontone de Nápoles (Santa María la Mayor) el 15 
de mayo de 1717 —previas capitulaciones matrimoniales en Nápoles el 2 
de agosto de 1716 ante el notario de Servilo y dispensa sobre impedimen-
to de tercer y cuarto grado de consanguinidad— con doña Margarita 
Pignatelli y Capua,154 nacida en Nápoles el 8 de septiembre de 1698 y 
bautizada en la parroquia de Santa María la Abogada. V duquesa de Be-
llosguardo, baronesa de Casalnuovo y señora de Amendolara (1715). Fa-
lleció en Nápoles el 23/25 de octubre de 1774. A partir de esta generación 
el apellido Tagliavia aparece escrito en documentos oficiales y privados, 
así como en el Almanaque de Gotha, en el Araldo napoletano o en el libro de 
oro de la nobleza italiana. Durante el siglo xviii y xix varias de las líneas 
familiares adoptaron apellidos diferentes sin continuidad generacional, 
provocando con ello gran confusión en los tratadistas.

Del primer matrimonio nació:
1) Don Nicola Pignatelli Caracciolo. Nació en 1714. Falleció en 1724.
Del segundo matrimonio nacieron:
2) Don Fabricio Pignatelli y Pignatelli, que sigue como IX marqués 
del Valle de Oaxaca.
3) Doña Francesca Pignatelli y Pignatelli [Francesca Pignatelli 
d’Aragona Cortés]. Nació el 29 de junio de 1721. Falleció el 28 de mayo 
de 1788. Contrajo matrimonio el 14 de junio de 1739 con don Girolamo 
Pignatelli, nacido el 1 de febrero de 1721 (hijo de don Giovanni Bat-
tista Pignatelli, II príncipe de Marsiconovo y de doña Emanuela de 
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Silva Pignatelli, IV princesa de Montecorvino y duquesa de San Mar-
co). III príncipe de Marsiconovo, V príncipe de Montecorvino, barón 
de Picerno (1729), patricio napolitano, I príncipe de Moliterno (22 de 
enero de 1743). Padres de:

1. Don Giovanni Battista Pignatelli y Pignatelli. Nació el 22 de 
agosto de 1740. IV príncipe de Marsiconovo, VI príncipe de Mon-
tecorvino, II príncipe de Moliterno, barón de Picerno (1777), patri-
cio napolitano. Falleció el 20 de enero de 1805. Contrajo matri-
monio el 4 de mayo de 1772 con doña Luisa d’Avalos d’Aquino 
d’Aragona, nacida el 7 de abril de 1748 (hija de don Diego 
d’Avalos d’Aquino d’Aragona, príncipe de Pescara y de doña 
Eleonora Acquaviva d’Aragona, de los condes de Conversano). 
Falleció el 17 de diciembre de 1781. Padres de:

1) Don Girolamo Pignatelli. Nació el 22 de abril de 1773. V 
príncipe de Marsiconovo, VII príncipe de Montecorvino, III 
príncipe de Moliterno, barón de Picerno (feudo suprimido 
en 1806), patricio napolitano. Contrajo matrimonio en París en 
1801 con doña Dorinda Ansili, fallecida en Nápoles el 8 de 
junio de 1828.
2) Don Diego Pignatelli. Nació en Marsiconovo el 5 de mayo 
de 1774. Patricio napolitano.
3) Doña María Emanuela Pignatelli. Nació el 21 de abril de 
1775. Falleció el 23 de marzo de 1818. Contrajo matrimonio el 
5 de mayo de 1796 con don Giuseppe Gerardo Gallote, nacido 
el 3 de diciembre de 1766 (hijo póstumo de don Giuseppe 
Domenico Gallone, V príncipe de Tricase y de doña Beatrice 
Sersale). VI príncipe de Tricase, XI barón de Specchia Gallote, 
señor de Andrano, Torricella, Salve, Nociglia, Depressa, Mig-
giano, Tiggiano, Belvedere, Caprarica del Capo, Supersano y 
Foresta (1766). Con la supresión de los feudos en 1806 los tí-
tulos menores que disfrutaba fueron abolidos. Falleció el 31 
de diciembre de 1806. Con descendencia.
4) Doña Francesca María Pignatelli. Nació el 27 de noviembre 
de 1777. Falleció el 9 de diciembre de 1780.
5) Doña María Eleonora Pignatelli. Nació el 15 de enero de 
1779. Falleció el 18 de enero de 1779.
6) Don Luigi Pignatelli. Nació el 16 de diciembre de 1781. Pa-
tricio napolitano, caballero de la Orden de Malta (1782). Falle-
ció en 1802.

2. Don Francesco Pignatelli y Pignatelli. Nació en Barra el 11 de 
enero de 1741. Falleció en Barra el 21 de octubre de 1742.
3. Doña Giulia Cecilia Pignatelli y Pignatelli. Nació en Marsicono-
vo el 20 de febrero de 1742. Religiosa en el monasterio de San Gre-
gorio Armeno de Nápoles (1761). Falleció el 9 de agosto de 1767.

496_interiores.indd   104 15/06/2018   10:09:35 p.m.

2018. Universidad Nacional Autónoma de México, Instituto de Investigaciones Históricas 
http://www.historicas.unam.mx/publicaciones/publicadigital/libros/496_01/historia_genealogica.html 



105MARQUÉS DEL VALLE DE OAXACA

4. Doña María Camilla Pignatelli y Pignatelli. Nació en Nápoles 
el 5 de enero de 1747. Falleció el 27 de noviembre de 1776. Con-
trajo matrimonio el 19 de noviembre de 1767/1768 con don 
Nicolò Sergio Muscettola, nacido el 17 de noviembre de 1726 
(hijo de don Francesco Muscettola, IV príncipe de Leporano, 
V conde de Picerno y de doña  Eleonora Carlotta del Balzo, IV 
duquesa de Schiavi). V príncipe de Leporino, V duque de Schia-
vi, VI conde de Picerno, barón de Frosolone, de Torricella, Mon-
telateglia, Montenegro de Capitanata, Valenzano de Bari, de la 
Ferreira, de Amalfi, Pulsano y Castiglione, G. de E. de primera 
clase (1729), patricio napolitano y patricio de Ravello. Viudo en 
primeras nupcias desde el 24 de abril de 1761 de doña AnnaMaría 
Boncompagno Ottoboni, con la que había casado en Roma el 21 
de abril de 1753. Fueron padres de:

1) Don Giovanni Antonio Muscettola. Nació en Nápoles el 14 
de noviembre de 1768. VI príncipe de Leporino, VI duque de 
Schiavi, VII conde de Picerno, barón de Frosolone, de Torrice-
lla, Montelateglia, Montenegro de Capitanata, Valenzano de 
Bari, de la Ferriera de Amalfi, Pulsano y Castiglione, G. de E. 
de primera clase (1776), patricio napolitano, patricio de Rave-
llo, lugarteniente general de la armada napolitana. Falleció en 
Nápoles el 25 de noviembre de 1845. Contrajo matrimonio el 
24 de noviembre de 1784 con doña María Anna Albertini, na-
cida en Londres el 20 de julio de 1765 (hija de don Giovanni 
Battista Albertini, IV príncipe de Cimitile y de doña Francesca 
Carafa, de los duques de Noia). Falleció el 6 de mayo de 1858. 
Con descendencia.
2) Don Luigi Muscettola. Patricio napolitano (registrado al 
Sedile de Montagna en 1800), patricio de Ravello.
3) Don Francesco Muscettola. Patricio napolitano (registrado 
al Sedile de Montagna en 1800), patricio de Ravello.

5. Doña Margherita Pignatelli y Pignatelli. Nació el 13 de enero 
de 1748.
6. Doña Teresa Pignatelli y Pignatelli. Nació el 19 de enero de 1749. 
Religiosa con el nombre de sor María (1768).
7. Don Vincenzo Pignatelli y Pignatelli. Nació el 26 de febrero de 
1750. Patricio napolitano. Falleció el 12 de diciembre de 1834. Con-
trajo matrimonio el 9 de noviembre de 1805 con doña María Rosa 
Cassese, nacida el 4 de agosto de 1787. Falleció el 20 de febrero de 
1814. Padres de:

1) Doña María Francesca Pignatelli. Nació el 18 de diciembre de 
1805. Falleció el 21 de noviembre de 1863. Contrajo matrimonio 
el 25 de septiembre de 1836 con el noble Salvatore Gentile.
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2) Don Girolamo Pignatelli. Nació el 28 de junio de 1807. Fa-
lleció párvulo el 22 de julio de 1807.
3) Don Girolamo Pignatelli. Nació el 8 de julio de 1810. Patri-
cio napolitano. Falleció en Palermo el 25 de julio de 1837.

8. Doña Maríanna Pignatelli y Pignatelli. Nació el 6 de marzo de 
1751. Religiosa en el monasterio de Regina Coeli de Nápoles (1770). 
Falleció el 27 de abril de 1830.
9. Doña María Rosa Pignatelli y Pignatelli. Nació el 10 de abril de 
1752.
10. Don Diego Pignatelli y Pignatelli. Nació el 17 de junio de 1753. 
Patricio napolitano, brigadier del ejército napolitano (8 de noviem-
bre de 1798). Falleció el 24 de marzo de 1800.
11. Doña María Stefanía Pignatelli y Pignatelli. Nació el 23 de agos-
to de 1754. Religiosa en el monasterio de la Santísima Trinidad de 
Nápoles (1774) y más tarde transferida al monasterio de Santa Ma-
ría Donna Regina asimismo en Nápoles.
12. Doña María Tommasina Pignatelli y Pignatelli. Nació el 10 de 
agosto de 1755. Religiosa con el nombre de sor Ángela en el mo-
nasterio de la Santísima Trinidad de Nápoles (1774) y más tarde 
transferida al monasterio de Santa María Donna Regina asimismo 
en Nápoles. Falleció en Nápoles el 27 de agosto de 1835.
13. Doña Innocenza Pignatelli y Pignatelli. Nació en Nápoles el 8 
de junio de 1757. Falleció en Nápoles el 30 de abril de 1789. Con-
trajo matrimonio el 20 de abril de 1777 con don Ettore Vincenzo 
Capecelatro, nacido en Nápoles el 1 de octubre de 1738. IV duque 
de Siano, patricio napolitano. Viudo contrajo segundas nupcias 
el 20 de julio de 1789 con doña María Carolina de Spinelli y de 
Spinelli, arriba mencionada como descendiente de la VII marque-
sa del Valle de Oaxaca. Falleció en Nápoles el 25 de marzo de 
1812.
14. Doña María Luisa Pignatelli y Pignatelli. Nació el 14 de sep-
tiembre de 1758. Falleció párvula el 20 de agosto de 1760.
15. Doña María Antonia Pignatelli y Pignatelli. Nació el 3 de julio 
de 1761. Religiosa en el monasterio de Regina Coeli de Nápoles 
(1782). Falleció el 27 de abril de 1830.
4) Doña Elisabetta Pignatelli y Pignatelli. Nació el 8 de enero de 
1722. Falleció el 1 de junio de 1724.
5) Doña Giovanna Pignatelli y Pignatelli. Nació el 16 de mayo de 
1724. Religiosa en el monasterio de San Gregorio Armeno en Nápo-
les (1741). Falleció el 21 de noviembre de 1788.
6) Doña María Anna Pignatelli y Pignatelli de Aragón. Nació el 1 
de septiembre de 1727. Falleció el 2 de marzo de 1798. Contrajo 
matrimonio en Palermo el 6/25 de abril de 1750 con don Salvatore 
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Branciforte y Branciforte (hijo de don Ercole Michele Branciforte y 
de doña Caterina Branciforte). V príncipe de Leonforte, V duque 
de Santa Lucía, marqués de Militello, marqués de Barrafranca, XII 
conde de Mazzarino, VII conde de Raccuia, conde de Grassuliato, 
barón de Belmonte, barón de la Torre de Falconara, barón de Pe-
dagaggia y Randazzini, señor de Occhiala y Santa María de Nisce-
mi (14 de mayo de 1763), IX príncipe de Butera y VI príncipe de 
Pietrapersia (1764), barón de la Fontana Murata, barón de Cassibi-
le (16 de noviembre de 1750), coronel de infantería (1754), embaja-
dor del reino de Sicilia en Nápoles (1747), diputado del reino (17 
de agosto de 1750), caballero de la Orden de Malta, brigadier 
(1772), geltilhombre de cámara con ejercicio del rey de Nápoles y 
Sicilia, caballero del Orden de San Genaro (1766), G. de E. de pri-
mera clase. Viudo en primeras nupcias de doña María Rosalía 
Branciforte, arriba mencionada. Falleció en Nápoles el 15 de enero 
de 1799. Fueron padres de:

1. Don Ercole Michele Branciforte Pignatelli. X príncipe de 
Butera, VII príncipe de Pietrapersia (cedido por su padre el 29 
de mayo de 1774), VI príncipe de Leonforte, VI duque de San-
ta Lucía, marqués de Militello, marqués de Barrafranca, XIII 
conde de Mazzarino, VIII conde de Raccuia, conde de Gras-
suliato, barón de Belmonte, barón de la Torre de Falconara, 
barón de Pedagaggia y Randazzini (10 de junio de 1800). G. 
de E. de primera clase, barón de Cassibile y de la Fontana 
Murata. Falleció antes de 1814. Contrajo primer matrimonio 
en Nápoles el 23 de octubre de 1766 con doña Ferdinanda 
Reggio (hija de don Stefano Reggio, príncipe de Aci). Contra-
jo segundo matrimonio en Nápoles el 26 de mayo de 1790 con 
doña María Cornelia Grillo, nacida el 4 de julio de 1774 (hija 
de don Domenico Grillo, III duque de Mondragone y de doña 
María Rosa Sanseverino, de los príncipes de Bisignano). Falle-
ció en Albano el 17 de septiembre de 1802. Contrajo tercer 
matrimonio en Nápoles el 27 de septiembre de 1805 con doña 
María Ottavia Spinelli, nacida el 1 de diciembre de 1779 (hija 
de don Vincenzo Spinelli, X duque de Laurino y de doña Pao-
la Costanza Giudice Caracciolo, de los príncipes de Cellama-
re). Falleció en Nápoles el 31 de julio de 1857). Del primer 
matrimonio nacieron:
1) Doña Caterina Branciforte Reggio. XI princesa de Butera, VIII 
princesa de Pietrapersia, VII princesa de Leonforte, VII duque-
sa de Santa Lucía, marquesa de Militello, marquesa de Barra-
franca, XIV condesa de Mazzarino, IX condesa de Raccuia, 
condesa de Grassuliato, baronesa de Belmonte, baronesa de la 
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Torre de Falconara, baronesa de Cassibile, de Pedaggia, de 
Randazzini. G. de E. de primera clase a la muerte de su padre. 
Falleció en 1816. Contrajo primer matrimonio el 26 de julio de 
1784 con don Niccolo Plácido Branciforte, príncipe de Scordia. 
Contrajo segundo matrimonio con don Giorgio Guglielmo 
Carlo, conde Willing von Koenigsbrueck, I príncipe de Radali. 
Enviado extraordinario del rey de las Dos Sicilias a la corte de 
Rusia (1825-1841). Falleció el 6 de septiembre de 1841.
2) Doña Margherita Branciforte Reggio. Nació en Palermo 
en 1775. Falleció en Niscemi en 1830. Contrajo matrimonio en 
Nápoles el 26 de mayo de 1790 con don Filippo Agapito Grillo, 
IV duque de Mondragone, marqués de Capriata, marqués de 
Carpenetto, marqués de Clarafuentes, señor de Basaluzzo. G. 
de E. de primera clase y magnate de Ungheria.

2. Doña Margherita Branciforte Pignatelli. Nació el 24 de enero 
de 1756. Falleció el 17 de octubre de 1779. Contrajo matrimonio 
el 23 de septiembre de 1777 con don Scipione Spinelli Savelli, 
nacido el 26 de febrero de 1762. Patricio napolitano, príncipe here-
dero de Cariati. Viudo casó en segundas nupcias en 1790 con doña 
Caterina Doria Pappacoda, de los príncipes de Angri, con la que 
tuvo asimismo descendencia. Falleció el 30 de agosto de 1791. Fue-
ron padres de:

1) Doña Cristina Spinelli Savelli. Nació el 14 de octubre de 
1779. VIII Princesa de Cariati, VI duquesa de Seminara, VIII 
condesa de Santa Cristina, IV condesa de Oppido, señora de 
Terravecchia, Palti, Tonnara d’Agrillo y Garreri (1792). Falle-
ció el 22 de febrero de 1828. Contrajo primer matrimonio el 29 
de enero de 1794 con su cuñado don Nicola Spinelli Barrile, 
nacido el 15 de agosto de 1775 (hijo de don Tommaso Spinelli. 
IX marqués de Fuscaldo, V príncipe de Sant Arcangelo, V du-
que de Caivano, V duque de Maríanella y de doña Eleonora 
Caracciolo, de los duques de San Vito). Patricio napolitano. 
Falleció el 22 de julio de 1801. Con descendencia. Contrajo 
segundo matrimonio el 23/25 de junio de 1803 con don Gen-
naro Spinelli Barrile, nacido en Nápoles el 14 de agosto de 
1780. X marqués de Fuscaldo, V príncipe de Sant Arcangelo, 
V duque de Caivano, V duque de Maríanella (1830), patricio 
napolitano, maestro de ceremonias del rey José Bonaparte 
(1808). Enviado extraordinario y ministro plenipotenciario del 
rey Joaquín Murat al Congreso de Viena. Ministro de Exterio-
res y presidente del Consejo de Ministros del reino de las Dos 
Sicilias (1848). Falleció en Nápoles el 3 de junio de 1851. Con 
descendencia.
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3. Doña Teresa Branciforte Pignatelli. Falleció el 14 de agosto de 
1813. Contrajo matrimonio el 26 de diciembre de 1781 con don 
Nicola Brancaccio, nacido el 21 de noviembre de 1747. II príncipe 
de Ruffano, VI marqués de Rivello, II marqués de San Raffaele, 
barón del Sorbo y de Serpico, patricio napolitano. Viudo casó en 
segundas nupcias el 1 de junio de 1815 con doña Margherita Dau-
li Gulá, de la que asimismo tuvo sucesión. Falleció el 16 de sep-
tiembre de 1822. Fueron padres de:

1) Don Gerardo Brancaccio Branciforte. Nació el 5 de marzo 
de 1783. III príncipe de Ruffano, VII marqués de Rivello, III 
marqués de San Raffaele, barón del Sorbo y de Serpico, patricio 
napolitano. Falleció el 13 de mayo de 1848. Contrajo matrimo-
nio el 28 de febrero de 1802 con doña Maríanna de Sangro (hija 
de don Scipione de Sangro, VIII duque de Casacalenda y de 
doña María Spinelli, de los príncipes de Scalea). Falleció el 23 
de marzo de 1815. Con descendencia.
2) Don Salvatore Brancaccio Branciforte. Nació el 4 de abril de 
1784. Patricio napolitano. Falleció el 6 de octubre de 1848. 
Contrajo matrimonio en Palermo el 4 de noviembre de 1810 
con doña Caterina Bagardo, fallecida el 3 de agosto de 1848. 
Con descendencia.
3) Doña Marianna Brancaccio Branciforte. Nació el 15 de julio 
de 1785. Falleció el 16 de diciembre de 1786.
4) Don Camillo Brancaccio Branciforte. Nació el 26 de agosto 
de 1786. Patricio napolitano.
5) Don Giuseppe Brancaccio Branciforte. Nació el 13 de sep-
tiembre de 1787. Patricio napolitano. Falleció el 21 de septiem-
bre de 1855.
6) Don Francesco Brancaccio Branciforte. Nació el 27 de mayo 
de 1790. Falleció el 22 de junio de 1790.
7) Doña Gaetana Brancaccio Branciforte. Nació el 30 de agos-
to de 1792. Falleció el 27 de abril de 1793.

4. Doña Caterina Branciforte Pignatelli. Contrajo matrimonio con 
don Francesco Bonanno, príncipe de La Católica, príncipe de Roc-
cafiorita y duque de Misilmeri. Falleció antes de 1797.

7) Doña Stefanía Pignatelli y Pignatelli de Aragón. Nació el 16 de fe-
brero de 1732. Princesa del Sacro Romano Imperio. Falleció el 9 de abril 
de 1804. Contrajo matrimonio el 14 de febrero de 1754 con don Fran-
cesco Caracciolo, nacido en Sorrento el 27 de noviembre de 1734 (hijo 
de don Petraccone Caracciolo, XI duque de Martina y X conde de Buc-
cino y de doña Isabella d’Avalos d’Aquino d’Aragona, arriba mencio-
nados). XI duque de Martina, XI conde de Buccino, patricio napolitano. 
Falleció en Nápoles el 2 de diciembre de 1794. Padres de:
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1. Don Petraccone Caracciolo. Nació el 19 de enero de 1756. XII 
duque de Martina, XII conde de Buccino, patricio napolitano. Fa-
lleció el 9 de marzo de 1796. Contrajo matrimonio el 20 de marzo 
de 1778 con doña Argentina Imperiali (hija de don Plácido Impe-
riali, IV príncipe de Sant Angelo de Lombardía y de doña Anna 
Caterina Acquaviva d’Aragona, de los duques de Atri). Falleció el 
9 de enero de 1831.

1) Doña Stefanía Caracciolo. Nació en Martina el 20 de marzo 
de 1780. Falleció en Nápoles el 23 de marzo de 1843. Contrajo 
matrimonio en Nápoles el 28 de julio de 1802 con don Giuse-
ppe del Giudice Caracciolo, II príncipe de Cellamare y Villa.
2) Doña Anna María Caracciolo. Nació el 14 de julio de 1781. 
Falleció el 30 de marzo de 1839. Contrajo matrimonio el 9 de 
febrero de 1806 con don Luigi Paolo Brancaccio Vargas, nacido 
el 5 de abril de 1772 (hijo del marqués don Giovanni Brancaccio 
Vargas, I príncipe de Carpini y duque de Cagnano y de doña 
Camilla Pirelli). II príncipe de Carpino, duque de Cagnano 
(1794). Falleció el 6 de diciembre de 1831. Con descendencia.
3) Doña María Isabella Caracciolo. Nació el 22 de marzo de 
1783. Falleció el 25 de octubre de 1783.
4) Don Plácido Caracciolo. Nació el 15 de marzo de 1785. XIII 
duque de Martina, XIII conde de Buccino, patricio napolitano 
(1796), caballero de la Orden de las Dos Sicilias. Falleció el 8 
de abril de 1815. Contrajo matrimonio el 28 de julio de 1802 
con doña Francesca Giudice Caracciolo, nacida el 26 de marzo 
de 1784 (hija de don Francesco Giudice, I príncipe de Cella-
mare y de doña Vittoria de Palma d’Artois, duquesa de Sant 
Elia). Falleció el 22 de abril de 1833. Con descendencia.
5) Doña María Ángela Caracciolo. Nació el 2 de octubre de 
1787. Falleció el 15 de enero de 1844. Contrajo matrimonio con 
don Nicola Masola, marqués de Trentola.
6) Don Francesco Caracciolo. Nació en 1788. Falleció el 26 de 
octubre de 1788.
7) Doña Ángela Caracciolo. Nació el 23 de julio de 1792.

2. Doña María Isabella Caracciolo. Nació el 4 de julio de 1757. Fa-
lleció el 26 de marzo de 1779. Contrajo matrimonio el 30 de abril 
de 1777 con don Giovanni Andrea de Marini, príncipe de Stiano.
3. Don Diego Iñigo Caracciolo. Nació en Martina el 16 de julio de 
1759. Patricio napolitano, prelado doméstico, prefecto de la con-
gregación para la Indulgencia (1808). Cardenal Prete (11 de agosto 
de 1800) (con el título de Sant Agostino 20 de octubre de 1800). 
Prefecto del Supremo Tribunal de la Signatura de Gracia (14 de 
diciembre de 1818). Falleció en Nápoles el 24 de enero de 1820.
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4. Doña Margherita Caracciolo. Falleció párvula.
5. Don Gerardo Caracciolo. Nació el 17 de marzo de 1768. Patricio 
napolitano. Falleció en Vietri el 13 de junio de 1848. Contrajo ma-
trimonio el 19 de febrero de 1803 con doña María Giovanna de 
Medici (hija de don Michele de Medici, VII príncipe de Ottaiano y 
de doña Carmela Filomarino, de los príncipes de la Roca d’Aspro). 
Falleció el 20 de enero de 1851. Padres de:

1) Doña Stefanía Caracciolo. Nació en Nápoles el 13 de noviem-
bre de 1803. Falleció en Nápoles el 21 de septiembre de 1804.
Fuera del matrimonio tuvo a:
2) Doña María Giuseppa Caracciolo. Falleció en Nápoles el 1 
de agosto de 1806.
3) Doña María Francesca Caracciolo. Nació en Nápoles en 
1811. Falleció el 20 de agosto de 1889. Contrajo matrimonio el 
8 de octubre de 1829 con don Francesco de Rosa.

8) Don Vincenzo María Pignatelli y Pignatelli de Aragón. Nació en 
Guadalajara el 20 de noviembre de 1735. Patricio napolitano, príncipe 
del Sacro Romano Imperio. Falleció en Nápoles el 23 de julio de 1795. 
Contrajo matrimonio el 6 de septiembre de 1780 con doña Litteria 
Ruffo, nacida ca. 1756 (hija de don Antonio Ruffo, VI príncipe de la 
Scaletta y de doña Blanda Villadicani, de los príncipes de Mola). Fa-
lleció el 11 de agosto de 1794. Padres de:

1. Don Diego Pignatelli d’Angio. Nació en Nápoles el 13 de enero 
de 1782. Patricio napolitano. Falleció el 7 de noviembre de 1850. 
Contrajo matrimonio el 30 de julio de 1823 con doña Antonia Den-
te y Gioeni, nacida en Palermo el 26 de febrero de 1803 (hija de don 
Vincenzo Dente, duque de Piraino y de doña Isabella Gioeni). Fa-
lleció el 26 de mayo de 1889. Padres de:

1) Don Vincenzo Pignatelli. Nació en Palermo el 6 de junio de 
1826. Patricio napolitano. Falleció en Roma el 15 de abril de 
1897. Contrajo matrimonio el 27 de abril de 1848 con su prima 
hermana doña Tommasa Pignateli d’Angio, abajo menciona-
da. Con descendencia.

2. Don Antonio Pignatelli d’Angio. Nació en Messina el 7 de junio 
de 1783. Patricio napolitano. Falleció en Roma el 18 de febrero de 
1871. Contrajo matrimonio el 21 de junio de 1826 con doña Ade-
laide Davia, nacida en 1795. Falleció el 26 de diciembre de 1891. 
Padres de:

1) Doña Tommasa Pignatelli d’Angio. Nació el 9 de julio de 
1827. Falleció el 26 de enero de 1909. Contrajo matrimonio el 
27 de abril de 1848 con su primo hermano don Vincenzo Pig-
natelli, nacido en Palermo el 6 de junio de 1826 (hijo de don 
Diego Pignatelli d’Angio y de doña Antonia Dente, arriba 
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mencionados). Patricio napolitano. Falleció en Roma el 15 de 
abril de 1897. Con descendencia.

3. Doña Margherita Pignatelli d’Angio. Nació el 21 de junio de 
1786. Falleció el 26 de febrero de 1824.
4. Doña María Blonda Pignatelli d’Angio. Nació el 21 de febrero 
de 1788. Falleció el 27 de mayo de 1841. Contrajo matrimonio el 
24 de julio de 1833 con don Domenico Gargiulo.
5. Doña Francesca Pignatelli d’Angio. Nació el 7 de septiembre 
de 1792.

9) Don Giuseppe María Pignatelli y Pignatelli de Aragón. Nació en Ma-
drid el 2/3 de febrero de 1737. Patricio napolitano. Falleció en Nápoles el 
28 de julio de 1808. Contrajo matrimonio en Sorrente el 22 de octubre de 
1778 con doña Francesca Borgia, nacida en Nápoles el 31 de mayo de 1759 
(hija de don Nicola Borgia, de la casa ducal de Borgia y de doña Marían-
na Capano). Falleció en Nápoles el 5 de febrero de 1834. Padres de:

1. Doña Margherita Pignatelli d’Angio. Nació el 31 de diciembre 
de 1781. Falleció el 16 de abril de 1861.
2. Don Diego Pignatelli d’Angio. Nació en Torre del Greco el 30 de 
marzo de 1784. Patricio napolitano. Falleció el 30 de julio de 1874. 
Contrajo matrimonio el 5 de septiembre de 1834 con doña María 
Luisa Colonna, nacida el 13 de junio de 1795 (hija de don Andrea 
Colonna, III príncipe de Stigliano y de doña Cecilia Ruffo, de los 
duques de Bagnara). Viuda de don Marzio Mastrilli, duque del 
Gallo. Falleció el 1 de enero de 1855. Padres de:

1) Don Leopoldo Pignatelli d’Angio. Nació el 29 de noviembre 
de 1835. Falleció el 25 de mayo de 1837.
2) Don Giuseppe Pignatelli d’Angio. Nació en Nápoles el 15 de 
octubre de 1836. Patricio napolitano. Falleció en Catania el 24 
de junio de 1888. Contrajo matrimonio el 18 de junio de 1856 
con doña Teresa Serra, nacida el 4 de junio de 1839 (hija de don 
Luigi Serra, VI duque de Cassano y de doña Adelaide Spinelli, 
de los príncipes de San Giorgio). Falleció el 11 de febrero de 
1882. Con descendencia,

3. Doña Maríanna Pignatelli d’Angio. Nació el 24 de abril de 1786. 
Falleció el 22 de junio de 1837. Contrajo matrimonio el 23 de sep-
tiembre de 1813 con el marqués Giovanni María Puoti.
4. Don Girolamo Pignatelli d’Angio. Nació en Nápoles el 6 de oc-
tubre de 1793. Patricio napolitano. Falleció el 14 de mayo de 1883. 
Contrajo matrimonio en Nápoles el 16 de julio de 1840 con doña 
Giulia Marulli, nacida el 14 de enero de 1816 (hija de don Sebastia-
no Marulli, VI duque de Ascoli y de doña Carolina Berio, de los 
príncipes de Sant Angelo de los Lombardos). Falleció el 10 de di-
ciembre de 1887.
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1) Doña Francesca Pignatelli d’Angio. Nació en Nápoles el 22 
de julio de 1841. Contrajo matrimonio en Nápoles el 11 de 
octubre de 1860 con don Diego Marincola, de los duques 
de Petrizzi.
2) Don Diego Pignatelli d’Angio. Nació en París el 29 de agos-
to de 1845. Patricio napolitano. Falleció en Nápoles el 13 
de noviembre de 1905. Contrajo matrimonio en Nápoles el 
19 de febrero de 1887 con doña María La Greca, nacida el 7 
de febrero de 1860, de los marqueses de Polignano. Falleció 
en Sorrento el 13 de julio de 1904. Con descendencia.

Sucedió “en línea” su hijo primogénito, por decreto dado en Madrid 
el 22 de agosto de 1752 y firmado de don Francisco de la Mata Linares —al-
calde de corte— quien le dio la posesión de los mayorazgos y títulos.155 

IX Marqués del Valle de Oaxaca

IX. Don Fabricio Matías Gaspar Baltasar Melchor Santiago Germano Fran-
cisco Pignatelli y Pignatelli [Fabrizio Mattia Pignatelli de Aragón Cor-
tés Pimentel y Quiñones, Fabricio de Aragón Pignatelli y Cortés]. Nació 
en Nápoles el 24 de febrero de 1718 y fue bautizado en la parroquia de 
Santa María de las Nieves el 1 de marzo siguiente.156 VIII príncipe de Noia, 
IX/X duque de Monteleone y X duque de Terranova, VI duque de Bellos-
guardo, príncipe del Sacro Romano Imperio, príncipe de Castelvetrano y 
VIII príncipe de Noia, marqués de Avola, de Caronia, X de Cerchiara, de 
la Favara, X conde de Borrello y de Briatico (1763) y barón de Burgetto, 
barón de Casteltermini, barón de Menfi, de Sant Angelo Musciaro, barón 
de Belice y Pietra Belice, barón de Birribaida, barón de Guastanella, ba-
rón de Baccarasi, señor de Senise y Amendolara, gran almirante y gran 
condestable del reino de Sicilia, G. de E. de primera clase (confirmado por 
el rey de España el 17 de julio de 1760), patricio napolitano. Pleiteó la te-
nuta y posesión del mayorazgo de Alba de Liste, fundado por don Enri-
que Enríquez primer conde de esa denominación, en su testamento del 4 
de julio de 1480.157 Fue matriculado junto a su familia en la Piazza de Nido 
de Nápoles por ser de las más antiguas y nobles con todos los honores y 
prerrogativas el 29 de junio de 1756. Falleció en Nápoles el 28 de septiem-
bre de 1763 con testamento cerrado en Nápoles el 12 de abril de 1763 ante 
Ramón Sachatelli y publicado el 8 de septiembre de 1765 ante José de 
Marra.158 Contrajo matrimonio en Nápoles (San Giuseppe) el 20 de febre-
ro de 1735, previas capitulaciones matrimoniales en Nápoles el 9 de febre-
ro de 1735 ante Giovanni Caruso, con doña Costanza de Medici y 
Gaetani,159 nacida en Nápoles el 2 de enero de 1717 y bautizada en la 
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parroquia de San José el siguiente día 4, de la casa de los príncipes de 
Otayano. Falleció el 20 de febrero de 1799. Padres de:

1) Doña María Margherita Pignatelli Aragona Cortés y de Medicis 
[Margherita Pignatelli Tagliavia d’Aragona Cortés]. Nació en Barra 
el 17 de octubre de 1740. Princesa del Sacro Romano Imperio. Falle-
ció el 30 de mayo de 1810. Casó el 14/19 de febrero de 1767 con don 
Riccardo Carafa, nacido el 13 de enero de 1741 (hijo de don Ettore 
Carafa, XI duque de Andria, XIV conde de Ruvo, príncipe de Chiusa-
no, marqués de Corato y de doña Francesca de Guevara y Cárdenas, 
de los duques de Bovino). XII duque de Andria, VI de Castel del Mon-
te, XV conde del Ruvo, marqués de Corato, patricio napolitano, gen-
tilhombre de cámara con ejercicio del rey de Nápoles (1765). Falleció 
el 23 de junio de 1797. Padres de:

1. Doña Eleonora Carafa. Nació el 27 de noviembre de 1767. Falle-
ció en Roma párvula.
2. Don Ettore Carafa. Nació en Andria el 28 de diciembre de 1768. 
XIII duque de Andria, VII duque de Castel del Monte, XVI conde 
de Ruvo, marqués de Corato (1797), patricio napolitano. Fue un 
reconocido masón, partidario de los revolucionarios franceses. 
Huyó a Roma, Milán y a Francia, regresó a Italia como coronel de 
las tropas republicanas, y en Pescara estuvo al frente de la resisten-
cia de la plaza, que aguantó mes y medio el ataque de las tropas 
borbónicas. Por su implicación en la Revolución Napolitana de 
1799 fue hecho prisionero y condenado a muerte. Falleció ajusti-
ciado en Nápoles el 4 de septiembre de 1799.
3. Don Fabrizio Carafa. Nació en Andria el 11 de diciembre de 
1769. Patricio napolitano. Falleció en Sarzana el 11 de abril 
de 1787.
4. Doña Costanza Carafa. Nació el 18 de enero de 1771. Falleció en 
Nápoles el 30 de septiembre de 1795. Contrajo matrimonio el 23 de 
junio de 1793 con don Marco Sittico Altemps (hijo de don Giusep-
pe María Altemps, V duque de Gallese y de doña Lucrezia Corsini, 
de los príncipes de Sismano). VI duque de Gallese (1790), noble 
romano y patricio napolitano, chambelán del gran duque de Tos-
cana, coronel de la guardia cívica (1816), componente de la comi-
sión de los hospitales romanos. Viudo casó en segundas nupcias 
en 1796 con doña Isabella Falconieri Mellini. Falleció en Roma el 
15 de abril de 1817. Padres de:

1) Don Giuseppe María Altemps Carafa. VII duque de Gallese 
(1817), noble romano y patricio napolitano, chambelán del 
gran duque de Toscana, coronel de la guardia cívica romana. 
Dejó por heredero a su primo Marco Aniceto Altemps. Con-
trajo matrimonio con la condesa doña Giulia Carradori.
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5. Don Francesco Carafa. Nació el 10 de abril de 1772. XIV duque 
de Andria, VIII duque de Castel del Monte, XVII conde de Ruvo 
y marqués de Corato (1799), patricio napolitano. Falleció en Por-
tici el 26 de junio de 1844. Contrajo matrimonio el 26 de febrero 
de 1803 con doña Teresa Caracciolo, nacida el 20 de agosto de 
1784 (hija de don Ferdinando Caracciolo, de los príncipes de San-
tobuono y de doña Maríantonia Filomarino, de los duques de 
Cutrofiano). Falleció el 3 de noviembre de 1852. Padres de:

1) Doña Margherita Carafa. Nació el 16 de octubre de 1805. 
Falleció el 23 de diciembre de 1891.
2) Don Riccardo Carafa. Nació el 1 de junio de 1808. XV duque 
de Andria, IX duque de Castel del Monte, marqués de Corato, 
XVIII conde de Ruvo, patricio napolitano. Falleció el 3 de mar-
zo de 1849.
3) Don Andrea Antonio Carafa. XVI duque de Andria, X du-
que de Castel del Monte, marqués de Corato, XIX conde de 
Ruvo, patricio napolitano, capitán de fragata. Falleció el 12 
de mayo de 1873.
4) Doña Carolina Carafa. Nació el 10 de enero de 1811. Falleció 
el 30 de septiembre de 1836. Contrajo matrimonio el 16 de 
febrero de 1833 con don Ángelo Granito, nacido en 1812. IV 
marqués de Castellabate, patricio de Salerno. Falleció el 29 de 
junio de 1861.
5) Don Ferdinando Carafa. Nació en Nápoles el 30 de octubre 
de 1816. XVII duque de Andria, XI duque de Castel del Mon-
te, marqués de Corato, XX conde de Ruvo (12 de mayo de 
1873-15 de noviembre de 1873), patricio napolitano. Falleció 
en Nápoles el 15 de noviembre de 1873. Contrajo primer ma-
trimonio el 12 de junio de 1852 con doña Beatrice Revertera, 
nacida el 18 de septiembre de 1828 (hija de don Domenico 
Revertera, VI duque de Salandra y de doña Gaetana de San-
gro, de los príncipes de Sansevero). Falleció el 22 de septiem-
bre de 1853. Con descendencia. Contrajo segundo matrimonio 
en Nápoles el 17 de noviembre de 1855 con doña Teresa Serra, 
nacida en Nápoles el 27 de febrero de 1820 (hija de don Gio-
vanni Battista, marqués de Rivadebro y de doña Giulia Serra, 
de los duques de Cassano). Falleció en Nápoles el 30 de junio 
de 1856. Sin sucesión de este enlace. Contrajo tercer matrimo-
nio en Nápoles el 1 de febrero de 1858 con su cuñada doña 
Grazia Serra, nacida en Nápoles el 1 de septiembre de 1823 
(hija de don Giovanni Battista Serra, marqués de Rivadebro y 
de doña Giulia Serra, de los duques de Cassano). Falleció en 
Nápoles el 24 de enero de 1907. Con descendencia.
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6. Doña María Giuseppa Carafa. Nació el 22/27 de abril de 1773. 
Dama de corte (1797), camarista mayor y dama de honor de la 
corte (1831). Falleció el 30 de enero de 1834. Contrajo matrimonio 
el 16 de noviembre de 1794 con don Nicola María de Sangro, naci-
do en Nápoles el 10 de enero de 1756 (hijo de don Domenico de 
Sangro, I duque de Sangro y de doña Teresa Montalto Imperiali, 
de los duques de Fragnito). II duque de Sangro, patricio napolita-
no, gentilhombre de cámara (24 de enero de 1752), caballero de 
justicia de la Orden de San Genaro (1797), capitán de las reales 
guardias, mayordomo mayor, caballerizo mayor, gran cruz de la 
Orden de San Fernando y del Mérito (1827), gran cruz de la Orden 
de Francisco I (28 de septiembre de 1829). Falleció en Nápoles el 7 
de mayo de 1833. Padres de:

1) Doña María Teresa de Sangro. Nació el 9 de septiembre de 
1795. Falleció el 15 de febrero de 1872. Contrajo matrimonio 
el 20 de noviembre de 1817 con don Genaro María de Somma, 
nacido el 14 de julio de 1797 (hijo de don Vincenzo María de 
Somma, VIII príncipe de Colle, IX marqués de Circello y de su 
segunda esposa doña Giulia Sforza de Somma). IX príncipe 
de Colle, X marqués de Circello, patricio napolitano. Falleció 
el 14 de febrero de 1883. Con descendencia.
2) Doña Margherita de Sangro. Nació el 21 de septiembre de 
1796. Falleció en el mismo día.
3) Doña María Margherita de Sangro. Nació en Florencia en 
1798. Falleció en Nápoles el 18 de enero de 1874. Contrajo 
matrimonio en Nápoles el 10 de septiembre de 1817 con don 
Nicola Maresca, nacido en San Petersburgo el 13 de agosto de 
1790. III duque de Serracapriola, I conde de Tronco, presiden-
te del Consejo de Ministros, secretario de Estado y de Asuntos 
Exteriores de las Dos Sicilias (1848). Falleció en Portici el 17 de 
noviembre de 1870. Con descendencia.
4) Don Domenico de Sangro. Nació el 10 de agosto de 1799. 
Falleció en Nápoles el 15 de enero de 1805.
5) Doña Beatrice de Sangro. Nació en Palermo el 2 de sep-
tiembre de 1800. Falleció en Nápoles el 10 de julio de 1859. 
Contrajo matrimonio el 3 de julio de 1822 con don Frances-
co Carafa, nacido el 1 de junio de 1781 (hijo de don Gerardo 
Carafa, duque de Forli, conde de Policastro y de doña Mad-
dalena Serra, de los duques de Cassano). Duque de Forli, 
Conde de Policastro (1814), patricio napolitano, gentilhombre 
de cámara con ejercicio del rey de las Dos Sicilias (1820), ca-
ballero de devoción de la Orden de Malta (1802). Con des-
cendencia.
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6) Don Riccardo de Sangro. Nació el 20 de julio de 1803. Patricio 
napolitano, lugarteniente y general del ejército de las Dos Sici-
lias. Falleció durante el asedio de Gaeta el 5 de febrero de 1861. 
Contrajo matrimonio el 27 de noviembre de 1824 con doña Ma-
ría Argentina Caracciolo, nacida en San Giorgio a Cremano el 
11 de octubre de 1805 (hija de don Plácido Caracciolo, XIII du-
que de Martina y de doña Francesca Caracciolo, de los duques 
de Gesso). XV duquesa de Martina, XV condesa de Buccino. 
Falleció el 30 de noviembre de 1849. Con descendencia.
7) Don Domenico de Sangro. Nació el 22 de mayo de 1805. 
Patricio napolitano.
8) Doña María Lucía de Sangro. Nació en Génova en 1808. 
Falleció en Nápoles el 22 de noviembre de 1855. Contrajo ma-
trimonio el 16 de mayo de 1832 con don Francesco de La Tour 
en Voivre, conde de la Tour en Voivre (hijo de don Charles 
Henry Dominique de la Tour en Voivre, conde de la Tour en 
Voivre). Coronel de húsares. Tuvo una destacada participa-
ción en 1856 al arrestar al asesino del rey Fernando II. Con 
descendencia.

7. Don Carlo Carafa. Nació en Andria el 28 de febrero de 1774. 
Patricio napolitano. Falleció el 20 de septiembre de 1856.
8. Doña María Luisa Carafa. Nació en Nápoles el 27 de abril de 
1776. Falleció el 16 de junio de 1837. Contrajo matrimonio el 20 
de febrero de 1803 con don Baldassarre Caracciolo, nacido el 
27 de julio de 1768 (hijo de don Gregorio Caracciolo, VII príncipe 
de Santobuono y de doña Teresa Odescalchi). IX príncipe de San-
tobuono, duque de Castel de Sangro, XII marqués de Bucchianico, 
conde de Capracotta y Schiavi, G. de E. de primera clase (1818), 
patricio napolitano. Falleció el 28 de marzo de 1828. Padres de:

1) Don Francesco Caracciolo. Nació en Castel de Sandro el 23 
de noviembre de 1804. X príncipe de Santobuono, duque de 
Castel de Sangro, XIII marqués de Bucchianico, conde de Ca-
pracotta y Schiavi, barón de Castellone, Fraiano, Rocca, Spi-
nalveto, Monteferrante, Lupara, Calcasacco de la Fraine, 
Moro, San Vito, Roccaraso, Frisa Grandinara, Castell Collalto 
y Gaudioso, Gaudiano, G. de E. de primera clase (1828), pa-
tricio napolitano. Falleció el 20 de octubre de 1834. Contrajo 
matrimonio el 20 de octubre de 1825 con doña Marianna Lo-
ffredo, nacida el 10 de agosto de 1803 (hija de don Gerardo 
Loffredo, conde de Potenza y de doña Ginevra Loffredo, V 
princesa de Viggniano, V princesa de Migliano, XII marquesa 
de Monteforte, marquesa de Zungoli y baronesa de Sossio). 
VI princesa de Viggniano, VI princesa de Migliano, XIII mar-
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quesa de Trevico, marquesa de Monteforte y de Sant Agata, 
marquesa de Zungoli y baronesa de Sossio. Falleció el 1 de 
enero de 1833. Con descendencia.
2) Don Gregorio Caracciolo. Nació en Nápoles el 15 de junio 
de 1806. Patricio napolitano, prelado doméstico, delegado en 
Rieti (1836). Falleció el 10 de enero de 1860.
3) Don Ricardo Caracciolo. Nació en Nápoles el 26 de septiem-
bre de 1807. XI príncipe de Santobuono, duque de Castel de 
Sangro, XIV marqués de Bucchianico, conde de Capracotta y 
Schiavi con los territorios de Castellone, Belmonte, Fraiano, 
Rocca Spinalveto, Monteferrante, Lupara, Calcasacco de la 
Fraine, Moro, San Vito, Roccaraso, Frisa Grandinara, Castel 
Collalto y Gaudioso Gaudiano, G. de E. de primera clase, pa-
tricio napolitano. Falleció el 24 de febrero de 1888. Contrajo 
matrimonio el 15 de agosto de 1855 con doña Emilia Cito (hija 
de Baldasarre Cito, de los marqueses de Torrecuso y de doña 
Sofía Perticone). Con descendencia.
4) Doña Teresa Caracciolo. Nació en 1809. Falleció el 5 de ene-
ro de 1857.
5) Doña María Margherita Caracciolo. Nació el 6 de marzo de 
1811. Falleció el 5 de abril de 1878.

9. Don Gennaro Carafa. Nació el 24 de agosto de 1778. Patricio 
napolitano. Falleció el 21 de agosto de 1791.

2) Don Ettore María Pignatelli y de Medicis, que sigue como X mar-
qués del Valle de Oaxaca.
3) Don Francesco Pignatelli y de Medicis. Nació en Rosarno el 19 de 
febrero de 1744. Patricio napolitano, protonotario apostólico, prefecto 
del Sacro Palacio Apostólico. Fue creado cardenal prete (21 de febrero 
de 1794), con el título de Santa María del Popolo (12 de septiembre de 
1794) y Santa María en Trastevere (2 de abril de 1800), legato en Fe-
rrara (1 de junio de 1795), prefecto de la Sacra Congregacion de los 
regulares. Falleció en Roma el 14 de agosto de 1815.
4) Doña María Rosa Pignatelli y de Medicis. Nació el 29 de febrero de 
1746. Religiosa en el monasterio de San Gregorio Armeno de Nápoles 
(1767). Falleció el 26 de abril de 1822.
5) Doña María Caterina Pignatelli y de Medicis. Nació en Barra el 6 de 
octubre de 1747. Religiosa en el monasterio de San Gregorio Armeno 
de Nápoles (1768). Falleció el 23 de julio de 1829.
6) Doña María Ermenegilda Pignatelli y de Medicis. Nació el 24 de 
septiembre de 1740. Religiosa en el monasterio de San Gregorio Ar-
meno de Nápoles (1770). Falleció el 11 de febrero de 1817.
7) Doña Maríanna Pignatelli y de Medicis. Nació en Palermo el 6 de 
octubre de 1750. Religiosa en el monasterio de San Gregorio Armeno 
de Nápoles (1770). Falleció el 3 de mayo de 1826.
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8) Don Diego María Pignatelli y de Medicis. Nació en Castelvetrano 
el 19 de agosto de 1752 (B: colegiata de Nápoles el 21). Patricio napo-
litano, mariscal de campo, caballero de la Orden de Santiago (1794).160 
Contrajo matrimonio con doña Vicenta Ferrer María Luisa Zayas Guz-
mán y Manuel de Lando, nacida en Vitoria y bautizada en la parro-
quia de San Pedro el 16 de septiembre de 1754 (hija de don Cristóbal 
de Zayas Guzmán y Moscoso, gobernador y comandante general mi-
litar de Madrid y su partido y de doña María Josefa Manuel de Lando 
Fernández de Córdova y Hurtado de Mendoza, natural de Viena). 
Padres de:

1. Doña Joaquina Pignatelli y Zayas. Nació en Madrid el 27 de junio 
de 1792 (B: San Martín).

Sucedió su hijo por confirmación del rey de España el 28 de octubre 
de 1766.

X MARQUÉS DEL VALLE DE OAXACA

X. Don Héctor María Miguel Gabriel Rafael Gaspar Baltasar Melchor, José 
Francisco de Paula, Vicente León Lucas Bruno Lope Donato Teresio, Gregorio, 
Antonio, Pascual Aniello, Francisco Javier Camilo Estanislao Nicolás Gerónimo 
Pignatelli y de Medici [Ettore Aragona Cortés Pignatelli y de Medicis 
Pignatelli y Gaetani; Héctor María Pignatelli de Aragón, Cortés, Medicis, 
Pimentel Quiñones Carrillo de Mendoza Manrique de Lara Enríquez, Héc-
tor María de Aragón Pignatelli y Cortés]. Nació en Monteleone, Nápoles, el 
28 de septiembre de 1742 y fue bautizado allí en la capilla del palacio de su 
familia, adscrita a la parroquia de San Miguel Arcángel el 30.161 Patricio 
napolitano, XI conde de Borrello y conde de Briático (27 septiembre 1786), 
príncipe del Sacro Romano Imperio, IX príncipe de Noia, VII príncipe de 
Valle, X príncipe de Maida, VI duque de Girifalco, duque de Lacconia, XI 
duque de Monteleone y XI duque de Terranova, dos veces G. de E. de pri-
mera clase,162 marqués de Caronia, de Avola, de la Favara, de Gioiosa, de 
Montesoro y XI de Cerchiara; conde de Celano, barón de Burgetto; Castel-
termini, Menfi, Sant Angelo Musciaro, barón de Castelmenardo, de Mon-
terroso, de Polia, Casalnuovo y Amendolara, Belice y Pietra Belice; barón 
de Birribaida, Guastanella, Baccarasi, señor de Senise, de las ciudades de 
Briático, de Rosarno, de Mesiano, de Montafilocastro y de Terolito; señor 
de Boscotrecase, San Floro, Luciante, San Demetrio, Stefanicore y San Vito 
(1767), príncipe de Castelvetrano y de Noia, gran almirante y gran condes-
table del reino de Sicilia, gentilhombre de cámara de su majestad católica, 
con ejercicio y gran prefecto perpetuo del castillo de Bibona. En 1771 al fa-
llecer el conde de Benavente don Francisco Vigil de Quiñones, continuó el 
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pleito iniciado por su padre, sobre el estado y mayorazgo de Medina de 
Rioseco, que fundara Alfonso Enríquez, primer almirante de Castilla el 4 
de octubre de 1421.163 Asimismo de 1772 a 1774 concurrió al pleito suscita-
do por la posesión de diversos mayorazgos que se hallaban vacantes por 
muerte de don Ignacio Pimentel Vigil de Quiñones, conde de Arión, tales 
como el que fundó don Luis Enrique de Guzmán, IX conde de Alba de 
Liste el 24 de noviembre de 1666,164 el fundado por don Enrique Enríquez 
de Guzmán, I conde de dicho título,165 y el fundado por don Diego Fernán-
dez de Quiñones y María de Toledo su mujer (3 febrero de 1442).166 Años 
después en 1783, al fallecer la condesa de Priego doña María de Lanti plei-
teó otros seis mayorazgos que pertenecían a dicha casa.167 El marquesado 
del Valle poseía todavía en 1790 cincuenta y seis casas en la ciudad de Mé-
xico que producían de renta 36 987 pesos y se calculaba su principal en 
739 740 pesos. Obtuvo la gran cruz de Carlos III por decreto de 28 de febre-
ro de 1791.168 El músico Giovanni Pacini, director del Instituto Musical 
de la Real Capilla y Cámara del duque de Luca le dedicó la musicalización 
de la obra Medea, melodrama trágico de Benedetto Castiglia. En 1799 con-
tinuaba el litigio con los condes de Santiago de Calimaya, sobre la propie-
dad de la encomienda de ese nombre situada en la Nueva España.169 Falle-
ció en Barra el 27 de febrero de 1800. Contrajo matrimonio en Nápoles 
(Santa María la Redonda) el 15 de diciembre de 1765 170 con doña Ana 
María Juana Francisca Pascuala Vicenta Baltasara Melchora Gaspara Valle 
Piccolomini [Anna María Piccolomini d’Aragona],171 nacida el 8 de marzo 
de 1748, de la casa de los duques de Amalfi.172 Fue heredera por sucesión 
de la familia Piccolomini de los títulos de princesa del Valle, marquesa de 
Montesoro y condesa de Celano; y por sucesión de la familia Loffredo de los 
títulos de princesa de Maida, y duquesa de Lacconia. Por sucesión de la fa-
milia Caracciolo de Gloioso de los títulos de duquesa de Girifalco y de Orta, 
marquesa de Gioioso, todos ellos títulos napolitanos.173 En 1774 habitaba su 
palacio de Montediato. Falleció el 29 de junio de 1812. Fueron sus hijos:

1) Doña Giovanna Pignatelli y Piccolomini [Giovanna Pignatelli Ta-
gliavia d’Aragona Cortés]. Nació el 19 de marzo de 1769. Falleció el 
26 de febrero de 1821. Contrajo matrimonio el 12 de mayo de 1783 con 
su pariente don Antonio Pignatelli Pinelli Ravaschieri, nacido el 7 de 
julio de 1763 (hijo de don Antonio Pignatelli Pinelli Ravaschieri, VII 
príncipe de Belmonte, duque de Acenrena, III marqués de San Vin-
cenzo, marqués de Galatone, conde de Copertino y de su segunda 
esposa doña Chiara Spinello, de los duques de Laurino). VIII prín-
cipe de Belmonte, señor de San Pietro, duque de Acerenza, IV mar-
qués de Galatone, conde de Copertino (1794) (posesión el 28 de mar-
zo de 1798), patricio napolitano. Obtuvo la posesión de Muro, 
Corigliano, Specchia y Gildone el 3 de octubre de 1797. En 1815 
adoptaron una hija.
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2) Don Fabrizio Pignatelli y Piccolomini. Nació el 12 de febrero de 
1773. Falleció en Barra el 3 de julio de 1779.
3) Don Diego María Pignatelli y Piccolomini, que sigue como XI mar-
qués del Valle de Oaxaca.
4) Doña Costanza Pignatelli Cortés y Aragón Piccolomini. Nació el 31 
de julio de 1775. Falleció el 12 de febrero de 1787.
5) Don Pompeo Pignatelli Cortés y Aragón Piccolomini. Nació el 5 de 
abril de 1778. Falleció párvulo.
6) Don Gerardo Pignatelli Cortés y Aragón Piccolomini. Nació en Ba-
rra el 15 de octubre de 1781. Falleció párvulo el 22 de junio de 1782.
7) Doña Margherita de Aragón Pignatelli y Cortés [Margherita Pigna-
telli Aragona Cortés]. Nació en Barra el 8 de agosto de 1783. Falleció 
el 11 de agosto de 1830. Contrajo matrimonio el 30 de septiembre de 1797 
con don Niccolo Filingeri, nacido en Palermo el 26 de abril de 1760/1762 
(hijo de don Alessandro Filingeri, I duque de San Martino y de Fabbrica 
y VI príncipe de Cutó y de doña Nicoletta Filingeri, baronesa de San 
Carlo). VII príncipe de Cutó, II duque de San Martino y II de Fabbrica, 
VII marqués de Lucca, VIII barón de Miserendino, de Tuzia y San Fi-
lippo, señor de Naro, Santa Margherita, Calcara, Ficarazzi y Aquila 
(1806) (posesión el 2 de julio de 1809), gentilhombre de cámara con 
ejercicio del rey de Sicilia, caballero de la Orden de San Genaro, pretor 
de Palermo (1810-1811) y lugarteniente general de Sicilia (1816, 1821). 
Viudo en primeras nupcias de doña María Teresa Branciforte y Val-
guarnera de la que tuvo descendencia fallecida en la infancia. Falleció 
en Palermo el 1 de marzo de 1839. Fueron padres de:

1. Doña Nicoletta Filingeri. Nació en Nápoles el 6 de agosto de 
1798. Falleció en París el 15 de noviembre de 1864. Contrajo primer 
matrimonio en Palermo el 25 de abril de 1819 con don Francesco 
Paolo Gravina, príncipe de Palagonia, fallecido en Polizzi el 15 
de abril de 1854. Contrajo segundo matrimonio en Palermo el 16 de 
enero de 1858 con don Francesco Paolo Notarbartolo, nacido en 
Palermo el 4 de junio de 1806 (hijo de don Filippo Notarbartolo, 
V príncipe de Sciara, II príncipe de Castelreale, II marqués de San 
Giovanni la Mendola y de su primera esposa doña Concetta Vanni 
Inveges, de los duques de Archirafi). VI príncipe de Sciara, III prín-
cipe de Castelreale, III marqués de San Giovanni la Mendola (1836), 
par del reino de Sicilia (1836-1848), caballero del Orden de San 
Genaro, caballero de la Soberana y Militar Orden de Malta. Falleció 
en París el 3 de enero de 1887.
2. Don Alessandro Filingeri. Nació en Palermo el 19 de mayo de 
1799. Falleció en Palermo el 24 de octubre de 1800.
3. Doña María Ana Filingeri. Nació en marzo de 1800. Falleció el 8 
de septiembre de 1800.
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4. Don Alessandro Filingeri. Nació en Palermo el 29 de junio de 
1802. VIII príncipe de Cutó, III duque de San Martino, III duque 
de Fabbrica. VIII marqués de Lucca, IX barón de Miserendino, ba-
rón de Tuzia y San Filippo, señor de Naro, de Santa Margherita, de 
Calcara, Ficarazzi y Aquila (1839), par del reino de Sicilia 
(1839/1848), capitán honorario de caballería, gentilhombre de cá-
mara del rey Fernando II de las Dos Sicilias. Falleció en Palermo el 
14 de agosto de 1854. Contrajo matrimonio en Palermo el 9 de 
enero de 1850 con doña Teresa Merli Clerici (hija de don Francesco 
Merli y de doña Giovanna Clerici). Fallecida el 9 de agosto de 1897. 
Padres de:

1) Don Nicola Filingeri. Nació en Nápoles el 17 de junio de 
1826. Falleció en Nápoles el 11 de agosto de 1826.
2) Doña Giovanna Filingeri. Nació en Palermo el 14 de agosto 
de 1850. IX princesa de Cutó, IV duquesa de San Martino, IV 
duquesa de Fabbrica, IX marquesa de Lucca, X baronesa de 
Miserendino, baronesa de Tuzia y San Filippo, señora de Naro, 
de Santa Margherita, de Calcara, Ficarazzi y Aquila (1855). 
Falleció en Palermo el 27 de enero de 1891. Contrajo matrimo-
nio en Palermo el 2 de noviembre de 1867 con don Lucio Mas-
trogiovanni Tasca, nacido en Palermo el 4 de noviembre de 
1842, conde de Almerita, senador del reino de Italia. Falleció 
en Palermo el 19 de enero de 1892.

5. Don Ettore Filingeri. Nació en Palermo el 26 de marzo de 1806. 
Falleció en Palermo el 1 de abril de 1807.
6. Don Giuseppe Filingeri. Nació en Palermo el 18 de octubre de 
1807. Falleció en Palermo el 6 de julio de 1808.

8) Doña Caterina Pignatelli Cortés y Aragón Piccolomini [Caterina 
Pignatelli Tagliavia d’Aragona Cortés]. Nació en Barra el 8 de agos-
to de 1783. Falleció el 29 de enero de 1860. Contrajo matrimonio el 
13/15 de marzo de 1801 con don Antonio de Sangro (hijo de don 
Scipione de Sangro, VIII duque de Casacalenda, V duque de Cam-
polieto, III duque de Telese y de su primera esposa doña María Spi-
nelli Cárdenas, de los príncipes de Scalea). IX duque de Casacalenda, 
VI duque de Campolieto, IV duque de Telese, G. de E. de primera 
clase (1806), patricio napolitano. Se hacía llamar también príncipe de 
Chiusano y duque de Senise. Falleció el 5 de marzo de 1827.
9) Doña Francesca María Pignatelli Cortés y Aragón Piccolomini [Ana 
María Pignatelli, María Francesca Pignatelli Tagliavia d’Aragona Cor-
tés]. Nació en Casale di Barra, Nápoles el 2 de septiembre de 1784. 
Dama noble de la Orden de María Luisa desde el 15 de octubre de 1830. 
Fueron vecinos de la parrroquia de San Nicolás de Kolsa, de Palermo. 
Falleció en Palermo el 21 de abril de 1837. Contrajo matrimonio en 
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Palermo el 30 de julio de 1800 con don Antonio Lucchesi-Palli y Filan-
gieri, nacido en Palermo el 17 de mayo de 1781 (hijo de don Emanue-
le Lucchesi Palli, conde Lucchesi-Palli y de doña Bianca Filingeri).174 
VII príncipe de Campofranco, III duque della Grazia (26 de julio de 
1805), senador de Palermo (1800), par de Sicilia, mayordomo mayor 
del duque de Calabria y del rey de las Dos Sicilias del que fue asimis-
mo gentilhombre de cámara. Ministro de Finanzas del Exterior y de 
la Guerra, presidente de la consulta general del reino de las Dos Sici-
lias, consejero de Estado, lugarteniente general de Sicilia (1822, 1832), 
faja de San Genaro. Obtuvo las grandes cruces de San Fernando, de 
Francisco I, de Carlos III, de la Corona de Hierro. Falleció en Nápoles 
el 26 de abril de 1856. Padres de:

1. Doña Bianca Lucchesi Palli. Nació en Palermo el 14 de agosto de 
1801. Falleció en Palermo el 8 de noviembre de 1884. Casó en Paler-
mo el 20 de octubre de 1817 con su primo hermano don José Pigna-
telli Caracciolo [Giuseppe de Aragón Pignatelli y Cortés], XI prínci-
pe de Noia, XII marqués del Valle de Oaxaca, abajo mencionados.
2. Don Emmanuele Lucchesi Palli. Nació en 1803. VIII príncipe de 
Campofranco (1856). Renunció al título ducal a favor de su hermano 
Ettore. Caballero de la Orden de San Genaro, gentilhombre de cáma-
ra con ejercicio del rey de las Dos Sicilias. Falleció el 9 de enero de 
1891. Contrajo matrimonio el 31 de mayo de 1818 con doña Emanue-
la Marziani (hija de don Salvatore Marziani, príncipe de Furnari y de 
doña Bernarda Inveges y Vallguarnera). Padres de una única hija:

1) Doña Francesca Paola Lucchesi-Palli. Nació en Nápoles el 
24 de octubre de 1826. Falleció en Palermo el 8 de marzo de 
1861. Contrajo matrimonio en Palermo el 28 de noviembre 
de 1844 con don Francesco Notarbartolo, nacido en Palermo 
el 16 de diciembre de 1818 (hijo de don Pietro Notarbartolo, 
IV duque de Villarosa y de doña Costanza Moncada). V duque 
de Villarosa, conde de Priolo, barón de Bombinetto y Gasba, 
señor de Magabeci, Manca de Magaudo, San Giacomo, Landro 
y Carciulla (1843), caballero de Marta, guardia noble, par del 
reino de Sicilia (1843-1848). Viudo casó en segundas nupcias 
con doña Carolina Pignatelli Lucchesi Palli, y en terceras nup-
cias con Amalia Giovanetti. Falleció en Palermo el 3 de mayo 
de 1882.

3. Don Ettore Carlo Lucchesi Palli. Nació en Palermo el 2 de agos-
to de 1806. IV duque della Grazia (1856 por renuncia de su herma-
no), diplomático napolitano, gran cruz de justicia del Orden 
Constantiniano de San Giorgio, bailio y gran cruz de honor y 
devoción de la Soberana Orden de Malta. Falleció en Brunnsee el 
1 de abril de 1864. Contrajo matrimonio en Roma el 14 de diciem-
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bre de 1831 con doña Carolina de Borbón, nacida en Caserta el 5 
de noviembre de 1798 (hija del monarca Francisco de Borbón, Fran-
cisco I, rey de las Dos Sicilias y de María Clementina de Habsburg 
Lothringen, archiduquesa de Austria). Princesa de las Dos Sicilias, 
viuda en primeras nupcias de Carlos Fernando de Borbón, prínci-
pe de Francia y duque de Berry. Dama de la Orden de la Cruz 
Estrellada, dama de justicia del Orden Constantiniano de San Gior-
gio. Falleció en Brunnsee el 16 de abril de 1870. Padres de:

1) Doña Anna María Rosalía Lucchesi Palli. Nació en Cittade-
lla de Blaye el 10 de agosto de 1833. Falleció en Livorno el 19 
de agosto de 1833.
2) Doña Clementina Lucchesi Palli. Nació en Graz el 19 de 
noviembre de 1835. Falleció en Vicenza el 22 de marzo de 1925. 
Contrajo matrimonio en Brunnsee el 30/31 de octubre de 1856 
con el conde don Camillo Zileri dal Verme, nacido en Parma 
el 25 de agosto de 1830 (hijo de don Giulio Zileri dal Verme 
degli Obizi, creado conde de Zileri dal Verme 1836 y de doña 
Lucrecia, condesa del mismo título). Falleció en Recoaro Ter-
me el 31 de agosto de 1896. Con descendencia.
3) Doña Francesca Lucchesi Palli. Nació en Graz el 12 de oc-
tubre de 1836. Falleció en Roma el 10 de septiembre de 1923. 
Contrajo matrimonio en el castillo de Brunnsee el 21 de junio 
de 1860 con don Carlo Alberto Massimo, nacido en Roma el 
4) de diciembre de 1836 (hijo de don Camillo Vittorio Manuel 
Massimo, II príncipe de Arsoli y de su primera mujer doña 
María Gabriela de Savoya Carignano, princesa de Saboya-Ca-
rignano). III príncipe de Arsoli tras la renuncia paterna, mar-
qués de Roccasecca de los Volsci, barón de Pisterzo, señor de 
Intrafumara, patricio romano (1873), noble del Tivoli y de Ve-
lletri, superintendente general de los correos pontificios. Fa-
lleció en 1921. Con sucesión.
4) Doña María Isabella Lucchesi Palli. Nació en Brunnsee el 18 
de marzo de 1838. Falleció en Mantova el 1 de abril de 1873. 
Casó en primeras nupcias en Mantova el 25 de octubre de 1856 
con don Massimiliano Cavriani, nacido en Mantova el 11 de 
julio de 1833 (hijo de don Annibale Cavriani, marqués de Ca-
vriani y de su primera mujer doña Teresa Arrigoni de los mar-
queses de Villadeati). Marqués de Cavriani, chambelán impe-
rial-regio austriaco. Falleció en Mantova el 6 de junio de 1863. 
Con sucesión. Contrajo segundo matrimonio en Mantova el 4 
de noviembre de 1865 con Giovanni Battista de Conti, nacido 
en Lendinara el 23 de marzo de 1838. Falleció en Ferrara el 22 
de marzo de 1903. Con sucesión.
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5) Don Mario Adinolfo Lucchesi Palli. Nació en Graz el 10 de 
marzo de 1840. V duque de la Grazia (1864). Renunció a su 
título principesco a favor de su hijo en 1891. Se le reconocieron 
sus títulos italianos el 27 de junio de 1892 y el de conde Luc-
chesi Palli el 3 de octubre de 1897. Bailio y gran cruz de la 
Soberana Orden de Malta. Falleció en Brunnsee el 4 de febre-
ro de 1911. Contrajo matrimonio en Brunnsee el 7 de octubre 
de 1860 con doña Nicoletta Lucrezia Ruffo, nacida en Nápoles 
el 7 de diciembre de 1841 (hija de don Vincenzo Ruffo, X prín-
cipe de Sant Antimo y duque de Bagnara y de doña Saraah 
Louisa, de los barones Strachan). Falleció en Venecia el 17 de 
abril de 1931. Con sucesión.

4. Don Alessandro Lucchesi Palli. Falleció en Palermo.
5. Don Francesco Lucchesi Palli. Marqués consorte de Montesca-
glioso, mayor y coronel del ejército napolitano. Falleció en las ba-
rricadas de Catania el 6 de abril de 1849. Contrajo matrimonio el 
31 de julio de 1844 con doña Rosalía Filomarino, nacida el 8 de 
mayo de 1815 (hija de don Giacomo Filomarino, XI príncipe de la 
Roca d’Aspro y de doña Rosa Cattaneo della Volta, marquesa de 
Montescaglioso). Falleció el 3 de noviembre de 1856. Padres de:

1) Doña Francesca Lucchesi Palli. Falleció el 10 de septiembre 
de 1912. Contrajo matrimonio en Portici el 5 de agosto de 1865 
con don Carlo Pignone del Carretto, nacido en Chiaia el 6 de 
mayo de 1842 (hijo de don Giuseppe Pignone del Carretto, VII 
príncipe de Alessandría, duque de Pontelandolfo, IX marqués 
de Oriolo, V marqués de San Dano, III marqués de Guardia 
Alfiera y III marqués de Lupara y de doña  Margheritta Mus-
cettola, de los príncipes de Leporano). VIII príncipe de Ales-
sandría, X marqués de Oriolo, IV marqués de Lupara con los 
atributos de Farneto y Castro Regio, patricio napolitano (títu-
lo reconocido por decreto ministerial del 22 de marzo de 1899), 
comendador del Orden Constantiniano de San Giorgio.

6. Doña María Anna Lucchesi Palli. Nació en Palermo el 14 de 
agosto de 1819. Falleció en Palermo el 7 de febrero de 1892. Con-
trajo matrimonio en Palermo el 3 de abril de 1840 con don Giuse-
ppe Monroy, nacido en Palermo el 20 de abril de 1816 (hijo de don 
Alonso Monroy, IV príncipe de Pandolfina, VI marqués de Garsi-
gliano y de doña Felice María Barlotta, de los príncipes de San 
Giuseppe). Falleció en Palermo el 21 de enero de 1885. Padres de:

1) Don Alonso Alberto Monroy. Nació en Palermo el 6 de 
diciembre de 1842. Asesor de la comuna de Palermo. Falle-
ció en Palermo el 19 de diciembre de 1893. Contrajo matri-
monio en Palermo el 20 de enero de 1866 con la noble doña 
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Ángela Allegra (hija de los nobles don Giuseppe Allegra y 
doña Giacoma María Pace). Falleció en Palermo el 21 de sep-
tiembre de 1921. Con descendencia.
2) Don Antonio Monroy. Nació en Palermo el 26 de julio de 
1845. Falleció en Trapani el 5 de abril de 1913. Contrajo matri-
monio en Palermo el 3 de julio de 1875 con doña Giulia Derix. 
Nació el 2 de octubre de 1844. Falleció en Trapani el 6 de abril 
de 1922. Con sucesión.
3) Don Francesco Monroy. Nació en Palermo el 25 de diciem-
bre de 1846. Falleció en Palermo el 13 de noviembre de 1919. 
Contrajo matrimonio en Palermo el 22 de octubre de 1872 con 
doña Eleanor Ida Domville, nacida en Nápoles el 14 de marzo 
de 1853. Falleció en Palermo el 27 de diciembre de 1920. Con 
descendencia.
4) Don Ferdinando Monroy. Nació en Palermo el 19 de octu-
bre de 1850. Contrajo matrimonio en Capaci el 9 de abril de 
1887 con doña Josephine Hoess, nacida en Altomuenster el 7 
de octubre de 1860.

7. Doña Rosalía Lucchesi Palli. Nació en Palermo el 4 de diciembre 
de 1823. Falleció en Portici el 10 de septiembre de 1879. Contrajo 
matrimonio en Nápoles el 9/30 de abril de 1851 con don Gennaro 
Pignone del Carretto, nacido el 4 de junio de 1819 (hijo de don 
Carlo Pignone del Carretto, VI príncipe de Alessandría, duque de 
Pontelandolfo, VIII marqués de Oriolo, IV marqués de San Dano, 
II marqués de Guardia Alfiera, II marqués de Lupara y de doña 
Isabella Pignatelli Gallio, de los duques de Montecalvo). Patricio 
napolitano, mayordomo de semana del rey Fernando II de las Dos 
Sicilias. Falleció el 27 de julio de 1874. Padres de:

1) Don Carlo Pignone del Carretto. Nació en Nápoles el 29 de 
enero de 1852. Patricio napolitano. Falleció en Palermo el 4 
de marzo de 1936.
2) Don Antonio Pignone del Carretto. Nació en Nápoles el 26 
de octubre de 1853. Patricio napolitano. Falleció en Nápoles el 
22 de junio de 1925. Contrajo matrimonio el 29 de julio de 1876 
con doña María Belluci, nacida en Nápoles el 14 de diciembre 
de 1855. Falleció en Nápoles el 6 de marzo de 1906. Con des-
cendencia.
3) Don Luigi Pignone del Carretto. Nació en Nápoles el 21 de 
marzo de 1855. Patricio napolitano. Falleció en Nápoles el 14 
de marzo de 1918. Contrajo matrimonio el 17 de marzo de 1878 
con doña Ida Mattei, nacida en Nápoles el 15 de julio de 1854 
(de los barones de Santa Lucía). Falleció en Nápoles el 14 de 
enero de 1930. Con descendencia.
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4) Don Ettore Pignone del Carretto. Nació en Nápoles el 8 de 
diciembre de 1856. Patricio napolitano. Falleció en Portici el 
19 de septiembre de 1903. Contrajo matrimonio el 24 de no-
viembre de 1892 con doña María Caravita, nacida en Nápoles 
el 23 de abril de 1857 (hija de don Ferdinando Caravita, de los 
príncipes de Sirignano y de doña Antonia Tomasi, de los prín-
cipes de Lampedusa). Viuda del noble Antonio Vincenzo Ava-
ti. Falleció después de 1903.
5) Doña Isabella Pignone del Carretto. Nació en Palermo el 10 
de mayo de 1859. Falleció en Portici el 26 de febrero de 1861.
6) Doña Francesca Pignone del Carretto. Nació en Portici el 29 
de agosto de 1861. Falleció en Nápoles el 14 de mayo de 1863.

10) Don Giuseppe Pignatelli y Piccolomini. Nació el 2 de agosto de 
1786. VIII príncipe de Valle, X príncipe de Maida, duque de Lacconia, 
VI duque de Girifalco, duque de Orta, marqués de Gioiosa, marqués 
de Montesoro, conde de Celano, señor de Boscotrecase, San Floro, 
Luciante, San Demetrio, Stefanicore y San Vito, patricio napolitano. 
Contrajo matrimonio el 3 de marzo de 1805 con doña María Plácida 
Imperiali, nacida el 24 de agosto de 1780 (hija de don Giulio Imperia-
li, III príncipe de Sant Angelo de los Lombardos y de doña María 
Francesca Albertini, princesa de Faggiano). Falleció el 30 de diciembre 
de 1816. Padres de:

1. Don Ettore Pignatelli Piccolomini d’Aragona Cortés. Nació en 
Nápoles el 22 de junio de 1806. IX príncipe de Valle, XI princesa de 
Maida, duque de Lacconia, VII duque de Girifalco, duque de Orta, 
marqués de Gioiosa, marqués de Montesoro, conde de Celano, 
señor de Boscotrecase, San Floro, Luciante, San Demetrio, Stefani-
core, San Vito, patricio napolitano. Falleció el 21 de abril de 1872. 
Contrajo matrimonio el 6 de enero de 1831 con doña Laura Capece 
Zurlo, nacida el 17 de abril de 1808 (hija de don Giovanni Antonio 
Capece Zurlo, V príncipe Capece Zurlo y de doña Teresa Imperia-
li Albertini, de los príncipes de Sant Angelo de los Lombardos). 
Falleció el 2 de febrero de 1901. Padres de:

1) Doña Plácida Pignatelli. Nació el 30 de marzo de 1832. Fa-
lleció en Lecce el 22 de diciembre de 1897. Contrajo matrimo-
nio el 23 de septiembre de 1859 con Francesco Bozzi Corso, 
nacido el 12 de marzo de 1826. Marqués de Monteparano. Fa-
lleció el 8 de febrero de 1890.
2) Don Giuseppe Pignatelli [Giuseppe Pignatelli Piccolomini 
d’Aragona Cortés]. Nació el 21 de junio de 1834. X príncipe de 
Valle, XII príncipe de Maida, duque de Lacconia, VIII duque 
de Girifalco, duque de Orta, marqués de Goiosa, marqués de 
Montesoro, conde de Celano, señor de Boscotrecase, San Floro, 
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Luciante, San Demetrio, Stefanicore, San Vito, patricio napoli-
tano. Falleció el 21 de agosto de 1884. Contrajo matrimonio en 
Palermo el 15/16 de noviembre de 1854 con doña Francesca de 
Paula Pignatelli Tagliavia Aragona Cortés [Francesca de Paula 
Pignatelli y Lucchesi-Palli, Francesca Pignatelli de Monteleone], 
nacida en Palermo el 11 de diciembre de 1830 (hija de los XII 
marqueses del Valle de Oaxaca, abajo mencionados). Falleció 
en Nápoles el 18 de noviembre de 1900. Con descendencia.
3) Don Gian Antonio Pignatelli. Nació el 16 de julio de 1837. 
Patricio napolitano. Falleció el 27 de mayo de 1858.
4) Doña Teresa Pignatelli. Nació en Nápoles el 20 de enero de 
1840. Contrajo matrimonio el 3 de marzo de 1858 con don 
Gionanni Pepe Milizia.
5) Don Diego Pignatelli. Nació el 30 de enero de 1848. Falleció 
el 6 de junio de 1848.
6) Doña María Crocifissa Pignatelli. Nació en Nápoles el 28 de 
marzo de 1850. Contrajo matrimonio el 2 de mayo de 1889/25 
de abril de 1889 con el noble Nicola Rocco, nacido el 16 de 
enero de 1858. Falleció en Casoria en junio de 1946.
7) Doña Laura Pignatelli. Nació en Nápoles el 6 de enero de 
1856. Falleció poco después.

2. Doña Anna María Pignatelli Piccolomini d’Aragona Cortés. Na-
ció el 2 de abril de 1807.
3. Don Giulio Pignatelli Piccolomini d’Aragona Cortés. Nació el 6 de 
junio de 1808. Patricio napolitano. Falleció el 25 de mayo de 1836.
4. Don Tommaso Pignatelli Piccolomini d’Aragona Cortés. Nació 
el 21 de diciembre de 1809. Falleció párvulo el 3 de abril de 1810.
5. Don Pompeo Pignatelli Piccolomini d’Aragona Cortés. Nació el 
27 de junio de 1811. Falleció párvulo el 5 de abril de 1813.
6. Doña María Concetta Pignatelli Piccolomini d’Aragona Cortés. 
Nació el 23 de noviembre de 1812. Religiosa en el monasterio de San 
Gregorio Armeno en Nápoles. Falleció el 22 de enero de 1874.
7. Doña Francesca Pignatelli Piccolomini d’Aragona Cortés. Nació 
el 6 de noviembre de 1814. Religiosa en el monasterio de San Gre-
gorio Armeno en Nápoles. Falleció el 2 de abril de 1872.
8. N. Pignatelli Piccolomini d’Aragona Cortés. Nació muerto el 30 
de diciembre de 1816.

11) Doña Costanza de Aragón Pignatelli y Cortés [Costanza Pignatelli 
Aragona Cortés]. Nació el 11 de noviembre de 1787. Falleció en Paler-
mo el 17 de noviembre de 1830. Contrajo matrimonio en Palermo el 
28 de julio de 1804 con don Giuseppe Antonio Filingeri, nacido en 
Palermo el 12 de mayo de 1776 (hijo de don Bernardo Filingeri, V 
príncipe de Mirto, XII conde de San Marco, V barón de Amorosa, G. 
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de E. de primera clase y de doña Vittoria Alliata y Colonna, de los 
príncipes de Villafranca). VI príncipe de Mirto (título cedido a su hija 
en 1830), XIII conde de San Marco, VI barón de Amorosa, señor de 
Claristella, Mendoli, Villafrati y Molinazzo, señor de Mirtino, Frazza-
no, Capri di Suso y Capri di Juso, del castillo de Pietra de Ruma (1803) 
(posesión 9 de mayo de 1804). G. de E. de primera clase, senador de 
Palermo, gentilhombre de cámara del rey de Sicilia (1797), capitán 
de justicia de Palermo (1807-1808), consejero de Estado, director ge-
neral de puentes y carreteras de Sicilia, par del reino de Sicilia (1812). 
Falleció en Palermo el 21 de enero de 1836. Padres de: 

1. Don Bernardo Filingeri Pignatelli Aragona Cortés. Nació el 9 de 
julio de 1809. Falleció el 15 de marzo de 1823.
2. Doña Anna María Filingeri Pignatelli Aragona Cortés. Nació el 
19 de marzo de 1811. Falleció el 24 de julio de 1812.
3. Don Ettore Filingeri Pignatelli Aragona Cortés. Nació el 13 de 
marzo de 1813. Falleció el 12 de septiembre de 1814.
4. Doña Vittoria Filingeri Pignatelli Aragona Cortés. Nació en 
1805/ el 7 de julio de 1814. VII princesa de Mirto (por cesión pater-
na en 1830 y autorización real dada en Palermo el 1 de julio de 1830, 
autorizando su uso a su marido). XIV condesa de San Marco, baro-
nesa de Frazzanò y Capri (de Juso y de Suso), baronesa de Amorosa, 
señora de Mendoli, Villafrati y Molinazzo, señora de Mirto, San 
Marco y del castillo de Pietra de Ruma. Sucedió en las dignidades 
de su padre (29 de diciembre de 1838). G. de E. de primera clase. 
Falleció en Palermo el 15 de julio de 1865. Contrajo primer matri-
monio en Palermo el 18 de febrero de 1830 con don Ignacio Lanza 
Branciforte, nacido en 1781 (hijo de don Pietro Lanza, VII príncipe 
de Trabia, VI príncipe de Santo Stefano de Mistretta, VIII duque 
de Camastra, X conde de Mussomeli, VI conde de Dommatino y 
de doña Anna Branciforte y Valguarnera). Falleció en 1837. Con-
trajo segundo matrimonio en Palermo el 28 de diciembre de 1841 
con don Giovanni Castelli y Filangieri, príncipe de Torremuzza. 
Con la siguiente descendencia de su primer enlace que adoptó los 
apellidos Lanza Filingeri. 

1) Doña Maríanna Lanza Filingeri. Nació en Palermo el 17 de 
diciembre de 1833. Contrajo matrimonio el 28 de enero de 1856 
con don Pietro Papè e Vanni, príncipe de Valdina, duque de 
Giampilieri, barón de Vallelunga y barón de Calattubo, nacido 
en Palermo el 6 de febrero de 1830/24 de mayo de 1832. 
2) Don Giuseppe Antonio Lanza-Filingeri. Nació en Palermo 
el 22 de noviembre de 1835. Unió sus apellidos autorizado 
para ello por real decreto del 12 de agosto de 1900. I príncipe 
de Mirto, I conde de San Marco, barón de Frazzanò y Capri, 
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barón de Amorosa, señor de Mendoli, Villafrati, Claristella, 
Mirto, San Marco y del castillo de Pietra di Ruma (1865) (títu-
los reconocidos en 1897). Falleció en Palermo el 29 de noviem-
bre de 1902. Contrajo matrimonio en Palermo el 6 de abril de 
1859 con doña Silvia Paternò, nacida en Palermo el 28 de no-
viembre de 1840 (hija de don Antonio Álvaro Paternò, IV prín-
cipe de Sperlinga, de los Manganelli y de doña Clementina 
Alliata, de los príncipes de Villafranca). Falleció en Catania el 
25 de septiembre de 1900. Con descendencia.

12) Don Francesco de Aragón Pignatelli y Cortés. Nació el 4 de diciem-
bre de 1790. Patricio napolitano. Falleció el 29 de mayo de 1824. Con-
trajo matrimonio el 8 de noviembre de 1813 con doña Carolina Farina, 
nacida el 26 de julio de 1793 (hija de Florindo Farina y de doña Ma-
ríanna N.). Falleció el 10 de marzo de 1872. Padres de:

1. Doña Maríanna de Aragón Pignatelli y Cortés. Nació en Nápoles 
el 28 de agosto de 1815. Falleció el 4 de septiembre de 1860. Con-
trajo primer matrimonio el 24 de octubre de 1851 con don Giovan-
ni Sanfelice, de los duques de Acquavella. Contrajo segundo ma-
trimonio en Palermo el 17 de agosto de 1855 con don Francesco 
Paolo Lanza Branciforte, hermano de don Ignacio, arriba mencio-
nado e hijo de los príncipes de Trabia.
2. Doña Giulia de Aragón Pignatelli y Cortés [Giulia Pignatelli 
Tagliavia d’Aragona Cortés]. Nació en Nápoles el 16 de diciembre 
de 1816. Falleció en Palermo el 31 de mayo de 1891. Contrajo ma-
trimonio en Palermo el 24 de febrero de 1847 con don Giovanni 
Notarbartolo, nacido en Palermo el 14 de enero de 1815 (hijo de 
don Filippo Notarbartolo, V príncipe de Sciara, II príncipe de Cas-
telreale y de su segunda esposa doña Rosaria Ballesteros Federico, 
de los marqueses de Bongiordano). VII príncipe de Sciara, IV prín-
cipe de Castelreale, IV marqués de San Giovanni la Mendola (1887). 
Falleció en Palermo el 8 de febrero de 1897. Padres de:

1) Don Filippo Notarbartolo. Nació en Palermo el 3 de enero 
de 1851. VIII príncipe de Sciara, V príncipe de Castelreale, V 
marqués de San Giovanni la Mendola (1897). Falleció en Pa-
lermo el 11 de julio de 1927. Contrajo matrimonio en Palermo 
el 12 de junio de 1892 con doña Francesca Tortorici, nacida en 
Palermo en diciembre de 1861 (hija de don Antonio Tortorici, 
barón de San Biagio y de doña Vincenza Stabile). Falleció en 
Palermo el 14 de febrero de 1936. Con descendencia.
2) Doña Rosalía Notarbartolo. Nació en Palermo el 4 de junio 
de 1852. Falleció en Palermo el 3 de enero de 1929.
3) Doña Carolina Notarbartolo. Nació el 12 de agosto de 1853. 
Falleció el 21 de junio de 1854.
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4) Don Francesco Notarbartolo. Nació en Palermo el 4 de julio 
de 1855. Falleció en Palermo el 10 de marzo de 1928. Contrajo 
matrimonio en Palermo el 3 de enero de 1893 con doña Giu-
seppina Tedeschi Lanza, nacida en Palermo el 11 de enero de 
1871. Falleció en Palermo el 4 de diciembre de 1957. Con des-
cendencia.
5) Doña Carolina Notarbartolo. Nació en Palermo el 5 de mayo 
de 1857. Falleció en Palermo el 29 de diciembre de 1928. Con-
trajo matrimonio en Palermo el 1/18 de octubre de 1880 con 
don Pietro Alliata (hijo de don Fabrizio Alliata, I duque de 
Pietratagliata y de doña Maríanna Moncada). II duque de Pie-
tratagliata, barón de Camitrici, barón de Misilxarari y Fonta-
nasalsa (1859). Falleció en Palermo el 1 de abril de 1886. Con 
descendencia.

3. Don Ettore de Aragón Pignatelli y Cortés. Nació en Nápoles el 
24 de mayo de 1819. Patricio napolitano. Falleció en Palermo el 16 
de noviembre de 1843.
4. Doña Giuseppa de Aragón Pignatelli y Cortés. Nació el 20 de 
diciembre de 1820. Falleció en Palermo el 31 de julio de 1821.
5. Doña María Luisa de Aragón Pignatelli y Cortés [Luisa Pignate-
lli Tagliavia d’Aragona Cortés]. Nació en Nápoles el 12 de noviem-
bre de 1822. Falleció en Palermo el 16 de octubre de 1867. Contrajo 
matrimonio en Palermo el 1 de diciembre de 1845 con don Filippo 
Notarbartolo, nacido en Palermo el 25 de junio de 1816 (hijo de don 
Francesco Paolo Notarbartolo, IV príncipe de Sciara, I príncipe de 
Castelreale y I marqués de San Giovanni la Mendola y de su se-
gunda esposa doña Marianna Santoro). Padres de:

1) Doña Marianna Notarbartolo Pignatelli. Nació en Palermo 
el 3 de septiembre de 1846. Falleció en Palermo el 30 de enero 
de 1918. Contrajo matrimonio en Palermo el 21 de abril de 1869 
con don Giovanni Alliata, nacido en Palermo el 13 de noviem-
bre de 1834 (hijo de don Giovanni Alliata y de doña Angélica 
Good). Noble. Falleció en Palermo el 11 de abril de 1897. Con 
descendencia.
2) Don Francesco Paolo Notarbartolo Pignatelli. Nació el 20 
de mayo de 1848. Contrajo matrimonio el 29 de noviembre de 
1871 con doña Ángela Vannucci. Con descendencia.
3) Don Ettore Notarbartolo Pignatelli. Nació el 28 de junio de 
1850. Falleció el 13 de noviembre de 1905.
4) Doña Carolina Notarbartolo Pignatelli. Nació el 28 de sep-
tiembre de 1851.
5) Don Leopoldo Notarbartolo Pignatelli. Nació el 1 de agosto 
de 1853.
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6) Doña Giulia Notarbartolo Pignatelli. Nació el 2 de enero de 
1855. Falleció el 6 de enero de 1942.
7) Don Giovanni Notarbartolo Pignatelli. Nació el 15 de di-
ciembre de 1857. Falleció el 24 de febrero de 1858.
8) Don Pietro Notarbartolo Pignatelli. Nació en Palermo el 23 
de noviembre de 1863. Falleció en Palermo el 7 de octubre de 
1932. Contrajo matrimonio en Palermo el 21 de noviembre 
de 1890 con doña Eugenia Montaperto, nacida en Palermo 
(hija de don Bernardo Montaperto, duque de Montaperto y de 
Santa Elisabetta y de doña Francesca Suant). Falleció en Paler-
mo. Con descendencia,

Sucedió su hijo.

XI MARQUÉS DEL VALLE DE OAXACA

XI. Don Diego María Francisco Nicolás Gerardo Francisco Javier por Saverio 
Luis Francisco Jerónimo Miguel Donato Lope Gaspar Baltasar Melchor Catillo 
Raimundo Camilo José Antonio Pascual Felipe Neri Jorge Pignatelli y Picco-
lomini [Diego Aragón Pignatelli y Cortés]. Nació en Nápoles el 14 de 
enero de 1774 y fue bautizado en la parroquia de Santa María la Redonda 
el día 15.175 XI duque de Monteleone y XI duque de Terranova, dos veces 
G. de E., príncipe del Sacro Romano Imperio, príncipe de Castelvetrano, X 
príncipe de Noia, VIII duque de Bellosguardo, marqués de Avola, de Ca-
ronia, XII de Cerchiara, de la Favara, XII conde de Borrello y de Briático, 
barón de Burgetto, de Casteltermini, de Menfi, de Sant Angelo Musciaro, 
de Belice y Pietra Belice, barón de Birribaida, de Guastanella, de Baccarasi, 
señor de Senise, Castelmenardo, Polia, Casalnuovo, Amendolara,176 duque 
de Girifalco, marqués de Gioiosa, gran almirante y gran condestable del 
reino de Sicilia, patricio napolitano, mayordomo de su majestad con ejer-
cicio. Fue decidido partidario de la revolución y diputado electo al Parla-
mento Partenopeo (1799); lo que tras la llegada del cardenal Ruffo le costó 
una condena de muerte que pudo evitar gracias a la clemencia papal. Exi-
liado en Milán, retornó a Nápoles en 1806 al amparo de las bayonetas 
francesas y sirvió a José Bonaparte, rey de Nápoles, del que fue su cham-
belán. También sirvió el duque en París como embajador de Nápoles, cuyo 
trono ocupaba el cuñado de Bonaparte, Joaquín Murat, razón por la cual 
la regencia de Cádiz mandó secuestrar en 1809 los bienes que el mencio-
nado Monteleone tenía en México,177 y por ello fueron confiscadas tempo-
ralmente sus propiedades en el señorío de Oaxaca, hasta 1816. Par del 
reino de Sicilia (1812). Falleció en Nápoles el 14 de enero de 1818. Contra-
jo matrimonio en Nápoles en San Marcos de Palacio el 9 de septiembre de 
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1793178 con doña María Carmela Antonia Teresa Catalda Aguese Bárbara 
Irene Apolonia Catalina Francisca Caracciolo,179 nacida en Nápoles el 16 
de julio de 1773. Fueron vecinos de la parroquia de Santa Cruz de Palermo. 
Falleció en Palermo el 3 de junio de 1832. Padres de:

1) Don Fabrizio Pignatelli Caracciolo. Nació en Nápoles el 13 de agos-
to de 1794. Falleció el 6 de mayo de 1807.
2) Don José Pignatelli Caracciolo, que sigue como XII marqués del 
Valle de Oaxaca.
3) Don Francesco Pignatelli Caracciolo. Nació el 3 de marzo de 1797. 
Patricio napolitano. Falleció en Portici el 28 de noviembre de 1860.
4) Doña María Anna Pignatelli Caracciolo [María Anna Pignatelli 
d’Aragona Cortés]. Nació el 31 de enero de 1800. Falleció en Roma el 
6 de agosto de 1844. Contrajo matrimonio en Roma el 16 de noviembre 
de 1824 con don Próspero Colonna Barberini de Sciara, nacido en Roma 
el 16 de marzo de 1780 (hijo de don Urbano Colonna, VI príncipe de 
Carbognano, duque de Bassanello, conde de Palazzuolo y de doña 
María Mónica Carafa, de los duques de Andria). Príncipe de Roviano, 
noble romano y noble de Ancona. Falleció en Roma el 7 de octubre de 
1865. Padres de:

1. Doña María Colonna Pignatelli. Nació en Roma el 10 de agosto 
de 1825. Falleció párvula.

5) Don Ettore María Pignatelli Caracciolo [Ettore Pignatelli Piccolomi-
ni d’Aragona Cortés]. Nació el 26 de agosto de 1803. Patricio napoli-
tano. Falleció el 20 de enero de 1848.

A la muerte del XI marqués su hijo comunicó al rey el deceso por carta 
del 18 de agosto de 1819, informándole haber recaído en él los títulos de 
duque de Terranova y Monteleón y marqués del Valle de Oaxaca. Por 
real decreto de 2 de septiembre de 1819,180 se le concedió la sucesión. El 
informe realizado entonces por Hacienda mencionaba que “por haber 
sucedido en línea no causa media anata mediante haber sido concedido 
este título antes de la imposición de este derecho”. Sin embargo, y con 
arreglo al decreto de 22 de junio de 1631 en que la contribución de hom-
bres buenos con que debía contribuir cada título se había reducido a una 
contribución en dinero el título adeudaba 705 600 reales a razón de 3 600 
reales anuales desde 1 de enero de 1632 a finales de 1827. Asimismo se 
debían 7 200 reales por el año de 1828 y 7 200 por el de 1829. Más 10 800 
reales de los años de 1830, 1831 y 1832 y 21 600 reales por los de 1833, 
1834, 1835, 1836, 1837 y 1838. Con fecha 10 de julio de 1839 se formó liqui-
dación a este título hasta finales de 1838 y la misma se unió a los pliegos 
de media anata del título del duque de Monteleón en el Ministerio de 
Gracia y Justicia.
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XII MARQUÉS DEL VALLE DE OAXACA

Figura 15

XII. Don José Litterio Andrés Francisco de Paula Donato Martino Raimundo 
Lupo Gaspar de Baldassau Maldivio Rafael Emilio Laosua Pignatelli Carac-
ciolo [Giuseppe Tagliavia Aragona Pignatelli Cortés, José Antonio Aragón 
Pignatelli y Cortés, José Aragón Pignatelli Caracciolo Cortés y Mendoza]. 
Nació en Nápoles el 10 de noviembre de 1795 y fue bautizado en la parro-
quia de Santa María la Redonda el 11 inmediato.181 Residió en Palermo en 
el palacio de Monteleone. Poseyó los títulos de marqués del Vaglio, prínci-
pe del Sacro Romano Imperio, príncipe de Noia, príncipe de Castelvetrano, 
XII duque de Monteleone y XII duque de Terranova, dos veces G. de E., IX 
duque de Bellosguardo, XI príncipe de Noia, marqués de Avola, de Caro-
nia, XIII de Cerchiara, de la Favara, de Montesoro, XII conde de Borrello, 
de Briático, barón de Burgetto, de Casteltermini, de Menfi, de Sant Angelo 
Musciaro, de Belice y Pietra Belice, Birribaida, Guastanella, Baccarasi, señor 
de Senise, Castelmenardo, Polia, Casalnuovo y Amendolara, gran almirante 
y gran condestable del reino de Sicilia, patricio napolitano, par del reino de 
Sicilia (1818-1848), pretor de Palermo (1838), presidente de la provincia 
de Palermo (1845). A partir de él disminuyó de manera notoria la vincula-
ción de los marqueses del Valle de Oaxaca al territorio mexicano limitando 
casi exclusivamente su ingerencia al Hospital de Jesús, ello propiciado por 
haber asumido a principios de 1833 la dirección del gobierno mexicano, 
don Valentín Gómez Farías —como vicepresidente de la República y en 
sustitución del presidente Antonio López de Santa Anna que había pedido 
permiso para separarse temporalmente de su cargo—. Don Valentín se ca-
racterizaba por un giro radical hacia el liberalismo, apoyado por el grupo 
masón yorkino y consecuentemente de clara inclinación pro estadounidense; 
apenas ocupado el cargo principiaron las reformas más radicales que había 
vivido la nación desde la independencia, y entre las medidas adoptadas y por 
disposición del 27 de mayo de 1833182 le fueron despojados al marqués del 
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135MARQUÉS DEL VALLE DE OAXACA

Valle de Oaxaca los bienes que tenía en territorio mexicano,183 los cuales le 
fueron restituidos hasta abril de 1835.184 Por instrucciones del 26 de febrero 
de 1836 dadas por el marqués al historiador y político don Lucas Alamán, su 
apoderado en México, se ordenó la venta de los bienes que aún se conserva-
ban del ex marquesado del Valle de Oaxaca, por lo cual fueron vendidas 25 
casas en la ciudad de México, así como otras fincas rústicas.185 Falleció en 
Palermo el 25 de septiembre de 1859.186 Contrajo matrimonio con su parien-
te en segundo grado —previa dispensa papal del 8 de septiembre de 
1817— en la iglesia parroquial de San Nicolás de Kolsa de Palermo el 6 
de octubre de 1817187 con doña Bianca Lucchesi-Palli Pignatelli 
Tagliavia D’aragona y Cortés,188 nacida en Palermo el 14 de agosto 
de 1801. De la casa de los príncipes de Campofranco, en Italia. Fallecida en 
Palermo el 8 de noviembre de 1884. Fueron padres de:

1) Don Diego Pignatelli y Lucchesi Palli. Nació en Palermo el 25 de 
noviembre de 1818. Falleció en Palermo el 26 de noviembre de 1818.
2) Doña María Carmela Pignatelli y Lucchesi-Palli [María Carmela Pig-
natelli Tagliavia d’Aragona Cortés]. Nació en Palermo el 1 de julio de 
1821. Falleció el 21 de abril de 1889. Contrajo matrimonio en Palermo el 
24/26 de diciembre de 1838 con don Carlo Avarna di Gualtieri, nacido el 
26 de agosto de 1805 (hijo de Nicola Avarna). Patricio de Mesina y noble 
de Palermo, duque de Gualtieri, marqués de Castania, barón de Sicarmi-
no y Grappida, primer ministro del reino de las Dos Sicilias. Dio a la luz 
diferentes escritos entre ellos L’último rinnovamento della Triplice (Milano, 
Alpes, 1924) y Ruggero Settimo nel Risorgimento siciliano (Bari, Gius  
Laterza&Figli, 1928). Falleció el 7 de enero de 1890. Fueron padres de:

1. Don Nicola María Avarna di Gualteri. Nació en Palermo el 10 de 
noviembre de 1839. Duque de Gualteri, marqués de Castania, ba-
rón de Sicamino Grappida. Contrajo matrimonio el 4 de septiem-
bre/diciembre de 1874 con doña Giulia de Osma, nacida el 1 de 
diciembre de 1851 (hija de don Vincenzo Somma, príncipe de Co-
lle y de doña Carolina Caracciolo de Santo Teodoro). Falleció el 2 
de julio de 1916.
2. Doña Casimira Avarna. Nació el 2 de diciembre de 1840. Falleció 
en Nápoles el 20 de junio de 1883. Contrajo matrimonio el 29 de 
abril de 1861 con don Giuseppe Caracciolo, nacido en Nápoles el 
26 de marzo de 1839. IX príncipe de Torella, IX duque de Lavello, 
X marqués de Bella, marqués de Valle Siciliana, marqués de Mo-
naciglione, conde de Gambatesa, patricio napolitano (títulos reco-
nocidos por decreto ministerial italiano del 2 de agosto de 1889), 
G. de E. de primera clase. Viudo contrajo segundas nupcias en París 
el 18 de junio de 1887 con la princesa doña Eugenia Murat, de la 
que asimismo tuvo descendencia. Falleció en Nápoles el 16 de ene-
ro de 1910. Fueron padres de:
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1) Doña María Caracciolo Avarna. Nació el 24 de marzo de 
1862. Falleció el 8 de abril de 1864.
2) Don Nicola Caracciolo Avarna. Nació el 5 de febrero de 
1863. Patricio napolitano. Falleció el 27 de junio de 1884.
3) Doña María Antonia Caracciolo Avarna. Nació en Nápoles 
el 2 de junio de 1864. Falleció en Bruselas el 6 de agosto de 
1937. Contrajo matrimonio en Nápoles el 18 de noviembre 
de 1886 con el barón Davide Winspeare, fallecido en Nápoles 
el 30 de diciembre de 1910.
4) Doña Elisabetta Caracciolo Avarna. Nació el 9 de noviem-
bre de 1865. Falleció el mismo día.

3. Don Giuseppe Avarna. Nació en Palermo el 19 de marzo de 1843. 
I duque de Avarna (1892), diplomático, embajador extraordinario y 
plenipotenciario del rey de Italia en Belgrado, Atenas, Berna y Viena. 
El 5 de diciembre de 1912 fue uno de los firmantes del documento 
de constitución de la Triple Alianza. En mayo de 1915 presentó la 
declaración de guerra de Italia a Austria-Hungría. Mantuvo estrecha 
amistad con el emperador Francisco José de Austria que lo honró 
con la cruz de Santo Stephano de Hungría. Falleció el 31 de marzo 
de 1916. Contrajo matrimonio con doña María Mihailovna Dolgo-
ruka, nacida en 1843. Falleció en 1950. Con descendencia.

1) Don Carlo Avarna di Gualteri. Nació en 1885. Ingresó al 
colegio Mondragone de Sicilia en 1898. Militar, mayor y gene-
ral de brigada y después de división. En la Segunda Guerra 
Mundial participó en la misión de Vichy comandando las tro-
pas italianas. Falleció en 1964. Contrajo primer matrimonio 
con doña Juliette Farensbach Faszowiez, fallecida en 1942. 
Con descendencia. Contrajo segundo matrimonio con doña 
Giuseppina Selina Guazzone.
2) Don Michele Avarna di Gualteri. Nació en Viena el 24 de 
octubre de 1888. Ingresó al colegio Mondragone de Sicilia en 
1898. Falleció en Nizza el 28 de febrero de 1919. Contrajo ma-
trimonio en  Roma el 5 de febrero de 1919 con doña Carolina 
de Sangro, nacida en Portici el 10 de septiembre de 1893 (hija 
de don Giuseppe de Sangro, conde de Buccino y de doña Ma-
ría Guevara Suardo Filangieri, de los duques de Bovino). Viu-
da casó en segundas nupcias con Giovanni Nasselli, fallecido 
en Roma el 19 de marzo de 1943. Con descendencia.
3) Casimira Avarna. Nació en 1897. Falleció en 1983.

3) Don Diego María Fernando Carlos Tomás Pedro Gandolfo Bartolomé 
Nicolás Fabricio Andrés Francisco de Paula Héctor Andrés de Arellano 
Emiddio Lupo Causello Julio Donoso Gaspar Baltasar Melchor José Estanislao 
Agesilao Jerónimo Juan Esteban Pandolfo y Hermenegildo Pignatelli de Ara-
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gón Lucchesi-Palli [Diego Aragona Pignatelli Cortés]. Nació en Paler-
mo el 26 de noviembre de 1823 189 (B: parroquia de Santa Cruz el 27). 
XII príncipe de Noia, príncipe de Castelvetrano, X príncipe de Valle, 
XIII príncipe de Maida, XIII duque de Monteleone, XIII duque de Te-
rranova, X duque de Bellosguardo, duque de Lacconia, IX duque de 
Girifalco, duque de Orta, XIV marqués de Cerchiara, marqués de Avo-
la, de la Favara, de Caronia, XIII conde de Borrello, conde de Briático, 
barón de Burgetto, de Casteltermini, de Menfi, de Sant Angelo Mus-
ciaro, de Belice y Pietra Belice, de Birribaidam de Guastanella, de Bac-
carasi, señor de Senise, Castelmenardo, Polia, Casalnuovo y Amendo-
lara, patricio napolitano, gran almirante y gran condestable 
hereditario del reino de Sicilia (1859-1860). Se tituló en vida marqués 
del Valle de Oaxaca, sin haber obtenido la correspondiente carta de 
sucesión de la corona de España.190 En 1867, adquirió de Carl Adolf 
Rotschild una villa en Nápoles construida por Pietro Valente en 1826, 
en dicho edificio se conserva el busto del conquistador Hernán Cortés 
realizado por Manuel Tolsá en bronce dorado en 1794 y que estuvo 
en el monumento funerario del Hospital de Jesús de México. Dicha 
villa se convirtió en 1955 en el Museo Diego Aragona Pignatelli Cor-
tés. Falleció en Nápoles en su domicilio de la Riviera de Chiaia el 9 
de marzo de 1880.191 Contrajo matrimonio en Nápoles el 7 de mayo 
de 1845 con doña Giulia Cattaneo della Volta, nacida en Nápoles el 
1 de diciembre de 1828 (hija de don Domenico, duque de Casalmag-
giore y de doña Teresa Cattaneo della Volta, de los príncipes de San 
Nicandro). Falleció el 12 de julio de 1897. Sin descendencia.
4) Don Antonio María Mateo Fabricio Juan Palomede Carlos Alfonso 
Camili Jacobo Federico Pedro Orlando Felipe Enrique Guillermo Ludovico 
Carrodo Manfredo Francisco de Paula Lupo Gaspar Baltasar y Melchor Pig-
natelli y Lucchesi-Palli. Nació en Palermo el 14 de abril de 1827 (B: 
Santa Cruz el 16). 192 A la muerte de su hermano se intituló, junto a las 
dignidades de su casa, marqués del Valle de Oaxaca, sin haber obteni-
do la carta de sucesión de la corona de España. XIII príncipe de Noia, 
príncipe de Castelvetrano, XIV duque de Monteleone, XIV duque de 
Terranova, XI duque de Bellosguardo, XV marqués de Cerchiara, mar-
qués de Avola, de la Favara, de Caronia, XIV conde de Borrello, conde 
de Briático, barón de Burgetto, de Casteltermini, de Menfi, de Sant 
Angelo Musciaro, de Belice y Pietra Belice, de Birribaidam de Guasta-
nella, de Baccarasi, señor de Senise, Castelmenardo, Polia, Casalnuovo 
y Amendolara, patricio napolitano. Fue vcino de Nápoles en la parro-
quia de San Lorenzo. Falleció en Portici, Nápoles, en la casa número 
6 de la calle de Picemia, el 3 de junio de 1881.193 Contrajo matrimonio 
en Palermo (Palacio) el 15 de agosto de 1859194 con doña Maríanna 
Fardella Sciamo, nacida en Trapani el 3 de diciembre de 1829 (hija de 
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don Federico Fardella y de doña Giovanna Sicamo). Viuda en prime-
ras nupcias de don Pascual Flores. Falleció en Nápoles el 20 de agosto 
de 1892/1893. Padres de los siguientes tres hijos:

1. Don Giuseppe Pignatelli y Fardella [Giuseppe Pignatelli Arago-
na Cortés, que sigue como XIII marqués del Valle de Oaxaca.
2. Don Diego Pignatelli y Fardella. Nació en Palermo el 1 de marzo 
de 1862. Patricio napolitano, príncipe del Sacro Romano Imperio, 
título reconocido por decreto ministerial del 5 de julio de 1928 exten-
sivo a toda la familia Pignatelli. Bailío y gran cruz de la Orden de 
Malta. Heredó de su padre la Villa Pignatelli. Falleció en Nápoles el 
11 de junio de 1930. Contrajo matrimonio en Nápoles el 16 de octu-
bre de 1886 con doña Rosa Fici, nacida en Palermo el 1/2 de septiem-
bre de 1869 (hija de don Luigi Fici, duque de Amalfi y de doña Lu-
dovica Flores). Dama de palacio de la reina de Italia y dama de la 
Orden de Malta. Falleció en Nápoles el 4 de enero de 1955. Padres de:

1) Don Antonio Pignatelli Fici [Antonio Pignatelli Aragona]. 
Nació en Nápoles el 7 de octubre de 1887. Patricio napolitano, 
príncipe del Sacro Romano Imperio. Falleció en Turín el 23 
de octubre de 1954. Contrajo matrimonio en Nápoles el 7 de 
julio de 1921 con doña Emilia Filo de la Torre, nacida en 
Nápoles el 1 de abril de 1885 (hija de don Nicola Filo, conde 
de la Torre de Santa Susana y de doña Margherita Lotti, de la 
familia de los condes de Oppido). Falleció en San Remo el 20 
de junio de 1963/26 de febrero de 1963. Viuda de don García de 
Toledo, hijo de los condes de Caltabellota.
2) Doña Ludovica Pignatelli Fici [Ludovica Pignatelli Arago-
na]. Nació en Nápoles el 2 de febrero de 1889. Princesa del 
Sacro Romano Imperio. Falleció en Ginebra, Suiza el 25 de 
agosto de 1952. Contrajo matrimonio en Nápoles el 26 de julio 
de 1928 con don Sostene Pignatelli Gonzaga d’Aragona Cortés 
y Padilla, nacido en Biarritz el 25 de mayo de 1872 (hijo de don 
Juan Vicente Pignatelli Gonzaga, XXIII conde de Fuentes y de 
doña María Cristina Padilla y Laborda). Patricio napolitano, 
príncipe del Sacro Romano Imperio, duque de Monteleone 
por rehabilitación con G. de E. (1928). Descendiente de la VII 
marquesa del Valle de Oaxaca. Perteneció a la marina real 
española en situación de reserva y obtuvo el grado de tenien-
te de navío de la armada. Falleció en Glión, Suiza, el 29 de 
octubre de 1939. Sin descendencia.
3) Don Giovanni Battista Pignatelli. Nació en Nápoles el 12 de 
agosto de 1890. Patricio napolitano, príncipe del Sacro Roma-
no Imperio. Falleció el 18 de diciembre de 1912.
4) Don Ferdinando Pignatelli Fici. Nació en Nápoles el 28 de 
mayo de 1899. Príncipe del Sacro Romano Imperio, patricio 
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napolitano, caballero de honor y devoción de la Soberana Or-
den de Malta. Perteneció a la marina real italiana. Falleció en 
Gela el 14 de abril de 1951.
5) Doña Anna María Pignatelli Fici. Nació en Nápoles el 28 de 
mayo de 1899. Gemela del anterior. Princesa del Sacro Roma-
no Imperio. De acuerdo con su madre transfirieron la propie-
dad de la villa Pignatelli al gobierno de Nápoles para conver-
tirse en museo; en el mismo se exhibe una importante colección 
de porcelana que perteneció a la familia Pignatelli. Falleció en 
Nápoles el 12/15 de marzo de 1988.

3. Don Federico Pignatelli y Fardella [Federico Aragona Pignatelli 
Cortés]. Nació en Palermo el 28 de marzo de 1864. Patricio napoli-
tano, príncipe del Sacro Romano Imperio (confirmado con decreto 
ministerial del 3 de septiembre de 1937), caballero de honor y devo-
ción de la Soberana Orden de Malta. Falleció en Nápoles el 21 de 
julio de 1947. Contrajo primer matrimonio en Palermo el 26 de abril 
de 1886/25 de octubre de 1886 con doña Eleonora Lanza (hija de don 
Francesco Gerolamo Lanza, príncipe de Trabia y de Scalea y de doña 
Rosa Mastrogiovanni Tasca). Falleció en Palermo el 2 de febrero/abril 
de 1887. Contrajo segundo matrimonio en Nápoles el 14 de julio de 
1890 con doña Isabella Mastrilli, nacida en Nápoles el 8 de noviem-
bre de 1867 (hija de don Marcio Mastrilli, XII duque de Marigliano, 
marqués de Gallo y de doña Filomena Doria, de la casa de los prín-
cipes de Angri). Falleció en Roma el 10 de marzo de 1937. 
Del primer matrimonio nació:

1) Don Antonio Pignatelli Lanza. Nació en Nápoles el 2 de 
febrero de 1887. Falleció en el mismo día.

De su segundo matrimonio nacieron:
2) Don María Carmela Pignatelli Mastrilli [Pignatelli Aragona 
Cortés]. Nació en Nápoles el 18 de abril de 1891. Princesa del 
Sacro Romano Imperio. Contrajo matrimonio en Nápoles el 27 
de octubre de 1924 con don Enrico Proto Pallavicini, nacido en 
Nápoles el 7 de agosto de 1878. Duque de Albaneta (por cesión 
de su tío don Francesco Proto Carafa en 1881) y barón de Corle-
to de Grima, caballero de honor y devoción de la Soberana Or-
den de Malta. Falleció en Nápoles el 23 de septiembre de 1960.
3) Frà Marzio Antonio Pignatelli Mastrilli [Pignatelli Aragona 
Cortés]. Nació en Nápoles el 17/19 de agosto de 1892. Patricio 
napolitano, príncipe del Sacro Romano Imperio, caballero de 
justicia de la Orden de Malta, gran prior de las Dos Sicilias. 
Falleció en Nápoles el 13 de febrero de 1977. Soltero.
4) Doña Anna Pignatelli Mastrilli. Nació en Nápoles el 13 de 
septiembre de 1893. Princesa del Sacro Romano Imperio. Fa-
lleció en Nápoles en 1915.
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5) Doña Giulia Pignatelli Mastrilli. Nació en Nápoles el 24 de 
noviembre de 1895. Falleció en Nápoles el 2 de julio de 1896.
6) Don Fabrizio Giuseppe Pignatelli Mastrilli [Pignatelli Ara-
gona Cortés]. Nació en Nápoles el 17 de junio de 1897. Patricio 
napolitano, príncipe del Sacro Romano Imperio, bailio gran 
cruz de la Soberana Orden de Malta, teniente coronel. Falleció 
en Roma el 4 de abril de 1953. Contrajo matrimonio en Turín 
el 29 de abril de 1920 con doña María Cristina Rignon, nacida 
en Milán el 27 de marzo de 1899 (hija de don Edoardo Rignon, 
conde de Rignon y de doña Marie Nicolis di Robilant de la 
familia de los condes Nicolís de Robilant y Cereaglio). Dama 
de honor y devoción de la Soberana Orden de Malta. Falleció 
el 24 de diciembre de 1983. Con descendencia en la que se 
encuentra el derecho civilísimo de las dignidades nobiliarias 
de esta casa.195 

5) Doña Costanza Pignatelli y Lucchesi-Palli. Nació en Palermo el 2 de 
julio de 1828. Falleció en Palermo el 22 de noviembre de 1867. Contrajo 
matrimonio el 29 de diciembre de 1843 con don Giovanni Battista Airol-
di, marqués de Santa Colomba. Falleció el 23 de noviembre de 1874.
6) Doña Francesca de Paula Pignatelli y Lucchesi-Palli [Francesca Pig-
natelli de Monteleone]. Nació en Palermo el 11 de diciembre de 1830. 
Falleció en Nápoles el 18 de noviembre de 1900. Contrajo matrimonio 
en Palermo el 15/16 de noviembre de 1854 con su primo don Giusep-
pe de Aragón Pignatelli y Cortés [Giuseppe Pignatelli Piccolomini 
d’Aragona Cortés], nacido el 21 de junio de 1834. X príncipe de Valle 
y de Majda, duque de Girifalco y de Lacconia. Falleció el 21 de junio 
de 1884. Padres de:

1. Doña María Plácida Pignatelli Aragona Cortés. Nació en Bari el 
27 de octubre de 1860. Princesa del Valle y de Majda, duquesa de 
Girifalco y de Lacconia. Contrajo matrimonio en Oria el 20 de di-
ciembre de 1884 con don Francesco Paolo Pepe-Milizia.

7) Doña Laura Pignatelli y Lucchesi Palli. Nació el 23 de junio de 1832. 
Gemela de la posterior. Falleció el 26 de marzo de 1852. Contrajo ma-
trimonio el 23 de agosto de 1851 con don Paolo Fardella, duque de 
Cumia. Falleció el 2 de julio de 1882.
8) Doña Lucrezia Pignatelli y Lucchesi Palli. Nació el 23 de junio de 
1832. Gemela de la anterior. Falleció el 24 de junio de 1832.
9) Doña Carolina Pignatelli y Lucchesi-Palli. Nació en Palermo el 4 de 
agosto de 1833. Falleció el 20 de abril de 1907. Contrajo primer matri-
monio en Palermo el 1 de junio de 1854 con el barón don Salvatore de 
Caccamo. Falleció el 22 de junio de 1860. Contrajo segundo matrimo-
nio en Palermo el 14 de marzo de 1863 (matrimonio anulado) con don 
Francesco Notarbartolo, nacido en Palermo el 16 de diciembre de 1818. 
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V duque de Villarosa, conde de Priolo, barón de Bombinetto y Gasba, 
señor de Magabeci, Manca de Magaudo, San Giacomo, Landro y Car-
ciulla (1843), caballero de Marta, guardia noble, par del reino de Sici-
lia (1843-1848). Viudo en primeras nupcias de doña Francesca Paola 
Lucchesi-Palli, arriba mencionada. Divorciado de su segunda esposa 
casó en terceras nupcias en Palermo el 8 de abril de 1875 con Amalia 
Giovanetti, fallecida en Palermo el 3 de mayo de 1882.

Desde el fallecimiento de don José Pignatelli Caracciolo ocurrido el 25 de 
septiembre de 1859 hasta 1871 nadie solicitó la sucesión al título de mar-
qués del Valle de Oaxaca por lo que éste fue anunciado como vacante en 
la Gaceta de Madrid. Por carta recibida en Madrid el 31 de enero de 1872, 
el príncipe Pignatelli de Aragón, duque de Monteleone, senador del rei-
no de Italia, al ver anunciada la vacante del título, acudió al Ministerio de 
Estado por conducto de la legación italiana para saber qué documentos 
debía presentar para acreditar sus derechos al referido título, sin embargo 
su consulta al parecer no pasó de ahí. Anunciada por segunda vez la va-
cante en marzo de 1884 y transcurrido el plazo que marcaba la legislación, 
el rey en conformidad con lo propuesto por el Ministerio de Estado, y con 
arreglo a lo prevenido en el real decreto de 28 de diciembre de 1846 y en la 
instrucción de 14 de febrero de 1847, declaró suprimido el título de marqués 
del Valle de Oaxaca con fecha 13 de febrero de 1885 y el 2 de marzo de 1885 
suprimió asimismo el título de duque de Monteleone.196 

El 9 de febrero de 1915, en cumplimiento de lo dispuesto en el artícu-
lo 9 del real decreto de 27 de mayo de 1912, solicitó la sucesión doña 
Dolores Finat y Carvajal, descendiente de una de las hijas de Hernán Cor-
tés.197 A la misma convocatoria acudió don Juan Armando Pignatelli de 
Aragón Padilla, quien no documentó suficientemente su pretensión —sal-
vo un árbol bastante dudoso—, y don Ángel Cabeza de Vaca y Carvajal, 
hijo del marqués del Portago. El 29 de marzo de 1915 el príncipe Giusep-
pe de Pignatelli en carta dirigida al embajador de Italia, solicitó la suce-
sión, y presentó el expediente el 5 de octubre del mismo año.198 

El príncipe Giuseppe de Pignatelli, era nieto del anterior poseedor por 
lo que su derecho a la sucesión era preferente frente a las otras candidaturas. 
No obstante lo anterior el Ministerio de Gracia y Justicia en informe fecha-
do en Madrid el 13 de noviembre de 1915, le denegó la sucesión ya que 
según el informe “no justificaba su parentesco con el primer poseedor del 
título según exigía el artículo octavo del real decreto de 27 de mayo de 1912, 
para rehabilitar”. Decía el informe además que “por falta de esta justifica-
ción no puede acogerse a los beneficios del artículo noveno de la ley de 
presupuestos vigente, reservado sólo para los descendientes por línea rigu-
rosamente directa de los repetidos concesionarios”. El Consejo de Estado, 
que presidía en aquel entonces el duque de Mandas solicitó el 10 de diciem-
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bre de 1915 asimismo documentación para justificar la descendencia con el 
primer concesionario. Por real carta del 27 de diciembre de 1915, se le co-
municó al interesado que se desestimaba su pretensión. Su abogado y pro-
curador don Francisco Lastres presentó en respuesta un escrito el 18 de 
febrero de 1916 en el que alegaba que el pretendiente debía reunir docu-
mentos del siglo xvi y xviii procurándolos en archivos del reino de Italia, 
estando próximo a expirar el año que para completar la justificación seña-
laba el artículo 11 del real decreto de 27 de mayo de 1912. Además el reino 
de Italia se encontraba en ese momento en guerra y por lo mismo estaban 
perturbados todos los servicios, en virtud de lo cual solicitaba una prórroga 
relativa al artículo 9 de la ley de presupuestos de 26 de diciembre de 1914.

El príncipe Giuseppe de Pignatelli se abocó a conformar su expediente 
ayudándolo don Juan Moreno de Guerra, el cual quedó listo a fines del mes 
de marzo de 1916. La Diputación de la Grandeza el 19 de abril opinó favo-
rablemente sobre su concesión, lo mismo que el Ministerio de Gracia y Jus-
ticia, previo pago del impuesto de rehabilitación que ascendía a 6 000 pese-
tas.199 Por real decreto del 15 de mayo de 1916 le fue rehabilitado el título200 
expidiéndosele la real carta de rehabilitación el 21 de agosto de ese año.201 

XIII MARQUÉS DEL VALLE DE OAXACA

XIII. Don José Cornelio Alejandro Diego Héctor Víctor Manuel Lupo Francisco 
de Paula Federico Luis Manuel Enrique Hugo Antonio Lorenzo y Pablo Pigna-
telli de Aragón y Fardella Lucchesi-Palli y Sciamo [José de Aragón 
Pignatelli y Cortés; Giuseppe Tagliavia d’Aragona Pignatelli-Cortez, Giu-
seppe Pignatelli Aragona Cortés, José Aragón Pignatelli y Fardella]. Nació 
en Palermo el 21 de agosto de 1860 y fue bautizado en la iglesia parroquial 
de Santa Cruz el 22.202 Patricio napolitano. Heredó en 1884 el patrimonio 
de los Pignatelli-Piccolomini d’Aragona. Sus títulos italianos fueron reco-
nocidos por decreto ministerial italiano del 27 de abril de 1916 y fue así XV 
duque de Monteleone, XV duque de Terranova, barón de Burgetto, prín-
cipe del Sacro Romano Imperio, 203 IX príncipe de Castelvetrano, XIV prín-
cipe de Noia, IV príncipe de Valle, IV príncipe de Maida, XII duque de 
Bellosguardo, duque de Lacconia, X duque de Girifalco, duque de Orta, XVI 
marqués de Cerchiara, XVII marqués de Caronia, IX marqués de Avola, 
marqués de la Favara, conde de Borghetto, marqués de Montesoro, marqués 
de Gioiosa, conde de Celano, barón de Casteltermini, de Menfi, de 
Sant’Angelo Musciaro, de Montedoro, de Belice, de Pietra Belice, de Birri-
baida, de Guastanella, de Baccarasi, noble con el atributo de Senise, Casal-
nuovo y Amendolara, de San Vito, Luciante, San Demetrio, Stefanicore, San 
Floro, Boscotrecase, Castelmenardo de Calabria y Polia, patricio de Nápoles, 
caballero de honor y devoción de la Soberana Orden de Malta, senador del 
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reino de Italia, gentilhombre de la corte de la reina madre de Italia. Fue el 
último de los patronos perpetuos y hereditarios de la fundación del Hospi-
tal de Jesús y renunció al patronato tras habérsele exigido por parte de la 
junta de beneficencia que regía al hospital que residiese en México. No 
obstante en enero de 1930 en una visita a México del príncipe de Pignatelli, 
donó la documentación que se conservaba en el Hospital de Jesús, relativa 
a la administración del estado del marquesado del Valle, al Archivo Gene-
ral de la Nación, reservándose los papeles de familia.204 Tuvo su domicilio 
en Roma en la calle del Boncompagni n. 12 (Villa Terranova). Falleció en 
Roma el 6/8 de marzo de 1938. Casó en Sirignano (Nola) el 4 de noviembre 
de 1889 con doña Rosa de la Gándara y Plazaola Navarro y Li-
monta.205 Nacida en 1869. Dama de palacio de la reina de Italia. Hermana 
del marqués de la Gándara. El matrimonio residió en 1891 en Nápoles, en 
Coso Humberto I, n. 1. Falleció en Roma el 5 de marzo de 1946.
Con la siguiente descendencia:

1) Doña María de la Gloria Gabriela Josefa Joaquina Ana Rosa Inés Hor-
tensia Blanca Lupa Pignatelli de Aragón y de la Gándara. Nació en 
Nápoles el 18 de marzo de 1891.206 Falleció en México el 18 de diciem-
bre de 1925. Sin descendencia. Contrajo matrimonio en Roma el 29 de 
enero de 1924 —licencia real solicitada en noviembre de 1924 median-
te su apoderado en Madrid don Juan Esparza Elizaldi,207 concedida el 
27 de marzo de 1925—208 con su pariente don Valerio Pignatelli de 
Cerchiara, nacido en Chieti el 19 de marzo de 1886 (hijo de don Miguel 
Pignatelli de Cerchiara y de doña Emilia Valignani). Capitán de reser-
va del regimiento de caballería de Niza. Falleció en Sella Marina el 6 
de febrero de 1965. Viudo había casado en segundas nupcias en Los 
Ángeles, California el 1 de marzo de 1929 con doña María de la Con-
cepción Sepúlveda y de la Guerra, nacida en México el 9 de junio de 
1894,209 matrimonio del que nació una hija llamada doña Stefanella 
Theresa Pignatelli Sepúlveda, princesa de Pignatelli, nacida en Los 
Ángeles, California el 5 de enero de 1930.
2) Don Antonio Pignatelli de Aragón y de la Gándara Fardella y Pla-
zaola [Antonio Aragona-Pignatelli Cortez]. Nació en Nápoles el 18 de 
diciembre de 1892. Fue apoderado de su padre en el gobierno de la 
fundación del Hospital de Jesús de México. Vendió a la Biblioteca de 
Washington gran parte del archivo del hospital y mutiló algunos docu-
mentos de gran importancia histórica que fueron a parar a Estados 
Unidos con el comerciante Rosenbach. Fue por tal motivo expulsado de 
México en enero de 1930. Abelardo L. Rodríguez, presidente de México 
a la sazón declaró que lo que restaba de ese archivo era propiedad de 
la Nación y fue depositado en el Archivo General de la Nación. En abril 
de 1951 vivía en Roma, en la vía Flaminia 441. Solicitó la sucesión al 
título del marquesado del Valle de Oaxaca el 16 de febrero de 1959, sin 
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embargo transcurrido un año no presentó documentación alguna por 
lo que su pretensión se consideró como desistida el 19 de mayo de 1960. 
No obstante usó socialmente la mencionada dignidad y como represen-
tante de la línea mayor de su casa le correspondió suceder en las si-
guientes dignidades: marqués de Cerchiara, príncipe del Sacro Romano 
Imperio, de Castelvetrano y XV de Noia, príncipe de Castelvetrano, XII 
príncipe de Valle, XV príncipe de Maida, XIII duque de Bellosguardo, 
duque de Lacconia, XI duque de Girifalco, duque de Orta, XVII mar-
qués de Cerchiara, marqués de Montesoro, marqués de Avola, marqués 
de la Favara, marqués de Gioiosa, marqués de Caronia, conde de Cela-
no, barón de Burgetto, barón de Casteltermini, barón de Menfi, barón 
de Sant’Angelo Musciaro, barón de Belice y Pietra Belice, barón de Bi-
rribaida, barón de Guastanella, barón de Baccarasi, noble con el atribu-
to de Senise, Castelmenardo, Polia, Casalnuovo, Amendolara, Bosco-
trecase, San Floro, Luciante, San Demetrio, Stefanicore y San Vito, 
patricio napolitano, XVI conde de Borrello y conde de Briático. El du-
cado de Terranova, que asimismo le correspondía como XVI titular fue 
rehabilitado en 1893 por don Alfonso Osorio de Moscoso y Osorio de 
Moscoso. Falleció en accidente de tráfico ocurrido en la carretera Mé-
xico—Cuernavaca el 3 de diciembre de 1953. Contrajo matrimonio en 
Louisiana, Estados Unidos210 con Miss Beatrice Molyneaux, nacida en 
Texas el 14 de febrero de 1906, originaria de Nueva Orleans, Estados 
Unidos, señora en quien engendró a dos hijos:

1. Doña María Gloria Pignatelli Aragona Cortés. Nació en México 
el 1 de febrero/diciembre de 1927. Princesa de Pignatelli. Contrajo 
matrimonio el 1 de marzo de 1946 con Mr. Edward Mansel Child 
Villiers, nacido en Jersey, Estados Unidos el 3 de mayo de 1913 (de 
la familia de los condes de Jersey). Divorciados en 1971. Falleció el 
9 de marzo de 1980.
2. Don Giuseppe Pignatelli. Aragona Cortés [Giuseppe Aragona 
Tagliavia Pignatelli Cortés]. Nació en México el 9 de octubre de 
1931. No poseyó ninguno de los títulos españoles de su familia. 
Respecto a los títulos y dignidades italianas, debió suceder como 
príncipe de Pignatelli, príncipe del Sacro Romano Imperio y de 
Castelvetrano, XIV duque de Bellosguardo, duque de Lacconia, XII 
duque de Girifalco, duque de Orta, XVIII marqués de Cerchiara, 
XVI príncipe de Maida, XIII príncipe de Valle, XVI príncipe de 
Noia (este título pasó a denominarse en 1956 marqués de Noya y 
fue rehabilitado en España por don Jaime Jordán de Urries y de 
Azara), príncipe de Castelvetrano, marqués de Montesoro, mar-
qués de Avola, marqués de la Favara, marqués de Gioia, marqués 
de Caronia, conde de Celano, barón de Burgetto, barón de Castel-
termini, barón de Menfi, barón de Sant’Angelo Muscaro, barón de 
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Belice y Pietra Belice, barón de Birribaida, barón de Guastanella, 
barón de Baccarasi, noble con el atributo de Senise, Castelmenardo, 
Polia, Casalnuovo, Amendolara, Boscotrecase, San Floro, Luciante, 
San Demetrio, Stefanicore y San Vito, patricio napolitano, XVII 
conde de Borrello y conde de Briático. Falleció en Roma en 
1984/1989. Contrajo matrimonio en Roma el 3 de enero de 1959 
con doña María Giulia Gallarati. Sin descendencia.

3) Doña Ana María Rosa Antonia Joaquina Josefa Lupa Pignatelli de Ara-
gón y de la Gándara. Nació en Nápoles el 11 de marzo de 1894.211 
Fallecida después de 1975. Casó en Roma el 8 de marzo de 1917 —li-
cencia real solicitada en Madrid el 26 de febrero de 1917 mediante su 
apoderado don Francisco Lastres dado en el consulado de España en 
Roma el 12 de febrero212 y otorgada el 23 de marzo de 1917— con don 
Guido Sommi Picernardi, nacido en Menton, Francia/Milán, Italia el 
12 de marzo de 1892/1893 (hijo de don Gerolamo Sommi Picernandi, 
V marqués de Calvatone y de su primera mujer doña Nadina Grigo-
rievna Basilewska). VI marqués de Calvatone, señor de Sommo y Pie-
ve Altavilla (1926), caballero de honor y devoción de la Orden de 
Malta. Falleció el 30 de marzo de 1949. Padres de:

1. Doña Nadia Rosa María Sommi Picenardi. Nació el 16 de mayo 
de 1922. Contrajo matrimonio el 18 de julio de 1946 con don Guido 
Cornaggia Medici Castiglioni, nacido en Milán el 14 de febrero de 
1914 (hijo de don Gian Luigi Cornaggia Medici Castiglioni, caba-
llero de Malta, de los marqueses de la Castellanza y de doña Elisa-
betta Sommi Picernandi y Lurani). Caballero de honor y devoción 
de la Soberana Orden de Malta. Falleció en Val Brembo el 22 de 
abril de 1996. Padres de:

1) Doña Elisabetta Cornaggia Medici Castiglioni y Sommi. 
Nació en Milán el 6 de agosto de 1948. Contrajo matrimonio 
el 6 de octubre de 1979 con Giovanni Battista, nacido el 23 de 
marzo de 1949, de los marqueses Gentile.
2) Don Giovanni Guido Cornaggia Medici Castiglioni y Som-
mi. Nació en Milán el 22 de marzo de 1955. 

A la muerte del XIV titular, ocurrida en 1938, quedó vacante el título de-
biendo haber sucedido su hijo don Antonio Pignatelli de Aragón y de la 
Gándara quien solicitó la sucesión hasta el 23 de abril de 1951.213 No ha-
biendo completado el expediente, su petición se declaró como desistida en 
1960, a raíz de lo cual don Luis de Llanza y Bobadilla solicitó la sucesión 
por dos escritos del 30 de agosto de 1959 y el 21 de septiembre de 1960.

La petición de don Luis de Llanza no prosperó —sin que el expediente 
manifieste nada en contrario y sin que hubiese una respuesta legal—, situa-
ción que propició que transcurridos casi doce años, el 24 de febrero de 1972, 
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solicitase la sucesión don Diego Pignatelli Pignatelli.214 A la convocatoria 
concurrieron don Juan Ignacio Luca de Tena y García de Torres, marqués de 
Luca de Tena —con un expediente preparado por don Vicente Cadenas y 
Vicent—, y don Diego Pignatelli y Pignatelli, quien meses más tarde por 
escrito del 24 de enero de 1973 manifestó la enorme dificultad para reunir el 
expediente por lo cual solicitaba se le tuviese por desistido. Esto y los dictá-
menes desfavorables a la candidatura de Luca de Tena ocasionaron que no 
se produjese ninguna decisión respecto a la titularidad del marquesado.215 

Croquis del derecho genealógico

Juana María Pignatelli de Aragón y Pimentel

VIII marquesa del Valle de Oaxaca
Nicolás Pignatelli y Carrafa

Antonio Pignatelli y pignatelli de 
Aragón

María Francisca de Moncayo y blanes

Francisco Matías Pignatelli  
y Pignatelli

IX marqués del Valle de Oaxaca
Constanza de Medici y Gaetano

Héctor María Pignatelli  
y de Medici 

X marqués del Valle de Oaxaca
Ana María Valle Piccolomini

Diego María Pignatelli 
Piccolomini

XI marqués del Valle de Oaxaca
María Carmela Caracciolo

José  Pignatellli Caracciolo
XII marqués del Valle de Oaxaca

Bianca Lucchesi Palli

Antonio María Fabricio Pignatelli 
Lucchesi-palli

Mariana Fardella Sciamo

Guiseppe Pignatelli Fardela
XIII marqués del Valle de Oaxaca

Rosa de la Gándara Plazaola

Joaquín Atanasio Pignatelli de 
Aragón Moncayo

María Luisa Gonzaga y Caracciolo

Juan Domingo Pignatelli de Aragón 
y Gonzaga

María Trinidad Wall Y Manrrique de Lara

Juan Bautista Pignatelli de Aragón 
Wall

María Adelaide Belloni Meroni

Maríade la Concepción pignatelli de 
Aragón y Belloni

Benito Llanza y Esquivel

Manuel María Llanza Pignatelli de 
Aragón

María de la Asunción Fernández de Bobadilla

Luis GONZAGA DE Llanza  
y Bobadilla

María Dolores Albert y Despujol de Senillosa

Jorge de Llanza y Bobadilla
XIV marqués del Valle de Oaxaca
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De los anteriores:
Don Juan Bautista María de la Trinidad Andrés Tomás Pedro Domingo, Se-
rafín, Gaspar Melchor, Baltasar José Pignatelli de Aragón y Wall [Giovan-
ni Battista Pignatelli de Aragón]. Nació en Zamora el 29 de abril de 1795 
(B: San Vicente Mártir el 2 de mayo). Príncipe de Castiglione y del Sacro 
Romano Imperio, VIII duque de Solferino (G. de E. de primera clase), IX 
marqués de Coscojuela, XII marqués de Mora, XXI conde de Fuentes, 
XIV conde del Castillo de Centellas, tres veces G. de E., barón de Alca-
rras, Canoves y San Malús en Cataluña, de Huerto, Argavieso, Permisan 
y Las Casetas en Aragón, de Riesi y Capulla con sus nueve feudos en 
Sicilia, jefe y pariente mayor de las serenísimas casas de Gonzaga en Man-
tua y de la de Arboseda en Cerdeña. Falleció en Madrid (San Sebastián) 
el 3 de noviembre de 1823. Contrajo matrimonio en primeras nupcias en 
Madrid el 1 de diciembre de 1821 con doña María de la Salud Manrique 
de Lara Mosquera, nacida en Toledo en 1805 (hija de don Jerónimo Man-
rique de Lara Mayoral, I conde de Armíldez de Toledo y de doña Gertru-
dis Mosquera Pacheco). Condesa de Armíldez de Toledo. Falleció en Ma-
drid (San Sebastián) el 20 de marzo de 1822. Contrajo segundo matrimonio 
en Madrid (San Sebastián) el 12 de diciembre de 1822 con doña María 
Adelaide Belloni y Meroni, nacida en Milán el 23 de abril de 1800 (hija 
de don Antonio Belloni y doña Ángela Meroni, ya difuntos en 1822). 
Falleció en Barcelona (Santa Mónica) el 2 de noviembre de 1858. Padres 
entre otros de:

-Doña María de la Concepción Petra Adelaida Antonia Ángela Isabel 
Juana Evangelista Luisa Paula Carmen Bernarda Vicenta Ferrer Pignatelli de 
Aragón y Belloni. Nació póstuma en Madrid el 15 de junio de 1824 (B: San 
Sebastián 19). X duquesa de Solferino (G. de E. de primera clase), XI mar-
quesa de Coscojuela, XVI condesa del Castillo de Centellas, princesa de Cas-
tellani y del Sacro Romano Imperio, baronesa de Alcarraz, Canoves y Sama-
lús en Cataluña, de Huerto, Argavieso, Permisán y las Casetas en Aragón, 
de Riesi y Cepulla con los nueve feudos en Sicilia, Italia, jefa y pariente ma-
yor de la serenísima casa de Gonzaga en Mantua y de la de Arborea en 
Cerdeña. Falleció en Barcelona (San José) el 27 de junio de 1856/28 de junio 
de 1859. Contrajo matrimonio en Madrid (San Sebastián) el 4 de julio de 
1849 con don Benito de Llanza y Esquivel, nacido en San Ginés de Vilasar, 
Barcelona el 18 de mayo de 1822 (hijo de don José Rafael Llanza y Vals, 
teniente coronel del ejército y caballero de San Hermenegildo y de doña 
María Dolores Casilda Esquivel y Hurtado de Mendoza, de los barones de 
Pallaruelo y nieta de los marqueses de Legarda, condes de Santiesteban). 
Gentilhombre de cámara de su majestad la reina, con ejercicio y servidum-
bre, maestrante de la real de Sevilla, académico de honor de la de Bellas 
Artes de Barcelona, socio residente de la de Buenas Letras. Falleció en 
Madrid (San Luis) el 7 de enero de 1863. Padres entre otros de:
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-Don Manuel María Eduardo Ramón Francisco de Paula Jesús Benito 
Rafael Juan Luis Gonzaga Francisco Caracciolo Ildefonso Vicente Antonio Ri-
cardo Lesmes Fructuoso Sebastián Fabian Pablo de Llanza y Pignatelli de 
Aragón. Nació en Barcelona el 25 de enero de 1858 (B: catedral 30). X/XI 
duque de Solferino (9 de marzo de 1868), XII/XIV marqués de Cosco-
juela de Fantova (9 de marzo de 1868), XVII conde del Castillo de Cen-
tellas (9 de marzo de 1868), dos veces G. de E., jefe del partido político 
nacionalista, miembro de la cofradía de la Soledad (1879), senador por 
derecho propio (20 de marzo de 1893). Falleció en Barcelona el 18 de 
julio de 1927. Testamento: Barcelona el 4 de agosto de 1923 ante el nota-
rio Gabriel Faura Marquet. Contrajo matrimonio en Villafranca, partido 
de Tudela, Navarra (Santa Eufemia) el 16 de julio de 1881 con doña Ma-
ría de la Asunción Fernández de Bobadilla y Martínez de Arizala, naci-
da en Villafranca, el 15 de agosto de 1860/1861 (hija de don Maríano 
Fernández de Bobadilla Escriva de Romaní, nacido en Cascante y de 
doña Concepción Martínez Arizala y Sabater, nacida en Barcelona). Pa-
dres entre otros de:

-Don Luis Gonzaga de Llanza y Bobadilla. Nació en Zaragoza el 3 de 
noviembre de 1884 (B: el 5).216 XII duque de Solferino (17 de diciembre de 
1928), XII marqués de Coscojuela de Fantova (17 de diciembre de 1928), 
XVIII conde del Castillo de Centellas (17 de diciembre de 1928), dos veces 
G. de E. Abogado. Por una declaración jurada de 1963 dijo que “Al ini-
ciarse el Movimiento Nacional no tuve más remedio que desaparecer con 
mi familia, pues enseguida empezó mi persecución debido a mis títulos y 
por eso, y pertenecer al partido Tradicionalista, mi casa de Barcelona fue 
desvalijada, instalándose en ella algunas checas, mis bienes fueron con-
fiscados; así pues decidí que mi mujer y mis hijos salieran de España, lo 
cual hicieron en el mes de agosto de 1936, trasladándome a Italia en un 
barco hospital”. Se avecindó en San Sebastián en la calle de Moraza 16. 
Falleció en San Sebastián, Guipúzcoa el 28 de diciembre de 1970.217 Con-
trajo matrimonio en Barcelona (Nuestra Señora de la Merced) el 7 de abril 
de 1913218 con doña María de los Dolores de Albert y Despujol de Senillo-
sa [María Dolores Albert y Despujol de Peralta], nacida en Barcelona, en 
1892.219 Durante la Guerra Civil Española prestó sus servicios como enfer-
mera en el hospital de Sevilla. Padres al menos de:

1) Don Carlos de Llanza y Albert. Nació en Barcelona (B: el 31 de 
enero de 1914). Tras realizar su servicio militar en Barcelona salió con 
el grado de alférez de caballería con el que participó en distintas ope-
raciones en el frente del sur. En la primavera de 1937 fue destinado 
como ayudante del teniente coronel Giménez Giménez, jefe de la pri-
mera brigada de la 31 división con base en Bujalance, Córdoba. Siguió 
en este destino hasta que en agosto de 1838 fue retirado en Castuera, 
Badajoz tras la ofensiva de las tropas nacionales en Extremadura. Per-
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maneció convaleciente tres meses y posteriormente fue destinado al 
cuartel general de Sevilla. Llegó al fin de la guerra con el grado de 
teniente. XV duque de Monteleone (G. de E.), marqués de Coscojuela 
de Fantova, caballero de Malta. Falleció en Jerez de la Frontera en 
1944. Contrajo matrimonio en 1938 con doña Petra de Domecq y de la 
Riva, nacida en 1913 (hija de don José de Domecq y Núñez de Villa-
vicencio y de doña Petra de la Riva y González de Tagle). Padres de:

1. Don Carlos de Llanza y Domecq. Nació en 1939. Duque de Sol-
ferino (G. de E.) (4 de marzo de 1980), XXII duque de Monteleón 
(título que en 1996 pasó a don José María Pignatelli de Aragón y 
Burgos), marqués de Coscojuela de Fantova (G. de E.), profesor 
mercantil, caballero del Real Cuerpo Colegiado de la Nobleza de 
Cataluña (1962), maestrante de Zaragoza, caballero del estamento 
de Gerona. Contrajo primer matrimonio con doña María Victoria 
Ortiz y Fernández. Contrajo segundas nupcias en el Puerto de San-
ta María, Cádiz el 17 de abril de 1998 con doña Margarita Rivas 
Rico, nacida en Madrid el 9 de abril de 1942. Del primer matrimo-
nio nacieron:

1) Don Carlos Luis de Llanza y Ortiz.
2) Don Héctor Alvaro de Llanza y Ortiz.
3) Don Fabrizio Guillermo de Llanza y Ortiz.
4) Don Iván Jaime de Llanza y Ortiz.
Del segundo matrimonio nació:
5) Don Tomás Sebastián de Llanza y Rivas.

2. Don Luis Gonzaga de Llanza y Domecq. Nació en 1940. Caba-
llero del Real Cuerpo Colegiado de la Nobleza de Cataluña (1966). 
Contrajo matrimonio con doña Paloma González y López de Ca-
rrizosa.
3. Don Francisco de Borja de Llanza y Domecq. Nació en 1941.
4. Don José Manuel de Llanza y Domecq. Nació en 1942. Caballero 
del Real Cuerpo Colegiado de la Nobleza de Cataluña (1966).
5. Doña Petra de Llanza y Domecq. Nació en 1943. Contrajo matri-
monio con don Juan Le Monnier de Caralt.

2) Don Fernando de Llanza y Albert. Nació en Barcelona (B: el 3 de 
enero de 1918). A los 19 años, como militante de Falange Española, 
fue destinado al frente de Santander, concretamente en Espinosa de 
los Monteros en la primera bandera de Falange de Cataluña. Reali-
zó los cursos de alférez provisional de infantería en la Academia Ge-
neral de Granada. Fue destinado al primer tambor de regulares de 
infantería de Ceuta, n. 3 destacado en el frente del sur en el que tomó 
parte en distintas operaciones militares. Obtuvo una medalla de su-
frimientos por la Patria. El 1 de febrero de 1939 fue destinado al no-
veno tambor de regulares de Ceuta en operaciones del frente de Ca-
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taluña y posteriormente trasladado a la provincia de Ciudad Real con 
su unidad donde le sorprendió el final de la guerra. En 1940 causó baja 
en el ejército. Obtuvo una medalla de campaña, una cruz roja del 
mérito militar y dos más de guerra. XVII conde del Castillo de Cente-
lla. Falleció en 1974. Contrajo matrimonio en 1948 con doña María 
Rosa Mata Coll. Padres de:

1. Don Carlos de Llanza y Mata. Licenciado en ciencias empresa-
riales. Empresario agrícola, XVIII conde del Castillo de Centella (13 
de julio de 1959). Contrajo matrimonio con doña María Blasco y 
Allende, nacida el 18 de agosto de 1956. Padres de:

1) Doña Clara de Llanza y Blasco. Nació el 10 de octubre de 
1980.
2) Doña Lucía de Llanza y Blasco. Nació el 14 de junio de 
1983.
3) Don Fernando de Llanza y Blasco. Nació el 23 de enero de 
1987.

3) Don José Manuel de Llanza y Albert. Nació ca. 1919. Militante de la 
Falange Española. A mediados de diciembre de 1936 entró como ma-
rinero en el crucero Baleares. Realizó los cursos de alférez provisional 
en la Academia General de Granada y fue destinado como tal a la 
primera bandera de Falange de Canarias destacada en el pueblo de 
Villafranca de Córdoba en la que tomó parte activa en distintos com-
bates hasta su deceso. Falleció tras ser herido, en Villafranca de Cór-
doba el 26 de julio de 1937 (E: cementerio municipal).
4) Don Jorge de Llanza y Albert, que seguirá como XIV marqués del 
Valle de Oaxaca. Gemelo de su hermana.
5) Doña María Luisa de Llanza y Albert. Nació el 18 de enero de 1921. 
Falleció en el Puerto de Santa María el 25 de enero de 2006. Contrajo 
matrimonio con don Francisco López de Carrizosa Ybarra (hijo de don 
Luis López de Carrizosa y Giles, nacido en Jerez, I conde de Peraleja 
y de doña Trinidad Ybarra Menchacatorre, nacida en Sevilla y casados 
en Sevilla el 20 de enero de 1910). Padres de:

1. Doña Victoria Eugenia López de Carrizosa y de Llanza. Contra-
jo matrimonio con don Santiago Muñoz y Muguiro (hijo de don 
Julio Muñoz Rodríguez de Aguilar, diputado y consejero nacional 
[1943-46] y de doña María Magdalena Muguiro y Frigola, marque-
sa de Salinas). Padres, al menos, de:

1) Don Jorge Muñoz y López de Carrizosa. Contrajo matrimo-
nio el 8 de marzo de 2003 con doña Sofía Escrivá de Romaní 
y de Miguel (hija de don Alfonso Escrivá de Romaní y de 
Mora, conde de Sástago, G. de E., marqués de Monistrol de 
Noya, barón de Beniparrell y de su primera esposa doña Isa-
bel de Miguel y Anasagasti-Alonso).

496_interiores.indd   150 15/06/2018   10:09:38 p.m.

2018. Universidad Nacional Autónoma de México, Instituto de Investigaciones Históricas 
http://www.historicas.unam.mx/publicaciones/publicadigital/libros/496_01/historia_genealogica.html 



151MARQUÉS DEL VALLE DE OAXACA

2) Don Jacobo Muñoz López de Carrizosa. Nació en Madrid. 
Legionario de Cristo.
3) Don Huberto Muñoz López de Carrizosa.

2. Doña Pilar López de Carrizosa y Llanza. ¿Casó con don Ildefon-
so Maldonado?
3. Doña Carla López de Carrizosa y Llanza. ¿Casó con don N. Rol-
dán?
4. Don Giuseppe López de Carrizosa y Llanza [Giuseppe Pignate-
lli López de Carrizosa y Llanza]. Contrajo matrimonio en primeras 
nupcias con doña Casilda Finat y Riva, quien volvió a casar con 
Diego Gil de Santivañes y Escrivá de Romaní. ¿Contrajo segundas 
nupcias con doña Beatriz Ruiz de Alda? Padres de:

1) Don José López de Carrizosa y Finat.
2) Don Marco López de Carrizosa y Finat.

El 8 de febrero de 1980 don Jaime de Mora y Aragón solicitó la rehabilita-
ción llevando su trámite el duque de Tovar.220 El 9 de mayo de 1980 se 
anunció su solicitud y se publicó la misma en el boe el 3 junio de 1980.221 
Esta solicitud ocasionó que los hijos de los anteriores solicitantes intenta-
ran de nuevo conseguir el título; por un lado don Torcuato Luca de Tena 
y Brunet, marqués de Luca de Tena, quien presentó su candidatura el 17 
de julio de 1980,222 y por otro don Jorge de Llanza y de Albert, quien pre-
sentó su solicitud el 3 de julio del mismo año. El 3 de marzo se convocó a 
los tres interesados.223 Don Jaime de Mora y Aragón no completó el expe-
diente y dio así inicio entre los otros candidatos un pleito sucesorio que 
duraría casi 15 años ya que se había suscitado un problema legal respecto 
a la prelación de solicitudes.

El 15 de abril de 1981 don Jorge de Llanza y Albert, escribió un plie-
go alegando su mejor derecho por cuanto la petición de su padre reali-
zada en 1959 y 1960 no tuvo una resolución legal y su derecho seguía 
vigente, máxime cuando su padre había renunciado los derechos suce-
sorios en su favor ante el notario de Huesca don José María Foncillas.224 
A raíz de dicho escrito y retrotrayendo el problema sucesorio a las pri-
meras peticiones, se publicó en el boe del 18 de enero de 1983 una reso-
lución acordada por la que se tenía a don Diego Pignatelli y a don Luis 
de Llanza por desistidos. Inmediatamente, el 22 enero de 1983 solicitó 
don Jorge Llanza y Albert la sucesión diferida por su padre fallecido, en 
virtud del Real Decreto 602/1980 de 21 de marzo de 1980 en concordan-
cia con el artículo 10 del real decreto de 8 de julio de 1922, a raíz de lo 
cual se publicó la solicitud de sucesión en el boe del 25 marzo de 1983.225 
De abril a agosto de 1983 don Torcuato Luca de Tena interpuso varios 
recursos primero por reposición y luego contra el expediente de sucesión 
presentado por don Jorge de Llanza y Albert. El Ministerio de Justicia 
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con fecha 16 de diciembre de 1982 había dado la razón a don Jorge de 
Llanza, confirmando el acuerdo por el que se estimaba y resolvía el anti-
guo expediente de sucesión en el que no era parte don Torcuato Luca de 
Tena y se suspendía la tramitación de rehabilitación hasta en tanto no 
quedara finalizado el de sucesión.

El 21 de marzo de 1984 el ministerio consideró haber vencido el plazo 
de espera de cualquier recurso contencioso por parte de don Torcuato 
Luca de Tena contra sus últimas resoluciones y el 15 de junio de ese año 
se publicó la real orden de sucesión a favor de don Jorge de Llanza y Al-
bert,226 quien el 25 de junio de 1984 hizo efectivo el pago a Hacienda de 
las 20 000 pesetas que causó la sucesión227 y el 28 de junio de 1984 se le 
expidió la correspondiente carta,228 sin perjuicio de tercero con mejor de-
recho.

LÍNEA REHABILITANTE

XIV MARQUÉS DEL VALLE DE OAXACA

XIV. Don Jorge de Llanza y de Albert. Nació en Barcelona el 18 de 
enero de 1921.229 Fue emancipado por su padre por escritura en Pamplona 
ante don Rafael Navarro Araz el 18 de noviembre de 1939. Desde el vera-
no de 1937 hasta el fin de la guerra civil, hizo guardias permanentes en 
cárceles, campos de concentración, depósitos de municiones y en la fron-
tera del Bidasoa, posteriormente fue trasladado a Sevilla. Terminada la 
guerra civil se trasladó a la finca familiar Monte Frula sita en el término 
municipal de Almuniente, convirtiéndola en una finca agrícola producti-
va. Caballero de la Orden de San Juan de Jerusalén desde 1942, caballero 
del Real Cuerpo de la Nobleza de Cataluña desde el 1 de mayo de 1948, 
caballero maestrante de Zaragoza. En 1954 le fueron expropiadas 1 800 
hectáreas de terrenos y con ellos el Instituto Nacional de Colonización 
construyó dos pueblos. Fue fundador en 1968 de la Asociación para la 
Defensa de la Naturaleza (ADENA) creando reservas para aves y anima-
les en vías de extinción. Caballero de la Orden de Santiago en 1990. Ave-
cindado en Madrid. Casó el 18 de enero de 1956/15 de octubre de 1956 
con doña Mercedes Figueroa y Castillejo.230 Dama del Real Cuerpo 
de la Nobleza de Cataluña (18 mayo 1967). En 1980 cedió unos terrenos 
de su propiedad para la construcción de un centro escolar en el barrio de 
Marchamalo, en Guadalajara. Miembro del consejo directivo de Nuevo 
Futuro, grupo encargado de la educación de disminuidos psíquicos. Fue-
ron padres de:231 

1) Doña Mercedes de Llanza y Figueroa. Nació en Madrid el 14 de 
septiembre de 1957. Contrajo matrimonio con don Gonzalo María 
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de Ulloa y Suelves (hijo de don Gonzalo María de Ulloa y Ramí-
rez de Haro, X conde de Adanero y marqués de Castro Serna y de 
doña María Josefa de Suelves y Ponsich). Abogado de la firma Gó-
mez-Acebo & Pombo, Abogados. Marqués de la Caridad (7 de enero 
de 1983). Padres de:

1. Doña Blanca de Ulloa y Llanza.
2. Doña Mercedes de Ulloa y Llanza.

2) Don Álvaro de Llanza y Figueroa, que sigue como XV marqués del 
Valle de Oaxaca.
3) Doña Paloma de Llanza y Figueroa. Nació en Madrid el 27 de mayo 
de 1964. Casó con don Ignacio María España-Heredia Aranda, presi-
dente de la sociedad Belgravia Beta (2004). Padres de:
1. Doña Paloma de España-Heredia y Llanza.
2. Don Gonzalo de España-Heredia y Llanza. Gemelo del posterior.
3. Don Alfonso de España-Heredia y Llanza. Gemelo del anterior.
4) Don Jacobo de Llanza y Figueroa. Nació en Madrid el 5 de septiembre 
de 1967. Economista. Casó en primeras nupcias en Piedrabuena, Ciudad 
Real, el 28 de mayo de 1994 con doña María Eugenia Medem Mc Le-
llan (hija de don Ricardo Medem San Juan y de doña Genoveva Mc 
Lellan Arenzana), quien posteriormente casó con don Jaime Fernán-
dez Carbó. Casó en segundas nupcias en Anchuras, Ciudad Real el 19 
de junio de 2004 con doña Beatriz Cabeza de Vaca y Acha, nacida en 
Madrid el 22 de agosto de 1963 (hija de don Ignacio Cabeza de Vaca y 
Avial y de doña Mercedes Acha y Gorbea), y anteriormente casada con 
don Jaime Fernández Carbó. Del primer matrimonio nacieron:
1. Doña Eugenia de Llanza y Medem. Nació en Madrid el 27 de no-
viembre de 1996.
2. Doña Alejandra de Llanza y Medem. Nació en Madrid el 24 de oc-
tubre de 1998.

Al fallecimiento del XIV marqués del Valle de Oaxaca su hijo solicitó 
la sucesión (boe del 9 de julio de 2001), obteniéndola por orden del 25 de 
septiembre de 2001 (boe del 17 de octubre de 2001).

XV MARQUÉS DEL VALLE DE OAXACA

XV. Don Álvaro de Llanza y de Figueroa. Nacido el 26 de enero de 
1960. Economista. Contrajo matrimonio en Madrid en junio de 1988 con 
doña Isabel López Quesada y Sanchiz.232 Padres de:

1) Doña Claudia de Llanza y López de Quesada.
2) Don Álvaro de Llanza y López de Quesada.
3) Doña Isabel de Llanza y López-Quesada. Nacida en noviembre de 
1994.
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